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ΝΟΜΙΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ: Ανδρικόπουλος Νικόλαος Α. & Συνεργάτες

Δ
εν είμαστε απλώς σε πόλεμο με τις πυρκα-
γιές αλλά σε διπλό μέτωπο διότι πρέπει να
κρατήσουμε όρθια την κοινωνία, τις περι-

ουσίες και το φυσικό κάλλος, ενώ ταυτόχρονα εί-
ναι απαραίτητο να προστατεύσουμε και το τουρι-
στικό μας προϊόν. Αυτά όλα βεβαίως κάποιοι δεν τα
καταλαβαίνουν και για αυτό επιχαίρουν σε κάθε
καταστροφή.

Στη Ρόδο, για παράδειγμα, από το κράτος και την
κυβέρνηση γίνεται μια τεράστια προσπάθεια να
σωθούν ανθρώπινες ζωές, να περιοριστεί η πύρινη
λαίλαπα, ενώ βρίσκεται σε εξέλιξη το μεγάλο στοί-
χημα της διαχείρισης της κατάστασης όχι μόνο με-

σοπρόθεσμα αλλά και μακροπρόθεσμα. Μια υπε-
ράνθρωπη προσπάθεια ακόμη και από τους κατοί-
κους της Ρόδου για να διαφυλάξουν όλοι μαζί το
brand του νησιού ως ασφαλούς τουριστικού προ-
ορισμού και να διαχειριστούν με σύνεση τις ακυ-
ρώσεις που είναι λογικό ότι θα καταγραφούν τις
επόμενες μέρες, προκειμένου να υπερασπιστούν
την εικόνα της Ρόδου σε μακροπρόθεσμο ορίζοντα.

Κι ενώ γίνεται αυτή η προσπάθεια, ορισμένοι πά-
νω σε αυτή την τραγωδία δυσφημούν την Ελλάδα
παγκοσμίως για να ικανοποιήσουν τα μικροκομ-
ματικά τους οφέλη. «Είναι πολύ σημαντικό να επα-
νέλθει η Ρόδος. Είναι η ναυαρχίδα του τουρισμού

μας», φωνάζει ο Κυριάκος Μητσοτάκης και προ-
σθέτει: «Αναδείχτηκαν ο ηρωισμός των Ροδιτών
και η αγάπη τους για τον τόπο τους και τους ανθρώ-
πους που φιλοξενούν».

Παρ’ όλα αυτά, κάποιοι, τυφλωμένοι από την
κομματική τους εμπάθεια, συνεχίζουν ακόμη και
αυτές τις δύσκολες ώρες να καθυβρίζουν τη χώρα
και τον κρατικό μηχανισμό. Και εδώ δεν τίθεται ζή-
τημα αφέλειας. Είναι καθαρά στοχευμένη προσπά-
θεια διασυρμού της Ελλάδας με δόλο. Ξέρουν πο-
λύ καλά πόσο κακό κάνουν στην πατρίδα μας όλοι
όσοι παρουσιάζουν μια εικόνα δήθεν πλήρους
αποσύνθεσης. 

Η... πυρκαγιά της κομματικής εμπάθειας

Ακόμη και τούτες 
τις δύσκολες ώρες 

ορισμένοι πάνω σε αυτή 
την τραγωδία δυσφημούν 

την Ελλάδα παγκοσμίως 
για να ικανοποιήσουν 

τα μικροκομματικά τους
οφέλη
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Σ
ε κατάσταση συναγερμού βρέθηκε η
χώρα μας χθες Δευτέρα 24 Ιουλίου, με
τον χάρτη πρόβλεψης κινδύνου να βρί-

σκεται στο επίπεδο 4 σε 8 συνολικά περιφέρει-
ες και στο επίπεδο 5 σε ισάριθμες περιφέρει-
ες, θέτοντάς τες σε ακραίο κίνδυνο για πρό-
κληση πυρκαγιάς. Όλες οι δυνάμεις της Πολι-
τικής Προστασίας επιχειρούσαν αδιάλειπτα
στα μέτωπα της Ρόδου, αλλά και σ’ αυτά των
Αιγίου, Κέρκυρας και Καρύστου, όπου εκδη-
λώθηκαν δασικές πυρκαγιές την Κυριακή.

Η Γενική Γραμματεία Πολιτικής Προστασίας
συνιστά στους πολίτες να είναι ιδιαίτερα προ-
σεκτικοί και να αποφεύγουν ενέργειες στην
ύπαιθρο, που μπορούν να προκαλέσουν πυρ-
καγιά από αμέλεια, όπως το κάψιμο ξερών
χόρτων και κλαδιών ή υπολειμμάτων καθαρι-
σμού, η χρήση μηχανημάτων που προκαλούν
σπινθήρες, όπως δισκοπρίονα, συσκευές συγ-
κόλλησης, η χρήση υπαίθριων ψησταριών, το
κάπνισμα μελισσών, η ρίψη αναμμένων τσιγά-
ρων, ενώ υπενθυμίζει πως κατά τη διάρκεια
της αντιπυρικής περιόδου απαγορεύεται η
καύση των αγρών.

Ανεξέλεγκτο ήταν χθες για έβδομη ημέρα το
πύρινο μέτωπο στη Ρόδο, με τους κατοίκους
του νησιού να εκπέμπουν σήμα κινδύνου για
άμεση βοήθεια. Η φωτιά που απείλησε τα ξη-
μερώματα της Δευτέρας τον οικισμό Ασκληπι-
είο τελικά το πρωί άρχισε να περικυκλώνει
σταδιακά το σημείο. 

Οι πυροσβέστες και τα εναέρια μέσα προ-
σπάθησαν να κρατήσουν την πορεία της φω-
τιάς, όμως παρά τις ρίψεις το μέτωπο άρχισε να
επεκτείνεται, λαμβάνοντας δραματικές δια-
στάσεις. Η φωτιά έκαψε συνολικά τρία σπίτια,
ενώ έφτασε στις αυλές αρκετών σπιτιών. 

Το συγκεκριμένο μέτωπο άρχισε να κινείται
προς το Γεννάδι, για το οποίο δόθηκε εντολή εκ-
κένωσης ύστερα από λίγες ώρες. Τελικά η πυρ-
καγιά έφτασε και στην παραλία, μετά την ολική
καταστροφή του οικισμού Κιοτάρι, από όπου
απεγκλωβίστηκαν πάνω από 2.000 τουρίστες. Η
φωτιά στο Γεννάδι, το οποίο βρίσκεται δίπλα στο
Κιοτάρι, έκαψε σπίτια και αυτοκίνητα. Ευτυχώς
δεν υπήρξαν τραυματισμοί κατοίκων, καθώς εί-
χαν απομακρυνθεί όλοι αρκετή ώρα πριν. 

Η κατάσταση χαρακτηριζόταν χθες ως
άκρως επικίνδυνη και για τον λόγο αυτόν ολό-
κληρη η δύναμη της πυροσβεστικής και μεγά-
λος αριθμός εθελοντών είχαν παραταχθεί στα
δύο μέτωπα της φωτιάς επιχειρώντας να την
ανακόψουν. Το πρωί της Δευτέρας εστάλη μή-
νυμα «112» για εκκένωση των δύο χωριών. Ει-
δικότερα, οι κάτοικοι ειδοποιήθηκαν ώστε να
εκκενώσουν τους παραπάνω οικισμούς και να
κατευθυνθούν προς Κιοτάρι. Συγκεκριμένα το

μήνυμα ανέφερε: «Αν βρίσκεστε στις περιοχές
Γεννάδι και Βάτι, εκκενώστε τώρα προς Κιοτά-
ρι. Δασική πυρκαγιά στην περιοχή σας. Ακο-
λουθείτε τις οδηγίες των Αρχών».

Λίγο αργότερα αποφασίστηκε η εκκένωση
του Μαλώνα και της Μάσαρης, δεδομένου ότι
υπήρχε αναζωπύρωση σε μέτωπο τη πυρκα-
γιάς κοντά στα δύο χωριά, οι κάτοικοι των
οποίων κλήθηκαν να κατευθυνθούν προς το
χωριό Αρχάγγελος.

Χθες, στο νησί των Ιπποτών έφτασαν δύο
ομάδες Ρουμάνων πυροσβεστών για να βοη-
θήσουν στη μάχη της κατάσβεσης. Οι πυρο-
σβέστες επιχείρησαν σε όλα τα σημεία. «Είναι
τρομακτικό αυτό που συμβαίνει. Παλεύουμε
με τις φωτιές για τουλάχιστον επτά ημέρες και
πηγαίνουμε προς την όγδοη. Είναι δύσκολο για
εμάς και για όλους», μας είπε κάτοικος της πε-

ριοχής.  Οι τουρίστες με τη βοήθεια πυροσβε-
στών, αστυνομικών και κατοίκων κατάφεραν
να επιβιβαστούν σε λεωφορεία και άλλα οχή-
ματα και να μεταφερθούν σε ασφαλή σημεία.
Ένα από αυτά είναι και το Κλειστό Γυμναστήριο
στην Καλλιθέα, στη Ρόδο. «Ήταν τρομακτικό.
Έπρεπε να σωθούμε», δήλωσε μια τουρίστρια
στην «Political».  

Παρούσα η Κεφαλογιάννη
Στη Ρόδο βρέθηκαν και η υπουργός Τουρι-

σμού Όλγα Κεφαλογιάννη, όπως και η υφυ-
πουργός Έλενα Ράπτη, με κυβερνητικό κλιμά-
κιο που βρίσκεται από το Σάββατο στο νησί.

Η υπουργός επισκέφθηκε μεταξύ άλλων τον
Διεθνή Αερολιμένα της Ρόδου και συγκεκρι-
μένα το help desk που έχει εγκατασταθεί για τη
διευκόλυνση της αναχώρησης ξένων επισκε-

πτών που έχουν χάσει τα ταξιδιωτικά τους έγ-
γραφα, καθώς και ξενοδοχειακές μονάδες του
νησιού. Επίσης, η κυρία Κεφαλογιάννη συμμε-
τέχει στις συσκέψεις που πραγματοποιούνται
διαρκώς στην Περιφέρεια Νοτίου Αιγαίου με
τη συμμετοχή όλων των αρμοδίων φορέων για
την εκτίμηση της κατάστασης στο νησί.

Σύμφωνα με πληροφορίες, περίπου 16.000
άνθρωποι απομακρύνθηκαν από ξηρά και
3.000 διά θαλάσσης από τη Ρόδο, σύμφωνα με
τις τοπικές Αρχές. Το υπουργείο Κλιματικής
Αλλαγής και Προστασίας του Πολίτη δήλωσε
ότι ήταν «η μεγαλύτερη εκκένωση λόγω πυρ-
καγιάς στη χώρα».

Σημειώνεται πως για τις περιοχές που έχουν
πληγεί από την πυρκαγιά έχει δοθεί εντολή από
τους tour operators οι πτήσεις charter να έρ-
χονται κενές, ώστε να παραλαμβάνουν όσους
επισκέπτες θέλουν να αποχωρήσουν από το νη-
σί, ενώ έχει οργανωθεί από το ΥΠΕΞ hot spot
στο αεροδρόμιο Ρόδου, ώστε να υπάρχει ταχεία
διεκπεραίωση ταξιδιωτικών εγγράφων. 

Η Όλγα Κεφαλογιάννη μιλώντας χθες στο 
BBC ανέφερε: «Δεν υπάρχει κανένα πρόβλημα
στο αεροδρόμιο και είναι πολύ σημαντικό να
τονίσουμε ότι μόνο ένα μικρό μέρος του νησι-
ού της Ρόδου έχει επηρεαστεί». Μάλιστα χα-
ρακτήρισε ως λανθασμένες τις εκτιμήσεις ότι
το 50% του νησιού έχει καταστραφεί από την
πύρινη λαίλαπα. «Το ποσοστό είναι ανάμεσα
στο 10% και 20%», είπε χαρακτηριστικά. Η Όλγα
Κεφαλογιάννη ανέφερε επιπλέον ότι οι τουρί-
στες έμειναν σε συνεδριακά κέντρα και γήπε-
δα αλλά και σπίτια ντόπιων, καθώς τα ξενοδο-
χεία δεν έχουν δωμάτια. Όπως είπε, κατανοεί
την ενόχληση των τουριστών για την εκκένω-
ση, αλλά «η ασφάλεια είναι προτεραιότητα».

Συνεχίζονται με αμείωτη ένταση οι καταστροφικές πυρκαγιές
στο «σμαραγδένιο νησί» πλήττοντας 
περιουσίες και φυσικό περιβάλλον

Η Ρόδος 
στο έλεος
της πύρινης 

κόλασης
sakellarismiltos@yahoo.com

Αποστολή στη Ρόδο

Μίλτος 
Σακελλάρης

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Α
κραίες συνθήκες καύσωνα και ισχυροί
άνεμοι αποτέλεσαν εκρηκτικό κοκτέιλ
και επί 12 συνεχείς μέρες οι δυνάμεις

της Πολιτικής Προστασίας δίνουν ασταμάτητη
μάχη στα δεκάδες μέτωπα. 500 πυρκαγιές ξέ-
σπασαν, αριθμός που αντιστοιχεί σε περισσό-
τερες από 50 πυρκαγιές κάθε μέρα σε δασικές
περιοχές της Δυτικής Αττικής, στο Λουτράκι,
στη Ρόδο, στην Κέρκυρα, στην Εύβοια, στη
Βοιωτία, στη Σπάρτη, στη Νάξο. 

Μόνο σε αυτές τις πυρκαγιές 89 εναέρια μέ-
σα με 1.490 ώρες πτήσης πραγματοποίησαν
6.410 ρίψεις νερού.

Η μάχη συνεχίζεται και σε εξέλιξη ήταν έως
αργά χθες η φωτιά στην Κάρυστο και στα χω-
ριά Άγιοι και Πλατανιστός. Η ανησυχία των Αρ-
χών και των κατοίκων είναι μεγάλη, καθώς οι
φλόγες πλησίασαν οικισμούς και οι άνεμοι ξε-
περνούσαν σε κάποιες περιπτώσεις τα 7 μπο-
φόρ, μεταφέροντας τις φλόγες από σημείο σε

σημείο με μεγάλη ταχύτητα. Στο χωριό Πλατα-
νιστός του Δήμου Καρύστου μπήκε στις 6 το
απόγευμα της Δευτέρας η φωτιά τυλίγοντας τα
πρώτα σπίτια, ενώ βρέθηκαν και πολλά νεκρά
ζώα. Εντολή εκκένωσης δόθηκε στον οικισμό
Άγιοι από το 112 προτρέποντας τους κατοίκους
να κατευθυνθούν με ασφάλεια προς την Κάρυ-
στο. Το μέτωπο ήταν μεγαλύτερο των τριών χι-
λιομέτρων και η φωτιά κατευθυνόταν προς Λι-
βάδι, Καστρί και Πλατύ Γιαλό. Από την αναζω-
πύρωση του μετώπου στον Πλατανιστό κάηκαν
στάνες, ενώ σημειώθηκαν και εκρήξεις. Η φω-
τιά σχημάτιζε ημικύκλιο και ο άνεμος την
έσπρωχνε νότια και ανατολικά, σε μια περιοχή
που είναι κατάφυτη από ελιές, πεύκα και χα-
μηλότερη βλάστηση.

«Είδαμε τρία σημεία ταυτόχρονα με φλόγες
σε απόσταση ούτε χιλιόμετρο η καθεμία», δή-
λωσε ένας κάτοικος του χωριού Αντιά, ενώ οι

προσπάθειες των πυροσβεστικών δυνάμεων
παρέμεναν άοκνες εφοδιάζοντας τα οχήματά
τους και πέφτοντας ξανά στη μάχη της κατά-
σβεσης.

Σε νέο συναγερμό τέθηκε αργά το απόγευμα
η Πυροσβεστική Υπηρεσία Χαλκίδας για φωτιά
στο χωριό Κοντοδεσπότι του Δήμου Δελφών
Μεσσαπίων. Η φωτιά έκαιγε ξερόχορτα και στο
σημείο επιχείρησαν επίγειες δυνάμεις του πυ-
ροσβεστικού κλιμακίου Ψαχνών και δύο εναέ-
ρια μέσα που περνούσαν από την περιοχή.

Υπό έλεγχο
Υποχώρησε το πύρινο μέτωπο της μεγάλης

φωτιάς που ξέσπασε στο Αίγιο. Τα εναέρια μέ-
σα με συνεχείς ρίψεις αλλά και οι 100 και πλέ-
ον πυροσβέστες προσπάθησαν με όλες τους
τις δυνάμεις να περιορίσουν την πυρκαγιά και
να μη φτάσει κοντά σε κατοικημένες περιοχές.

«Βοήθησε ο αέρας τη νύχτα που δεν φύσαγε
και αυτό ήταν το βασικό και γλίτωσε το σπίτι
μας», ανέφερε κάτοικος της περιοχής.

Από τον Ελαιώνα μέχρι το Διακοπτό και την
Τράπεζα το μέτωπο ήταν χωρίς ενεργές εστίες
και η προσπάθεια επικεντρώθηκε στο εξαιρε-
τικής ομορφιάς Φαράγγι του Βουραϊκού, απ’
όπου διέρχεται το τρενάκι του Οδοντωτού, το
οποίο έχει διακόψει τα δρομολόγιά του από το
Διακοπτό προς τα Καλάβρυτα. Στο έργο των
πυροσβεστικών δυνάμεων συνέδραμαν υδρο-
φόρες και μηχανήματα της Τοπικής Αυτοδιοί-
κησης.

Η κατάσταση ήταν τραγική στο Διακοπτό και
στην ευρύτερη περιοχή του Αιγίου, με τις φλό-
γες να τυλίγουν μεγάλες εκτάσεις και να φτά-
νουν κοντά σε σπίτια. Οι πυροσβέστες έσπευ-
σαν ταχύτατα στο σημείο. Πολλοί κάτοικοι του
Διακοπτού και του Ελαιώνα εγκατέλειψαν τα
σπίτια τους.

Η περιβαλλοντική καταστροφή είναι ανυπο-
λόγιστη στην περιοχή, η οποία είχε καεί ξανά
το 1998 και το 2007. Το κινητό επιχειρησιακό
κέντρο της Πυροσβεστικής με επικεφαλής τον
υποστράτηγο Νίκο Ρουμελιώτη βρέθηκε στο
σημείο και συντόνιζε με τον καλύτερο τρόπο
όλη τη νύχτα την επιχείρηση κατάσβεσης.

Μάχη με τις φλόγες για να σωθούν τα χωριά 
Άγιοι και Πλατανιστός, καθώς οι δυνατοί άνεμοι δεν βοηθούν

στην αναχαίτιση της πυρκαγιάς - Ανυπολόγιστη περιβαλλοντική
καταστροφή στο Διακοπτό και υπεράνθρωπες προσπάθειες 

για να γλιτώσει το Φαράγγι του Βουραϊκού

Νύχτα αγωνίας
στην Κάρυστο!

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Γράφει η
Ρεγγίνα Σαβούρδου
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Αναζωπυρώσεις στην Κέρκυρα
Β

ελτιωμένη ήταν η εικόνα από νωρίς το πρωί στην Κέρ-
κυρα. Η φωτιά εκδηλώθηκε σε δασική έκταση στις
Λούτσες, φτάνοντας να απειλήσει οικισμούς στη βο-

ρειοανατολική πλευρά του νησιού. Τα μέτωπα της φωτιάς που
ξέσπασε στα ορεινά του όρους Παντοκράτορας στην Κέρκυρα
ήταν από νωρίς σε ύφεση.

Λίγο πριν πέσει όμως ο ήλιος μια νέα αναζωπύρωση ξύπνη-
σε ξανά τον εφιάλτη. Η φωτιά έχει κάψει περίπου 20.000
στρέμματα δασικής έκτασης στη βόρεια και βορειοανατολική
Κέρκυρα. Στην περιοχή της παλαιάς Περίθειας, απ’ όπου και
ξεκίνησε, υπήρξαν αναζωπυρώσεις.

Τα εναέρια μέσα με ρίψεις από το πρωί προσπάθησαν να πε-
ριορίσουν τις νέες εστίες. Οι άνθρωποι, κυρίως τουρίστες, που
χρειάστηκε να απομακρυνθούν από τις εστίες τους μέσω μη-
νυμάτων του 112 και της Πολιτικής Προστασίας, επέστρεψαν
σε αυτές.

Χθες περίπου 2.500 άνθρωποι μεταφέρθηκαν σε άλλα του-
ριστικά καταλύματα και κάποιοι στο δημοτικό θέατρο, στον
ΟΛΚΕ και στην αίθουσα της Περιφερειακής Ενότητας Κέρκυ-
ρας με λεωφορεία. Πυροσβεστική και Πολιτική Προστασία
του Δήμου Βόρειας Κέρκυρας έδωσαν μάχη προκειμένου να
μην περάσει η φωτιά στους οικισμούς Σάντα και Πόρτα Σινιών.

Για εμπρησμό κάνει λόγο σε δηλώσεις του ο δήμαρχος Βό-
ρειας Κέρκυρας Γιώργος Μαχειμάρης, καθώς η πυρκαγιά εκ-
δηλώθηκε ταυτόχρονα σε τρία διαφορετικά σημεία στις πλα-
γιές του όρους Παντοκράτορας. Ο ίδιος βρέθηκε από την πρώ-
τη στιγμή στο μέτωπο, πήγε σε όλες τις επίμαχες περιοχές και
διατύπωσε την εκτίμηση του εμπρησμού. Δυνάμεις της Πυρο-
σβεστικής, οι οποίες ενισχύθηκαν με οχήματα και άνδρες που
έφτασαν τα μεσάνυχτα από την Ήπειρο, και της Πολιτικής

Προστασίας, από κοινού με κατοίκους και εθελοντές, έπειτα
από ολονύχτια μάχη με τις φλόγες κατόρθωσαν να μην καεί
κανένα σπίτι.

Σημαντική ήταν η συνδρομή των αστυνομικών δυνάμεων και
του Λιμενικού, που μετέφεραν 59 άτομα από την περιοχή Καλά-
μι. Η Πολιτική Προστασία του Δήμου Βόρειας Κέρκυρας συμ-
μετείχε με υδροφόρες και μηχανήματα έργου, καθώς και με
εθελοντές που βρέθηκαν από την πρώτη στιγμή στο σημείο. Σε
επιφυλακή τέθηκαν το νοσοκομείο της Κέρκυρας και το ΕΚΑΒ,
ενώ με αναπνευστικά προβλήματα μεταφέρθηκαν στο νοσοκο-
μείο τρεις πυροσβέστες και ένας κάτοικος της περιοχής.

«Μάχες που θα συνεχίσουν να δίνουν μαζί με τις τοπικές
κοινωνίες και τους εθελοντές μας, καθώς οι καιρικές συν-
θήκες παραμένουν εξαιρετικά επικίνδυνες. Σε αυτές τις
μάχες επιχειρούν με αυτοθυσία, αυταπάρνηση και με κίν-
δυνο της ζωής τους πυροσβέστες, δασικές υπηρεσίες,
Ένοπλες Δυνάμεις, Αστυνομία, πληρώματα του ΕΚΑΒ, Λι-
μενικό, εθελοντές και το επιτελείο του ΕΣΚΕΔΙΚ της Πολιτι-
κής Προστασίας. Είμαστε ευγνώμονες σε αυτούς τους αν-
θρώπους που θα συνεχίσουν να δίνουν μικρές και μεγαλύ-
τερες μάχες. Δυστυχώς η κλιματική κρίση και τα ακραία
καιρικά φαινόμενα έχουν ως μεγάλο πυροδότη όλους
εκείνους που βάζουν φωτιά είτε από εμπρησμό είτε από
εγκληματική αμέλεια. Ανακοινώνω ότι εκτός από την επι-
κείμενη αύξηση προστίμων διπλασιάζω τη δύναμη σε προ-
σωπικό της Διεύθυνσης Αντιμετώπισης Εγκλημάτων Εμ-
πρησμού, στην προσπάθεια να παταχθούν τα φαινόμενα
ανομίας και οι προκλήσεις πυρκαγιών σε όλη την Ελλάδα»,
δήλωσε ο υπουργός Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής
Προστασίας Βασίλης Κικίλιας στην ΕΡΤ.

Σε τρία μέτωπα ξέσπασαν οι πυρκαγιές 
στο «νησί των Φαιάκων» - Μεταφέρθηκαν 

σε άλλα καταλύματα 2.500 τουρίστες, 
ενώ οι Αρχές κάνουν λόγο για εμπρησμό

ΠΗΛΙΟ
Μια αυτανάφλεξη αυτοκινήτου πυροδό-
τησε τη φωτιά σε αγροτοδασική έκταση
στο Πήλιο, η οποία οριοθετήθηκε άμεσα.
Η πυρκαγιά ξέσπασε στην περιοχή Καλά
Νερά στα Αργυρέικα σε έκταση με ελαι-
όδεντρα. Οι δυνάμεις της Πυροσβεστικής
επιχείρησαν με 15 πυροσβέστες και τέσ-
σερα οχήματα αλλά και εναέρια μέρα. Οι
πυροσβέστες παρέμειναν στο σημείο για
να προστατεύσουν τις περιουσίες των πο-
λιτών και το δάσος.
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Μ
ε τίτλους όπως «η μεγαλύτερη επι-
χείρηση εκκένωσης που έχει πραγ-
ματοποιηθεί ποτέ στην Ελλάδα» κα-

λύπτουν πολυάριθμα διεθνή ΜΜΕ τις κατα-
στροφικές πυρκαγιές που πλήττουν τη Ρόδο,
με τα πρακτορεία ειδήσεων να καλύπτουν
εκτενώς τα γεγονότα.

Reuters, Γαλλικό Πρακτορείο και Anadolu,
ανάμεσα σε άλλα πρακτορεία ειδήσεων, κα-
λύπτουν την κατάσταση με τακτικά επείγοντα
τηλεγραφήματα. Διασώστες πραγματοποιούν
«τη μεγαλύτερη επιχείρηση εκκένωσης που
έχει πραγματοποιηθεί ποτέ στην Ελλάδα» στο
τουριστικό νησί της Ρόδου, όπου μαίνεται
σφοδρή πυρκαγιά για έκτη συνεχή μέρα, εί-
ναι ο τίτλος τηλεγραφήματος του Γαλλικού
Πρακτορείου, επικαλούμενο εκπρόσωπο της
Ελληνικής Αστυνομίας.

Το Reuters μεταδίδει ότι χιλιάδες άνθρωποι
διανυκτέρευσαν χθες σε εξωτερικούς χώ-
ρους. «Πυροσβεστικές δυνάμεις, με την υπο-
στήριξη εναέριων μέσων, δίνουν μάχη σε τρία
μέτωπα, δημιουργώντας αντιπυρικές ζώνες
για να αποτρέψουν την εξάπλωση των φλογών
σε ένα πυκνό δάσος ή απειλώντας περισσότε-
ρες κατοικημένες περιοχές», αναφέρει.

«Τουρίστες σε κατάσταση αβεβαιότητας,
καθώς πυρκαγιές εξαπλώνονται στο ελληνι-
κό νησί», αναφέρει το BBC, το οποίο καλύπτει
σε ζωντανή ροή στην ιστοσελίδα του την κα-
τάσταση στο ελληνικό νησί μεταφέροντας
μαρτυρίες τουριστών.

«Πυρκαγιές που εξαπλώνονται σε όλο το
ελληνικό νησί της Ρόδου έχουν αναγκάσει χι-
λιάδες ανθρώπους να εγκαταλείψουν τα ξε-
νοδοχεία, αφήνοντας πολλούς τουρίστες σε
κατάσταση αβεβαιότητας. Πτήσεις ακυρώθη-
καν προς το νησί, αφού οι παραθεριστές,
συμπεριλαμβανομένων πολλών Βρετανών,
χρειάστηκε να κοιμηθούν σε προσωρινά κα-
ταλύματα κατά τη διάρκεια της νύχτας», τονί-
ζει μεταξύ άλλων το BBC.

«Ισχυροί άνεμοι αναμένεται να δυσκολέ-
ψουν την κατάσβεση των πυρκαγιών στη Ρό-
δο», αναφέρει ο «Guardian». «30.000 άν-
θρωποι απομακρύνονται από τη Ρόδο, η με-
γαλύτερη επιχείρηση που έγινε ποτέ στη χώ-
ρα», τονίζει η «Liberation». Το Associated
Press αναφέρει πως η Ελληνική Αστυνομία
απομάκρυνε 16.000 ανθρώπους μέσω χερ-
σαίων μέσων και 3.000 διά θαλάσσης από 12
χωριά και πολλά ξενοδοχεία στο νησί χωρίς
να υπάρξουν θύματα.

Ευγνωμοσύνη
«Η Ελλάδα απομακρύνει χιλιάδες τουρί-

στες στη Ρόδο, καθώς μαίνονται πυρκαγιές»
είναι ο τίτλος στον ιστότοπο του CNN. «Η από-
δραση από τις πυρκαγιές στη Ρόδο ήταν σαν
το τέλος του κόσμου», δήλωσε στο Sky News
ένας Βρετανός τουρίστας.

Ένα «ευχαριστώ» προς τους κατοίκους της
Ρόδου, που πλήττεται από τις μεγάλες πυρκα-

γιές, στέλνουν αυτές τις ώρες μέσα από τα μέ-
σα κοινωνικής δικτύωσης τουρίστες που βρί-
σκονται στο νησί. Οι τουρίστες εκφράζουν την
ευγνωμοσύνη τους στους απλούς ανθρώπους
που, παρά τις πολύ δύσκολες συνθήκες που
βιώνουν, προσφέρουν όποια βοήθεια μπορούν
τιμώντας την έννοια της ελληνικής φιλοξενίας.

«Οι ντόπιοι είχαν έτοιμο φαγητό, νερό και
υπνόσακους», περιγράφει σε ανάρτησή του τη
φροντίδα που δέχτηκε από τους ντόπιους ένας
τουρίστας, ο οποίος αναγκάστηκε μαζί με δε-
κάδες άλλους να εγκαταλείψει το ξενοδοχείο
του όταν η πύρινη λαίλαπα πλησίαζε απειλητι-
κά. «Ο ελληνικός λαός και οι εθελοντές φέρ-
θηκαν θαυμάσια και μάλιστα ενώ βιώνουν τέ-
τοια τραγωδία για τη χώρα τους», αναφέρει άλ-
λος τουρίστας στο Twitter περιγράφοντας τη
συγκινητική συμπεριφορά των ντόπιων.

Οι πυρκαγιές στη Ρόδο αποτελούν βασικό
θέμα και των γερμανικών ΜΜΕ, καθώς στον
δημοφιλή τουριστικό προορισμό βρίσκονται
χιλιάδες Γερμανοί τουρίστες. Τα περισσότερα

Μέσα τονίζουν ότι χιλιάδες άνθρωποι μετα-
φέρθηκαν εγκαίρως σε ασφαλή σημεία, ενώ
επισημαίνουν και την έκταση της καταστρο-
φής. Δεν λείπουν και οι αναφορές στις υψηλές
θερμοκρασίες και την ανομβρία που πλήττουν
γενικότερα την Ευρώπη.

«Περίπου 30.000 άνθρωποι φυγαδεύτηκαν
στη Ρόδο», γράφει το περιοδικό «Der Spie-
gel». «Δασικές πυρκαγιές μαίνονται στη Ρόδο.
Δεκάδες χιλιάδες άνθρωποι έχουν ήδη μετα-
φερθεί με ασφάλεια στο ελληνικό νησί. Η λήξη
συναγερμού ωστόσο, σύμφωνα με την Πυρο-
σβεστική, απέχει ακόμη πολύ», γράφει το πε-
ριοδικό και αναφέρει ότι η Ελλάδα πλήττεται
από ακραίο καύσωνα με θερμοκρασία άνω
των 44 βαθμών. «Η Ελλάδα είναι μόνο μια από
τις πολλές χώρες παγκοσμίως που αντιμετω-
πίζουν περιόδους ακραίας ζέστης», σημειώνει
ο συντάκτης.

«Χιλιάδες άνθρωποι σε φυγή - Οι δασικές
πυρκαγιές στη Ρόδο προκαλούν τη μεγαλύτε-
ρη επιχείρηση εκκένωσης στην ελληνική ιστο-

ρία», γράφει στην ιστοσελίδα του το Δίκτυο
RND, όπως και η «Welt», η οποία αναφέρει ότι
«χιλιάδες άνθρωποι απομακρύνονται από τις
φλόγες της Ρόδου στη μεγαλύτερη εκκένωση
στην ελληνική ιστορία».

Δύσκολη η κατάσβεση
Το ρεπορτάζ του πρώτου καναλιού της γερ-

μανικής δημόσιας τηλεόρασης ARD έχει τίτλο
«Θερμοκρασίες άνω των 40 βαθμών - Εξακο-
λουθούν να βρίσκονται εκτός ελέγχου οι δασι-
κές πυρκαγιές στη Ρόδο» και υπότιτλο «Η κα-
τάσταση δεν έχει ακόμη ξεκαθαρίσει στο ελ-
ληνικό παραθεριστικό νησί της Ρόδου: η ζέστη
και ο άνεμος δυσκολεύουν το έργο της κατά-
σβεσης. Σύμφωνα με την κυβέρνηση, 19.000
άνθρωποι απομακρύνθηκαν. Διεθνείς ενισχύ-
σεις επιχειρούν επιτόπου».

Η «Frankfurter Allgemeine Zeitung» κάνει
λόγο για «διακοπές στην παραλία που μετα-
τράπηκαν σε εφιάλτη» και περιγράφει την επι-
χείρηση απομάκρυνσης τουριστών από τα ξε-
νοδοχεία τους προκειμένου να μεταφερθούν
σε ασφαλή σημεία. Σύμφωνα με την «Zeit», η
Ένωση Γερμανών Ταξιδιωτικών Πρακτόρων
εκτιμά ότι στη Ρόδο βρίσκονται αυτήν τη στιγ-
μή περίπου 20.000 Γερμανοί τουρίστες, «πλη-
γέντες ωστόσο από την κατάσταση είναι μόνο
ένα μικρό μέρος από αυτούς», διευκρινίζεται.

Η εφημερίδα «Bild» και το περιοδικό «Fo-
cus» είχαν συνεχή ροή ειδήσεων σχετικά με
την κατάσταση στη Ρόδο. H εφημερίδα μετα-
φέρει μαρτυρίες τουριστών που χρειάστηκε να
εγκαταλείψουν τα ξενοδοχεία τους, σε κάποι-
ες περιπτώσεις ακόμη και χωρίς τις απο-
σκευές τους, ενώ το περιοδικό αναφέρεται
εκτενώς στα νομικά δικαιώματα των Γερμανών
τουριστών που είτε βρίσκονται στη Ρόδο είτε
έχουν ήδη κρατήσεις για διακοπές στο νησί το
προσεχές διάστημα.

Πώς περιγράφουν τα διεθνή ΜΜΕ την ασφαλή 
απομάκρυνση 19.000 ανθρώπων από την πύρινη κόλαση 

της Ρόδου - Μεγάλο «ευχαριστώ» των τουριστών 
στους ντόπιους για τη φροντίδα τους

«Η μεγαλύτερη εκκένωση
στην ιστορία της Ελλάδας»



ΨΨάχνεται ο Φάμελλος... 
Αφού μπήκαν ο Στέφανος Τζουμάκας και ο Νίκος Παππάς,

δύο υποψηφιότητες με καμία επίδραση που κονταίνουν τον
ΣΥΡΙΖΑ, άρχισε να σκέφτεται τελικά να βάλει υποψηφιότητα
και ο πρόεδρος της ΚΟ του ΣΥΡΙΖΑ Σωκράτης Φάμελλος. Γιατί
το σκέφτεται; Γνωρίζει ότι οι προεδρικοί είναι μοιρασμένοι.
Κάποιοι τελικά πήγαν στην Έφη Αχτσιόγλου, κάποιοι το σκέφτονται ακόμη. Οπό-
τε, σκέφτεται «γιατί να μην είμαι εγώ ο κύριος πόλος των ορφανών προεδρι-
κών;». Εξάλλου η θέση του και η συνεχής δημοσιότητά του ως προέδρου της ΚΟ
τού δίνουν μεγάλο αβαντάζ. Ίδωμεν… 
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ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ…
Οι πιο χαρακτηριστικοί πασοκογε-
νείς του ΣΥΡΙΖΑ έχουν στραφεί
στην Έφη Αχτσιόγλου. Λούκα Κα-
τσέλη, Μαριλίζα Ξενογιαννακο-
πούλου, Γιάννης Ραγκούσης κ.ά.
Ειδικά η περίπτωση της Λούκας
Κατσέλη είναι χαρακτηριστική,
διότι διατηρεί πολύ καλές άκρες
με τραπεζίτες, μεγάλους επιχει-
ρηματίες, τον ΣΕΒ αλλά και συνδι-
καλιστές. Και μην ξεχνάμε τη στε-
νή σχέση της Λούκας με την Ελλη-
νοαμερικανική Ένωση και με ένα
λόμπι που διατηρεί σχέσεις με την
Ουάσιγκτον. Γενικά θα έλεγα ότι
είναι μια θετική στήριξη… Τελικά,
παρά το γεγονός ότι ο Τζανακόπου-
λος πήγε να τα κάνει μαντάρα με
τους πασοκογενείς, η Έφη βρήκε
τον δρόμο να τα βρει μαζί τους.

Στη συναυλία των Guns N’ Roses είδαμε τη Ζωή Κων-
σταντοπούλου μαζί με τον σύντροφό της Διαμαντή Καρα-
ναστάση και άλλον έναν κοινό τους φίλο. Το ζευγάρι φά-
νηκε ότι είναι γνώστες των τραγουδιών της μπάντας και
στα ερωτικά τραγούδια ήταν αγκαλιά. Στη συναυλία είδα-
με και έναν κυβερνητικό, τον γενικό γραμματέα Επενδύ-
σεων Δημήτρη Σκάλκο με μπλούζα της μπάντας παρέα με
τον μικρό γιο του, τον οποίο έχει κάνει ροκά - του έχει μά-
θει να παίζει και μπάσο, παρακαλώ...

Πήγε στη συναυλία το ζευγαράκιΤο δαιμονισμένο κουδούνι της Βουλής 
Ο δαίμων του... κώδωνα χτύπησε την Ολομέλεια της Βουλής, αναγκάζοντας

την ολιγόλεπτη διακοπή της συνεδρίασης επί της συζήτησης για την ψήφο των
αποδήμων. Την ώρα που στο βήμα ήταν ο Παύλος Γερουλάνος, άρχισε να χτυ-
πά δαιμονισμένα το κουδούνι του τέλους χρόνου των ομιλητών. Προτού ολο-
κληρώσει ο βουλευτής του ΠΑΣΟΚ το κουδούνι άρχισε να χτυπά ασταμάτητα,
με αποτέλεσμα ο κ. Γερουλάνος να διακόψει την ομιλία του λέγοντας ότι δεν
μπορεί να συνεχίσει έτσι. Ο προεδρεύων Γ. Λαμπρούλης διέκοψε για πέντε
λεπτά προκειμένου οι τεχνικοί της Βουλής να διορθώσουν το πρόβλημα.

Πατριώτης 
της φακής…

Τα έχει χάσει ο Κυριάκος Βελόπουλος,
δεν εξηγείται αλλιώς. Ενώ στον πρώτο
νόμο για τους αποδήμους είχε ψηφίσει
υπέρ και ήταν από τους πιο ένθερμους,
μετά τις εκλογές άλλαξε άποψη και τώρα
το θεωρεί τεράστιο λάθος... Από τη μία η
ρετσινιά που του έχουν βγάλει οι Σπαρ-

τιάτες ότι είναι «πα-
τερίτσα» της κυβέρ-
νησης και το έχει
πάρει στα σοβαρά,
καθώς πλέον αντα-
γωνίζονται στο πα-
τριωτικό κοινό. Από
την άλλη είναι και
αυτό που του υπο-
νόησε ο πρωθυ-
πουργός χθες στη
Βουλή και είναι ένα

πολύ πειστικό επιχείρημα. Ότι πήρε πολύ
μικρό ποσοστό και ότι πλέον δεν τον εν-
διαφέρει και τόσο το θέμα των αποδή-
μων. Όπως και να έχει, η στάση του Βελό-
πουλου είναι καιροσκοπική… 

Ο ρόλος της Ellington,
οι καθυστερήσεις στους 

ελέγχους και τα παιχνίδια 
σε βάρος της Attica Bank

Η
ιστορία της Ellington και των περίεργων παιχνιδιών που παίχτηκαν σε
βάρος της Τράπεζας Αττικής έχει αρχίσει να θυμίζει λίγο τη διαβόητη
ιστορία της Folli Follie, όπου δυστυχώς οι έλεγχοι από τις αρμόδιες αρ-

χές καθυστερήσαν υπερβολικά. Στο σίριαλ της Τράπεζας Αττικής βλέπουμε την
Ellington να πέφτει σε μια σειρά αντιφάσεων και να προσπαθεί να θολώσει τα νε-
ρά μήπως αποφύγει τους ελέγχους (έτσι κι αλλιώς, έχουν αργήσει χαρακτηριστι-
κά) των αρμόδιων αρχών και της δικαιοσύνης. Τα ερωτήματα είναι «καυτά»...
Πώς είναι δυνατόν μια επενδυτική εταιρεία όπως η Ellington Αμερικής να έχει
δημιουργήσει την εικόνα ότι βρίσκεται πίσω από τη Rinoa (μια εταιρεία από την
Κύπρο με μετοχικό κεφάλαιο 1.000 ευρώ…) και την Ellington Solutions και να
βγαίνει η ίδια στη συνέχεια και να κάνει την ανήξερη; Ήρθε η ώρα των ελεγκτι-
κών αρχών να εξετάσουν αν και σε ποιο βαθμό έχει παραβιαστεί πληθώρα διατά-
ξεων προστασίας του επενδυτικού κοινού, ακόμη και εξαπάτησής του... Από την
άλλη, μήπως και ο νέος ιδιώτης μέτοχος της τράπεζας Thrivest Holding πρέπει να
ζητήσει άμεσα διαχειριστικό έλεγχο από ανεξάρτητο οργανισμό για να μάθουμε
επιτέλους τι έχει γίνει και τον ρόλο που έχει διαδραματίσει η Ellington Αμερικής;

Τα έχει πάρει 
ο Ανδρουλάκης 
με τον ΓΑΠ 

Τα έχει πάρει λίγο, μου λένε, ο πρόεδρος
του ΠΑΣΟΚ Νίκος Ανδρουλάκης
με τον Γιώργο Παπανδρέ-
ου. Και αυτό διότι ο
δεύτερος ήταν αυτός
που επέμεινε να
αξιοποιηθεί η Ζέφη
Δημαδάμα στην Ένω-
ση Γυναικών της PES,
θέση από την οποία δεν
είναι εύκολο να φύγει
άμεσα. Ο ΓΑΠ είχε εγ-
γυηθεί για αυτή,
αφού η ίδια υπήρξε
πολύ στενή υποστη-
ρίκτριά του όταν το
ΠΑΣΟΚ είχε εσωκομ-
ματικές εκλογές. Άλλο ένα
που μαθαίνω είναι ότι ο Νίκος Ανδρουλάκης
θέλει σε αυτήν τη θέση να βάλει δικό του
στέλεχος, τη γνωστή νομική σύμβουλο της
Κομισιόν Ελένη Χρονοπούλου. 

Ο κραταιός Νίκος 
και το ΚΚΕ του Κέντρου

Το ΠΑΣΟΚ θα συνεχίσει να χάνει στελέχη
του. Μετά τη φυγή της Ζέφης Δημαδάμα
έρχονται και νέες παραιτήσεις στελεχών.
Ήδη οι πληροφορίες μιλούν για δύο γυναί-
κες. Η μία είναι γνωστή περίπτωση, η οποία
προορίζεται για την ανάληψη καθηκόντων
σε κάποιον οργανισμό. Το ΠΑΣΟΚ φυλλο-
ροεί και είναι σαφής η ανικανότητα του Νί-
κου Ανδρουλάκη να διατηρήσει στο κόμμα
τούς ανθρώπους που δεν τον στήριξαν,
αφού θέλει να δημιουργήσει ένα προσω-
ποκεντρικό κόμμα χωρίς την ύπαρξη δια-
φορετικής άποψης. Αυτό ακριβώς έγινε
άλλωστε και στην περίπτωση του Χάρη Κα-
στανίδη, ο οποίος έμεινε απέξω επειδή
ήθελε ο Ανδρουλάκης τον φίλο του από το
Ηράκλειο Κρήτης. Με βυζαντινές μεθό-
δους και παλαιοκομματική λογική ο Νίκος
Ανδρουλάκης μπορεί να επαίρεται ότι
φτιάχνει το ΚΚΕ του Κέντρου…



Θ
α ήταν ακόμη και αστείο -αν αναλογι-
στεί κανείς τη γνωστή ρήση για εκεί-
νον που επιμένει, σε αντίθεση με αυ-

τόν που παραδέχεται ή, έστω, δικαιολογείται-
αν δεν κινούνταν σε επικίνδυνες ατραπούς το
πόσο εμμονικά ασχολούνται με το θέμα των
παρακολουθήσεων οι Reporters United. Οι
γνωστοί «αυτόκλητοι εισαγγελείς» έφτασαν
στο σημείο να βάλουν στο κάδρο της στοχο-

ποίησης ακόμη και τους δικαστικούς λει-
τουργούς της χώρας. Μέσα από την προσφι-
λή τακτική των επιθετικών tweets, αναπαρά-
γοντας tweet του συνιδρυτή της ΑΜΚΕ Re-
porters United Χριστόφορου Κάσδαγλη, πέ-
ρα από τη συνήθη επίθεση στην κυβέρνηση
ήρθε και αυτή στη δικαιοσύνη. «Μόνο η
ερευνητική δημοσιογραφία ασχολείται με το
σκάνδαλο», αναφέρεται μεταξύ άλλων, δεί-
χνοντας έτσι πως οι «αμερόληπτοι» και «αδέ-
καστοι» Reporters United είναι έτοιμοι να τα
βάλουν και με τους εισαγγελείς. 
Η εμμονική και διαρκής στοχοποίηση αν-
θρώπων βέβαια, που ουδεμία σχέση έχει με
αποκαλυπτική και ερευνητική δημοσιογρα-
φία, ανέδειξε και το γεγονός ότι πράγματι με
δήθεν σκάνδαλα πλέον ασχολούνται μόνο οι
ίδιοι, όμως υπάρχει η πολύ σοβαρή στοχο-
ποίηση της δικαιοσύνης για να προσπεράσει
κανείς έτσι απλά τέτοιου είδους μηνύματα,
έστω και μέσα από τα social media, ακόμη
και αν έχουν μικρή ή και ελάχιστη απήχηση.
Βέβαια, δεν θα περίμενε κανείς κάτι περισ-
σότερο, από τη στιγμή που οι Reporters Unit-
ed επιμένουν να μη δίνουν απαντήσεις σε
καίρια ερώτημα που αφορούν τη βιωσιμότη-
τα της ιστοσελίδας και της ΑΜΚΕ γενικότερα,
χάνοντας έτσι την όποια έξωθεν καλή μαρτυ-
ρία. Όσο δεν δίνονται στη δημοσιότητα στοι-
χεία για την προέλευση των εσόδων που εν-
δεχομένως αντλούν οι Reporters United, τό-
σο ενισχύονται τα σενάρια για «κατά παραγ-
γελία ερευνητική δημοσιογραφία», η οποία
οδηγεί στο σημείο ακόμη και της στοχοποί-
ησης των εισαγγελέων της χώρας...
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Ποιοι έχουν κλειδώσει από
τον ΣΥΡΙΖΑ για περιφέρειες;
Ποια ονόματα ακούγονται μέχρι τώρα; Στην Περι-
φέρεια Κρήτης ακούγεται το όνομα του πρώην
βουλευτή Σπύρου Δανέλλη, στην Περιφέρεια Πε-
λοποννήσου προκρίνεται ο Χρήστος Στάικος, μέ-
λος της Κεντρικής Επιτροπής του κόμματος, στο
Βόρειο Αιγαίο ακούγεται ο πρόεδρος του Παραρ-
τήματος ΤΕΕ Βορειοανατολικού Αιγαίου Στρατής
Μανωλακέλλης και στη Δυτική Ελλάδα ο Μίλτος
Ζαμπάρας. Στην Κεντρική Μακεδονία ο πρώην
υφυπουργός Εξωτερικών και βουλευτής Α’ Θεσ-
σαλονίκης Γιάννης Αμανατίδης, στην Ήπειρο ο
πρώην βουλευτής Ιωαννίνων Γιάννης Στέφος και
στα Ιόνια Νησιά ο πρώην περιφερειάρχης Θεόδω-
ρος Γαλιατσάτος. Για την Περιφέρεια Ανατολικής
Μακεδονίας - Θράκης προκρίνεται η υποψηφιό-
τητα της Τάνιας Ελευθεριάδου, ενώ δεν αποκλεί-
εται στη Δυτική Μακεδονία να στηριχθεί η Γεωρ-
γία Ζεμπιλιάδου του ΠΑΣΟΚ. Το ίδιο συζητείται και
για την Περιφέρεια Θεσσαλίας, ώστε να υπάρξει
κοινός υποψήφιος ο Απόστολος Παπατόλιας. Για
το τέλος σάς κράτησα το καλύτερο: για την περιφέ-
ρεια Στερεάς Ελλάδος ο Απόστολος Γκλέτσος.

Με τι ασχολούνται 
στον ΣΥΡΙΖΑ;
Απίστευτα πράγματα. Η χώρα αντιμετωπίζει τόσα
προβλήματα με τις πυρκαγιές και στον ΣΥΡΙΖΑ
ασχολούνται ακόμη με το πού θα κάτσουν οι Σπαρ-
τιάτες! Μάλιστα, ο επικεφαλής της Κοινοβουλευτι-
κής Ομάδας του ΣΥΡΙΖΑ Σωκράτης Φάμελλος έφτα-
σε στο σημείο να κατηγορήσει τον πρόεδρο της
Βουλής Κωνσταντίνο Τασούλα ότι στήριξαν την
υποψηφιότητα του κ. Τασούλα, αλλά εκείνος ακόμη
δεν έχει λύσει αυτό το θέμα! Η φράση αυτή προκά-
λεσε την έντονη αντίδραση του Κωνσταντίνου Τα-
σούλα, ο οποίος παρενέβη λέγοντας ότι ο ΣΥΡΙΖΑ
ζητάει αντάλλαγμα για τη στήριξη στο πρόσωπό του.

Σαρωτικοί έλεγχοι
«Θα σαρώσουμε με ελέγχους τα πάντα», μου έλε-
γε κυβερνητικό στέλεχος μετά τις… βα-
ριές καμπάνες που έπεσαν χθες
από τα υπουργεία Ανάπτυξης
και Εργασίας. Όπως μαθαί-
νω, οι έλεγχοι θα αφορούν
τόσο τις τιμές -μην ξεχνά-
με ότι βρισκόμαστε σε πε-
ρίοδο εκπτώσεων- όσο και
την προστασία των εργαζο-
μένων. Και το έθεσε σαφέστατα
και ο Παύλος Μαρινάκης: «Σε αυτό
το ζήτημα δεν θα κάνουμε ούτε βήμα πίσω. Οι
αποφάσεις εκδίδονται για να τηρούνται».

Στην Κύπρο μεταβαίνει αύριο ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης για την πρώτη του επίσημη επίσκεψη στη
Λευκωσία μετά την εκλογική νίκη της 25ης Ιουνί-
ου. Η συνάντησή του με τον Πρόεδρο Χριστοδουλί-
δη είναι κομβική, με τον πρωθυπουργό να εκπέμ-
πει το δικό του ηχηρό μήνυμα λίγες ώρες πριν φτά-
σει στην Κύπρο. «Η χώρα μας παραμένει αταλάν-
τευτη στην αναζήτηση δικαίωσης, η οποία θα τερ-
ματίζει την εισβολή και την κατοχή στην Κύπρο,
πάντα στη λογική της διζωνικής, δικοινοτικής ομο-
σπονδίας και πάντα συμβατή με τις αποφάσεις του
Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών. Αυτό σημαίνει ότι
οποιαδήποτε συζήτηση θέτει ως βάση αφετηρίας
μια λύση δύο κρατών απορρίπτεται όχι μόνο από
την Ελλάδα. Πιστεύω ότι απορρίπτεται και από όλο
τον κυπριακό ελληνισμό», τόνισε ο Κυριάκος.

Reporters United:
Στοχοποιούν τώρα
και τους εισαγγελείς;
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Το ταξίδι στην Κύπρο

Μητσοτάκης -
Βελόπουλος: 2-0

Από την ομιλία του πρωθυπουργού στη Βουλή κρα-
τάω δύο αποστροφές του. Πρώτον, «η μεγαλύτερη σα-
χλαμάρα είναι ότι μπαίνουν φωτιές για να φτιαχτούν
ανεμογεννήτριες» και, δεύτερον, αυτό που είπε για
«πατριώτες της φακής». 2-0 το σκορ… 
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Πού θα δοθούν 
τα γεύματα 
της δεξίωσης 
για την αποκατάσταση
της δημοκρατίας;
Η Προεδρία της Δημοκρατίας, με
απόφαση της Προέδρου Κατερίνας
Σακελλαροπούλου και σε συνεννόη-
ση με την εταιρεία Δειπνοσοφιστή-
ριον Catering, που είχε αναλάβει την
προετοιμασία της δεξίωσης για την
επέτειο της αποκατάστασης της δη-
μοκρατίας, που ματαιώθηκε λόγω των
πυρκαγιών, διέθεσε παρασκευασμέ-
νο φαγητό ως εξής:
� στους Γιατρούς του Κόσμου,

130 μερίδες
� στην Ελεγχόμενη Δομή Προσωρι-

νής Φιλοξενίας Αιτούντων Άσυλο
Ελευσίνας, 120 μερίδες

�στην Κοινωνική Κουζίνα «Ο άλλος
άνθρωπος», 70 μερίδες

�στη Δομή Κοινωνικής Ένταξης του
Ομίλου για την UNESCO Πειραιώς
και Νήσων, 150 μερίδες.

Η απάντηση Φίλη 
στον... μπαμπά του Νίκου
Ο μπαμπάς του Νίκου, του καταδικα-
σμένου με 13-0 από το ειδικό δικα-
στήριο, είναι αψύς. Στη συνεδρίαση
της Κεντρικής Επιτροπής ο Φίλης
έκανε κριτική αποδίδοντας στον Ν.
Παππά τη φράση
«η μόνη συγ-
κολλητική ου-
σία στον ΣΥ-
ΡΙΖΑ ήταν ο
Αλέξης Τσί-
πρας». Πριν
προλάβει να ολο-
κληρώσει τη φράση του, πολύ εκνευ-
ρισμένος πετάχτηκε ο Στέλιος Παπ-
πάς, ο πατέρας του Νίκου που ήταν
διορισμένος και στα λεωφορεία στη
Θεσσαλονίκη. Είπε λοιπόν ο μπαμπάς
ότι «ο Νίκος ποτέ δεν είπε αυτό». Η
απάντηση Φίλη ήταν άμεση και εξαι-
ρετικά αιχμηρή: «Στέλιο, ηρέμησε.
Εδώ δεν είσαι παρών ως πατέρας του
Νίκου».

Η Ζωή εκτόπισε 
τον Σημίτη…
Το γραφείο του πρώην πρωθυ-
πουργού Κώστα Σημίτη κατέλαβε η
πρόεδρος της Πλεύσης Ελευθε-
ρίας Ζωή Κωνσταντοπούλου υπο-
χρεωτικά… Έτσι, ο Σημίτης μετα-
κόμισε παραπλεύρως, στην οδό
Σέκερη, σε κτήριο όπου η Βουλή
διατηρεί επιπλέον γραφεία… 

Ψάχνω να βρω ποιοι στηρίζουν την
υποψηφιότητα του πρώην υπουρ-
γού Διαστήματος του ΣΥΡΙΖΑ για
την προεδρία του κόμματος. Μέχρι
στιγμής είναι 5+1 εκείνοι που τον
στηρίζουν. Ένας κι ένας… Τον Νίκο
Παππά στηρίζουν οι βουλευτές Κα-
τερίνα Νοτοπούλου, Ραλλία Χρη-
στίδου, Χρήστος Γιαννούλης, Ρένα
Δούρου, Παύλος Πολάκης, ενώ στο
πλευρό του βρίσκεται και ο πρώην
βουλευτής Ημαθίας Άγγελος Τόλ-
κας στον ρόλο του υπεύθυνου Επι-
κοινωνίας στο πλαίσιο της υποψη-
φιότητάς του. Επιτυχία μεγάλη… 

LOCK

Αρκετούς μήνες θα πρέπει να περιμένουν ακό-
μη οι ενδιαφερόμενοι για μια θέση στη λίστα
του «γαλάζιου» ευρωψηφοδελτίου για να πά-
ρουν ένα σήμα από τον πρωθυπουργό αν θα πε-
ριλαμβάνεται το όνομά τους ή όχι. Ο πρωθυ-
πουργός έχει αποφασίσει να καταργήσει τη
σταυροδοσία και να επαναφέρει τη λίστα. Τους
υποψηφίους ωστόσο θα τους επιλέξει το νωρί-
τερο πριν από τα τέλη του χρόνου, διότι υπάρ-
χουν άλλες κρίσιμες προτεραιότητες και πολλά
που θα πρέπει να ληφθούν υπόψη μέχρι τότε.

ΓΙΑ ΝΑ ΞΕΡΕΤΕ...
Προς αποφυγή λαθών και παρεξηγήσιμων δηλώσεων, από το Μέγαρο
Μαξίμου έχει πέσει σχετικό… σιωπητήριο προς τα «γαλάζια» στελέχη για
όσο διαρκούν οι καταστροφικές πυρκαγιές. Ο πρωθυπουργός έχει δώσει
εντολή να μη γίνει το θέμα των πυρκαγιών ζήτημα μικροπολιτικής αντιπα-
ράθεσης από την πλευρά των νεοδημοκρατών και να επικρατήσουν η σο-
βαρότητα και η σεμνότητα. Στα ΜΜΕ βγαίνουν συγκεκριμένοι άνθρωποι
και δίνουν απαντήσεις στα ερωτήματα των δημοσιογράφων. Τον ρόλο αυ-
τό έχουν αναλάβει κατά κύριο λόγο ο κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος
Μαρινάκης και ο υπουργός Επικρατείας Άκης Σκέρτσος, οι οποίοι έχουν
πλήρη εικόνα σε real time του τι συμβαίνει σε όλη την Ελλάδα.

Ο κ. Κουκάκης, η «κακιά Δεξιά» 
και το νόμιμο και το ηθικό που πάνε...
περίπατο στα social media

Σ
το ίδιο μονότονο μοτίβο των αναρ-
τήσεων με αρνητικό περιεχόμενο ή
στον σχολιασμό του μοναδικού θέ-

ματος που φαίνεται να υπάρχει για τον
συγκεκριμένο δημοσιογράφο συνεχίζει
να κινείται ο Θανάσης Κουκάκης. Ο έμ-
πειρος δημοσιογράφος, ο οποίος δρα-
στηριοποιείται εδώ και δεκαετίες στο
χρηματιστηριακό, τραπεζικό και οικονο-
μικό ρεπορτάζ, επιδίδεται σε μπαράζ
αναρτήσεων με επικριτικό περιεχόμενο
για τη χώρα και την κυβέρνηση και φυσι-
κά σε «αποκαλύψεις» και ειδήσεις που
αφορούν το θέμα των παρακολουθήσεων,
γεγονός που δεν προκαλεί πια εντύπωση.
Αυτό που προκαλεί εύλογες απορίες είναι
ότι ο κ. Κουκάκης δεν έχει δώσει πειστι-
κές απαντήσεις για το «πώς γίνεται ένας
μεγάλος πολέμιος της “επάρατης Δεξιάς”,
όπως ο ίδιος, να έχει υπάρξει μετακλητός
υπάλληλος του υπουργείου Παιδείας, επί
υπουργίας της κ. Κεραμέως;». Την ίδια
περίοδο, το 2019, που ο κ. Κουκάκης ήταν
μετακλητός υπάλληλος στο γραφείο Τύ-
που του υπουργείου Παιδείας, βέβαια,
συνέχισε στην ιδιωτική του αρθρογραφία
να επιτίθεται μετά μανίας στην ίδια κυ-
βέρνηση που τον είχε... προσλάβει ως
σύμβουλο.

Βέβαια, εδώ θα πρέπει να σημειώσου-
με πως δεν είναι η μοναδική περίπτωση
που ο κ. Κουκάκης φαίνεται να ξεχνά πως
«ό,τι είναι νόμιμο δεν είναι απαραίτητα και
ηθικό». Ειδάλλως πώς θα μπορούσε να
δικαιολογηθεί η ιδιαίτερα στενή σχέση
που έχει με τον διευθύνοντα σύμβουλο
της εταιρείας «Χρυσοχοΐδης Χρηματιστη-
ριακή», την ώρα που ο ίδιος κάνει χρημα-
τιστηριακό και οικονομικό ρεπορτάζ; Εί-
ναι άραγε ηθικό και νόμιμο ένας δημοσιο-
γράφος να έχει -ενδεχομένως- προνο-
μιακή πληροφόρηση ή να κατευθύνει με

την πένα του ανθρώπους που επιθυμούν
να επενδύσουν, έχοντας συνδεθεί άρρη-
κτα με συγκεκριμένη χρηματιστηριακή
εταιρεία; Ρητορικό το ερώτημα, καθώς
φαίνεται πως το νόμιμο και ηθικό δεν
απασχολούν ιδιαίτερα τον έμπειρο δημο-
σιογράφο. Τουλάχιστον όχι τόσο όσο η
καθημερινή επίθεση στην κυβέρνηση και
στη χώρα μέσα από τα social media…

Στις πλάτες Μαρινάκη και Σκέρτσου η ενημέρωση
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Πόλεμος

Ε ίμαστε σε πόλεμο με τις φωτιές, είπε ο
πρωθυπουργός. Και γνωρίζει καλά ότι οι
πόλεμοι κερδίζονται ή χάνονται πριν ξεκι-

νήσουν. Από τους λεγόμενους «συντελεστές
ισχύος». Σύμφωνα με πληροφορίες, ο Κυριάκος
Μητσοτάκης ετοιμάζει ένα πακέτο μέτρων, με την
έμφαση πλέον να δίνεται στην πρόληψη και στις
ξεκάθαρες αρμοδιότητες. Η στήλη πληροφορείται
πως στο Μέγαρο Μαξίμου έχουν «ανέβει» στο
τραπέζι των συσκέψεων παλαιότερα σχέδια για
την αναδιοργάνωση της δασικής υπηρεσίας, κα-
θώς -σύμφωνα με ένα κλισέ- τα δάση καίγονται
τον χειμώνα. 

Είναι πιθανό να απευθυνθεί πρόσκληση σε συν-
ταξιούχους πυροσβέστες να συνδράμουν την
προσπάθεια ανασυγκρότησης της αντιπυρικής
πολιτικής. Αυτή τη φορά, όμως, με άλλο «καπέ-
λο». Αυτή του δασικού υπαλλήλου. Η ύπαιθρος
στην Ελλάδα έχει εγκαταλειφτεί στην τύχη της,
επισημαίνει στην «Political» στέλεχος του μηχανι-
σμού διαχείρισης κρίσεων. Πρέπει να βρούμε αν-
θρώπους που θα την προσέχουν, μας εξηγεί. Είναι
προφανές ότι ο πόλεμος δεν θα κερδηθεί αν επι-
μένουμε να αντιμετωπίζουμε τις φλόγες, εφόσον

έχουν γιγαντωθεί, προσθέτει. 
Σε κάθε περίπτωση, μπορεί

να είδαμε εικόνες πολέμου,
αλλά η Ελλάδα έδειξε προς τα
έξω ότι είναι μία οργανωμένη
και καλά εξοπλισμένη χώρα.
Που αντιμετωπίζει πολλά πα-
ράλληλα μέτωπα ταυτόχρονα.
Και μην ακούμε υπερβολές,
επειδή υπήρξε ένα πλάνο με
τουρίστες σε μία καρότσα. Αυ-
τό έλειπε, να μη χρησιμοποι-

ηθούν όλα τα διαθέσιμα μέσα. Τη μάχη της απο-
μάκρυνσης του κόσμου και της αρωγής στους
πληγέντες την κερδίσαμε. Και σε αυτό συνέβα-
λαν όλοι: το κράτος, η αυτοδιοίκηση, οι πολίτες
που άνοιξαν τα σπίτια τους. 

Είναι μίζερο η αντιπολίτευση να επιμένει σε
υπερβολές και να συκοφαντεί η ίδια τη χώρα. Σε
κανένα μέρος του κόσμου, όσο ισχυρό και αν είναι
ένα κράτος, δεν είναι εύκολη μία επιχείρηση εκ-
κένωσης. Πόσω μάλλον όταν αφορά σε δεκάδες
χιλιάδες ανθρώπους. Δίκαια ζήτησαν τον λόγο και
οι κάτοικοι στο Μάτι. Για αυτούς τότε δεν είχε
φροντίσει κανείς. Αλλά, τα στελέχη του ΣΥΡΙΖΑ,
όπως τότε έκαναν ότι δεν έβλεπαν τους νεκρούς,
κάνουν τώρα ότι δεν ακούν τους ζωντανούς. Επι-
λέγουν να βλέπουν ό,τι νομίζουν, ό,τι τους συμφέ-
ρει. Και πάλι, όμως, κάνουν λάθος.

Οι φυσικές καταστροφές απαιτούν συνεργασία.
Απαιτούν ενότητα δυνάμεων. Συνεισφορά όλων.
Δεν χρειάζονται σχολιαστές που θα δείχνουν με το
δάχτυλο ο ένας τα λάθη του άλλου. Είναι πολύ σο-
βαρή απειλή, για να μπει στο πολιτικό και μικρο-
κομματικό παιχνίδι. Και ναι, όσο και αν κάποιοι
ενοχλούνται, το πρώτο ζητούμενο είναι πάντα η
προστασία της ανθρώπινης ζωής. Γιατί όλα τα άλ-
λα φτιάχνονται ξανά. Ακόμη και τα δάση. Αρκεί να
έχουν τη φροντίδα του ανθρώπου. Ή, έστω, να μην
τον έχουν απέναντί τους.  

Είναι πραγματικά εντυπωσιακό να «πουλά» κα-
νείς πατριωτισμό, αλλά όταν του δίνεται η ευκαι-
ρία να κάνει το πατριωτικό του καθήκον, να το
σκέφτεται. Είναι εντυπωσιακό να υπάρχει τόση
απόσταση λόγων και πράξεων. Γενικά μιλάμε, αλ-
λά ας πάμε και στο θέμα της ημέρας. Ειλικρινά,
κύριε Βελόπουλε, δεν μπορούμε να δούμε τον
λόγο για τον οποίο αλλάξατε τη στάση του κόμμα-
τός σας. Η ρύθμιση του 2023 για την ψήφο των
Ελλήνων του εξωτερικού είναι ακριβώς η ίδια με
εκείνη που είχατε ψηφίσει το 2021! Τι άλλαξε; Το
μικρό ποσοστό του κόμματός σας στις κάλπες των

αποδήμων, όπως σας κάρφωσε ο πρωθυ-
πουργός; Γιατί από τη συζήτηση στη Βουλή
δεν καταλάβαμε το «γιατί». Και αν εμείς
έχουμε μείνει με την απορία, πώς θα το
εξηγήσετε στους ψηφοφόρους σας; Είναι
μεγάλο πράγμα στην πολιτική η συνέπεια,
κύριε Βελόπουλε. Πόσω μάλλον
όταν ο ελληνικός λαός κάνει
την τιμή σε κάποιον πολιτι-
κό και σε έναν φορέα να
τον τοποθετεί εκπρόσω-
πό του στη Βουλή. 

μία Αριστερά,  μία Δεξιά

Ελλάς - Γαλλία: συμμαχία! Και στις πυρκαγιές!

Καλημέρα σας, κύριε Βελόπουλε!

� Μπορεί ο Νίκος Παππάς να κάνει την έκπληξη και να

κερδίσει το φαβορί; Άνθρωποι που ξέρουν καλά τον

ΣΥΡΙΖΑ απαντούν «ναι». «Αρκεί η διαφορά τους στον πρώτο

γύρο να μην είναι μεγάλη», επισημαίνουν. Στο πλαίσιο αυτό,

θεωρούν κρίσιμη την υποψηφιότητα Τσακαλώτου. «Αν κό-

ψει ψήφους από την Έφη Αχτσιόγλου και ο Νίκος είναι κον-

τά ή ακόμη και μπροστά, όλα μπορούν να γίνουν», λένε χα-

ρακτηριστικά.

••••••••••••

� Το πρόσωπο το οποίο δεν εκτιμούν ότι θα παίξει κά-

ποιον σημαντικό ρόλο είναι ο Στέφανος Τζουμάκας.

Στον ΣΥΡΙΖΑ θεωρούν την υποψηφιότητα του πρώην υπουρ-

γού των κυβερνήσεων του Ανδρέα Παπανδρέου και του Κώ-

στα Σημίτη «προσωπικό καπρίτσιο». Και υποστηρίζουν ότι

δύσκολα θα δούμε πρώην συντρόφους του να τον στηρίζουν. 

� Για την επικράτηση του Νίκου Παππά θεωρούν ότι

κρίσιμο ρόλο θα διαδραματίσει το αν θα είναι υπο-

ψήφιος ή όχι ο αψύς Κρητικός. Ακούγεται ότι ο Παύλος Πο-

λάκης θα στηρίξει τον πρώην υπουργό Ψηφιακής Πολιτικής

ή, έστω, ότι δεν θα βάλει υποψηφιότητα, αποφεύγοντας μία

ακόμη διάσπαση στο πάλαι ποτέ προεδρικό μπλοκ. 

••••••••••••

� Για τον Δήμο Αθηναίων ακούγεται ο Κώστας Ζαχαριά-

δης. Μάλιστα, όσοι υποστηρίζουν τον πρώην βουλευτή

του ΣΥΡΙΖΑ λένε ότι θα μπορούσε να υποστηριχτεί και από

το ΠΑΣΟΚ. Αλλά δεν φαίνεται να υπάρχει στην πραγματικό-

τητα τέτοια προοπτική. Είναι, βέβαια, ένας ήπιος πολιτικός

της νεότερης γενιάς, αλλά είναι σχεδόν αδύνατο να γίνει τέ-

τοιο ντιλ.

Τoυ 
Γιάννη
Αντύπα

jantipas@gmail.com
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Και θα το κάνεις χειρότερο, διότι θα έρθει ο άλλος και θα
σου πει, να, όλο υπερβολές λέτε, όλα καλά είναι. Άλλο που

δεν είναι. Αυτός τη δου-
λειά του κάνει και η δου-
λειά του καθενός βασίζε-
ται στην εποχή μας πάρα
πολύ στην επικοινωνία.
Και βασικός κανόνας
στην επικοινωνία είναι
«ΜΗ δίνεις πάτημα, θα σε
σκίσουν». 

Τ
ις τελευταίες μέρες, όπως συμβαίνει πάντα όταν υπάρχει κάποιο

μεγάλο γεγονός, στα social media κυκλοφορούν διάφορα. Όπως,

για παράδειγμα, τα δύο εισιτήρια του ΚΤΕΛ που υποτίθεται ότι εκ-

δόθηκαν στη Λίνδο την ώρα της εκκένωσης του κόσμου για να φύγει από

τις πυρκαγιές και αναγράφουν κανονικά το αντίτιμο.

Χαμός: «Τα καθάρματα ζητάνε λεφτά για να φύγει ο κόσμος να μην

καεί»...

Ή το «δημοσίευμα» του BBC που έλεγε ότι «η Ελλάδα στέλνει αστυνο-

μία να συλλάβει τη φωτιά», με αφορμή την αποστολή αστυνομίας στο

φλεγόμενο νησί της Ρόδου. 

Χαμός: «Να, που μας κράζουν οι Άγγλοι»...

Και στις δύο περιπτώσεις οι «ειδήσεις» ήταν ψεύτικες, fake news το

λέμε σε απλά ελληνικά. Κάτι που αποδείχθηκε πολύ σύντομα, δεν είναι

δα και δύσκολο ν’ ανοίξεις

το BBC να δεις αν υπάρχει

τέτοιο δημοσίευμα, ή να πε-

ριμένεις λίγο να δεις τι

έπαιξε με τα εισιτήρια. Ειδι-

κά το πρώτο, ανοιχτό είναι

το BBC, πάτα το ρημάδι το

κουμπάκι... 

Κάποιοι ανασκεύασαν,

κάποιοι (οι περισσότεροι)

όχι. Άσ’ το, σου λέει, θα χα-

θεί η μπούρδα που έγραψα,

μέσα στις εκατομμύρια

μπούρδες που γράφονται

ανά δευτερόλεπτο. Και χά-

νεται πράγματι, μόνο που αφήνει εντυπώσεις και κυρίως στρέφει την

προσοχή σε όλα τα λάθος πράγματα. 

Την ίδια ώρα που συνέβαιναν αυτά στον θαυμαστό κόσμο των social,

κάποια ΜΜΕ επέλεγαν να υποβαθμίσουν τα πραγματικά γεγονότα, φω-

τιά, ποια φωτιά; Α, εκεί κάτι ξερόκλαδα καίγονται, σιγά μωρέ, πρώτη φο-

ρά είναι; Όχι, δεν είναι, αλλά είναι είδηση. Είναι ειδησάρα βασικά όταν

καίγεται η Ρόδος για 6 μέρες κι εμείς το μαθαίνουμε την 5η, αφού έχουν

φύγει πανικόβλητοι 15.000 τουρίστες με τα ΡΕΟ, λες και είναι στη Σαϊγ-

κόν και μπαίνουν οι Βιετκόνγκ από στιγμή σε στιγμή.  

Πρόβλημα από ‘δώ, πρόβλημα κι από ‘κεί. Και στην υπερβολή και στη

σιωπή. Παραπληροφόρηση και στις δύο περιπτώσεις. Και το ένα πρόβλη-

μα τροφοδοτεί το άλλο. Θυμωμένοι από τη σιωπή, πέφτουμε στην υπερ-

βολή. Ή, ταΐζουμε τη σιωπή, διότι κάπως πρέπει να ισορροπήσει αυτό. 

Τέλειο το κράτος, δεν υπάρχει κράτος,·έχουμε άπειρους πυροσβέστες,

δεν έχουμε καθόλου πυροσβέστες,·άσπρο-μαύρο, η ειδησεογραφία με

μανιχαϊστικούς όρους. Με απούσα την πραγματικότητα: Δεν έχουμε αρ-

κετούς πυροσβέστες, μήπως να το κοιτάγαμε; Κι αυτοί που έχουμε,

έχουν όρια ως άνθρωποι, ξανά, μήπως να το κοιτάγαμε; Μήπως κάνουμε

κάτι λάθος, να το φτιάξουμε; Μήπως εν τέλει, να συγκεντρωθούμε στην

αλήθεια αντί είτε να την κρύβουμε, είτε να την κουκουλώνουμε με ένα

κάρο ψέματα; 

Φυσικά και δεν επαρκούν οι πυροσβέστες, φυσικά και υπάρχουν τερά-

στια κενά στον κρατικό μηχανισμό, ελλείψεις, παραλείψεις και κολοσσι-

αία λάθη σε πολιτικές και επιλογές. Δεν είναι υπό διαπραγμάτευση αυτό.

Θα το λύσεις διασπείροντας fake news; 

Όχι. Θα το κάνεις χειρότερο. 

Υπερβολές και σιωπές

Όπως δεν γίνεται κυβέρνηση με αποκρύ-
ψεις, έτσι δεν γίνεται και αντιπολίτευση με πυ-
ροτεχνήματα. Και γενικά δεν γίνεται δουλίτσα
έτσι. Να τρώμε ατελείωτο χρόνο κάθε μέρα δια-
ψεύδοντας ο ένας τον άλλον όπου τον πετύχου-
με. Απόδειξέ μου ότι είναι αλήθεια, όχι απόδει-
ξέ μου εσύ ότι είναι ψέματα, στο μεταξύ έχει
καεί η μισή Ελλάδα κι εμείς κοιτάμε το δάχτυλο.
Το δάχτυλο θα μπορούσε να δείχνει στο σωστό
σημείο. Δεν είναι το δάχτυλο από μόνο του το πρόβλημα. Το πρόβλημα είναι η σωληνοειδής
όραση: Κοιτάω τον κόσμο μέσα από έναν σωλήνα, οτιδήποτε γύρω του μου είναι άγνωστο. 

Σχόλιο
Μαρία
Δεδούση

dedoussimaria@hotmail.com

#Ουδέν 

κρυπτόν

Έτσι κι αλλιώς όλα βγαίνουν πλέον στην επιφάνεια, αργά ή γρή-
γορα, είναι τόσο απλό, τόσο εύκολο, δεν χρειάζεται καν να είσαι

ρεπόρτερ-ερευνητής, είναι όλα εκεί έξω: Θα διαψευστείς, θα
επιβεβαιωθείς, υπάρχουν μάρτυρες, υπάρχουν ντοκουμέντα,

υπάρχουν drones, δορυφόροι, όλοι παρακολουθούν όλους χω-
ρίς ανάσα, το ψέμα πάει πολύ μακριά για λίγο ίσως, αλλά μακρο-

πρόθεσμα έχει κοντύτερα πόδια από ποτέ. 

@  Αναζητείται η αλήθεια
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«Η
κλιματική κρίση δημιουργεί
νέες συνθήκες και χρειαζό-
μαστε νέα εργαλεία αντιμε-

τώπισης των πυρκαγιών», δηλώνει ο Χά-
ρης Δούκας, Καθηγητής Ενεργειακής και
Περιβαλλοντικής Πολιτικής στη Σχολή
Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανι-
κών Υπολογιστών του ΕΜΠ.

Είναι γνωστό πως η περιοχή της Μεσογεί-
ου θεωρείται κλιματικό hot spot, με τις επι-
πτώσεις της κλιματικής κρίσης να τρέχουν
με μεγαλύτερη ταχύτητα από άλλες. Γνωστό
είναι επίσης πως στην Ελλάδα, με τις ακραία
υψηλές θερμοκρασίες, την ξηρασία, τους
ισχυρούς ανέμους και ένα παρωχημένο σύ-
στημα πυροπροστασίας (που δίνει διαχρο-
νικά έμφαση στην καταστολή και όχι στην
πρόληψη) ο κίνδυνος γίνεται μεγαλύτερος.
«Στις σημερινές συνθήκες της κλιματικής
κρίσης, οι δασικές φωτιές δεν είναι οι ίδιες.
Η ένταση και η έκτασή τους αυξάνονται εκ-
θετικά. Αλλά η συζήτηση εξακολουθεί να
γίνεται με τους παλιούς όρους. Πόσοι πυρο-
σβέστες, πόσα οχήματα, πόσα αεροπλάνα.
Νέο υπουργείο φτιαγμένο με τα ίδια υλικά
και νοοτροπίες και με μοναδική καινοτομία
τον όρο “κλιματική κρίση” στον τίτλο του.
Έτσι, οι εκκλήσεις των επιστημόνων μοι-
άζουν περισσότερο με αυτοεκπληρούμενη
προφητεία, οδηγώντας σε κλιματικό χάος»,
σημειώνει ο κ. Δούκας.

«Απαιτούνται νέα σχέδια θωράκισης
από ακραία φαινόμενα»

Στο πλαίσιο αυτό, όπως λέει, απαιτείται
συνολική ανακατεύθυνση της κοινωνι-
κοοικονομικής ανάπτυξης. Νέα μοντέλα
πρόληψης. Αλλά προπάντων, διαφορετικά
μοντέλα οικονομίας και ζωής. Και νέα
σχέδια θωράκισης των πόλεων από τα
ακραία φαινόμενα. «Η λεγόμενη “πράσινη
ατζέντα” του μετριασμού και της προσαρ-
μογής της κλιματικής αλλαγής δεν μπορεί
να είναι ένα από πολλά σημεία ενός προ-
γράμματος αστικής και περιφερειακής
ανάπτυξης, μα η αφετηρία του. Να το δια-
περνά και να το ορίζει, όχι να το συμπλη-
ρώνει», τονίζει ο Έλληνας καθηγητής.

Στον «χορό» της φωτιάς
Εδώ και αρκετές μέρες έχει μπει η Ελ-

λάδα στον «χορό» της φωτιάς. Όπως κάθε

χρόνο άλλωστε περίπου τέτοια εποχή. Κι
όπως ενδεχομένως θα γίνει και του χρό-
νου. Στην Αττική, στη Λακωνία, στη Βοι-
ωτία και σε τόσες άλλες περιοχές, με τη
μάχη να μαίνεται ακόμα στη Ρόδο. Οι εικό-
νες από το νησί των Ιπποτών συγκλονίζουν,
καθώς οι φλόγες καίνε εδώ και 7 ημέρες
τις περιουσίες των ανθρώπων, έχουν κό-
ψει το νησί στα δύο, με τους πυροσβέστες,
τους κατοίκους του νησιού και τους εθε-

λοντές να δίνουν τη μάχη στα πύρινα μέτω-
πα, να προσπαθούν να σώσουν ολόκληρο
το νησί από την καταστροφή, να απεγκλω-
βίσουν, να μεταφέρουν και να περιθάλ-
πουν πολίτες με όποια μέσα διαθέτουν.

Προσπάθεια υποβάθμισης
Όπως δηλώνει ο κ. Δούκας, «σε ένα πα-

ράλληλο σύμπαν, τις προηγούμενες μέρες,
οι τοπικοί άρχοντες προσπαθούσαν να

υποβαθμίσουν τη φωτιά με διατυπώσεις
που προξενούν απορία, όπως “τέσσερις
μέρες δεν αποτέλεσε πρόβλημα…” και
“δεν διαταράχθηκε ο τουρισμός και η τοπι-
κή οικονομία”. Ταυτόχρονα, μέχρι το με-
σημέρι της Κυριακής, τουριστικές εταιρεί-
ες συνέχιζαν τα δρομολόγια Τσάρτερ προς
το νησί, σαν να μην συνέβαινε τίποτε. Δυ-
στυχώς, αυτό είναι το μοτίβο των τελευταί-
ων χρόνων. Παίρνουν “φωτιά” τα καλοκαί-
ρια μας και αρνούμεθα να το δούμε κατά-
ματα. Σε αρκετές περιπτώσεις, οι φωτιές
σβήνουν πια στη θάλασσα, παρά τις υπε-
ράνθρωπες προσπάθειες, αχρηστεύοντας
κάθε μέσο κατάσβεσης».

Καμπανάκι από τον Χάρη Δούκα, καθηγητή Ενεργειακής 
και Περιβαλλοντικής Πολιτικής του ΕΜΠ

«Απαιτείται νέο σχέδιο
αντιμετώπισης πυρκαγιών
λόγω κλιματικής αλλαγής»

Επίδομα ύψους 534 ευρώ για τους εργαζόμε-
νους των επιχειρήσεων που έχουν πληγεί από τις
πυρκαγιές θα δοθεί από την κυβέρνηση, γνω-
στοποίησε ο υπουργός Εργασίας Άδωνις Γεωρ-
γιάδης, σε συνέντευξή του σε τηλεοπτικό σταθ-
μό το πρωί, σύμφωνα με την ΕΡΤ.

Ο κ. Γεωργιάδης ανέφερε ότι οι επιχειρήσεις που

έχουν πληγεί από πυρκαγιές και δεν είναι δυνάμε-
νες να λειτουργήσουν όπως πριν, μπορούν να βά-
ζουν σε αναστολή τους εργαζομένους τους έως
τρεις μήνες και οι εργαζόμενοι να λαμβάνουν
534 ευρώ τον μήνα έκτακτο επίδομα από το

κράτος. «Δεν υπάρχει καμία περίπτωση το κρά-
τος να αφήσει κανέναν αβοήθητο. Όλα όσα κατα-

στράφηκαν, όλα θα φτιαχτούν. Εγώ, για τον εαυτό μου και
την οικογένειά μου έκλεισα ήδη διακοπές στη Ρόδο και τη
Ρόδο θα τη στηρίξουμε, δεν θα αφήσουμε τη Ρόδο να πάθει
ζημιά πραγματική από αυτή την πυρκαγιά. Θα πάμε φέτος
όλοι στη Ρόδο για να δείξουμε ότι το νησί μας παραμένει
πάρα πολύ όμορφο και το τουριστικό του προϊόν παραμένει
πάρα πολύ ισχυρό», σημείωσε.

Επιδότηση €534 στους εργαζόμενους επιχειρήσεων που έχουν πληγεί από τις φωτιές
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Σ
ε θέση μάχης βρίσκεται για ακόμη ένα εικο-
σιτετράωρο ο κρατικός μηχανισμός, προ-
κειμένου να αντιμετωπίσει τα πύρινα μέτω-

πα ανά την Επικράτεια. Ο πρωθυπουργός, που συ-
νεχίζει τις συσκέψεις με τους στενούς συνεργάτες
του και ενημερώνεται διαρκώς για τις εξελίξεις
όσον αφορά στις πυρκαγιές, εκπέμπει το μήνυμα
ότι οι ώρες της μάχης είναι μπροστά μας, επισημαί-

νοντας, παράλληλα, πως όσοι
επλήγησαν από τις πυρκαγιές θα
αποζημιωθούν.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης, που
τοποθετήθηκε χθες στην Ολομέ-
λεια της Βουλής για το νομοσχέδιο
που σχετίζεται με την ψήφο των
Ελλήνων του εξωτερικού, αφιέρω-
σε ένα σημαντικό κομμάτι της πα-

ρέμβασής του στις καταστροφικές συνέπειες των
πύρινων μετώπων, καθώς και στον αντίκτυπο της
κλιματικής κρίσης. 

«Έχουμε ακόμα τρεις δύσκολες ημέρες, μετά θα
υπάρχει ύφεση του καύσωνα, αλλά θα πρέπει για
τις επόμενες εβδομάδες να είμαστε όλοι σε μόνιμη
επιφυλακή. Βρισκόμαστε σε πόλεμο, προσανατολι-
σμένοι αποκλειστικά στο μέτωπο της φωτιάς. Θα
ξαναφτιάξουμε αυτά που χάσαμε, θα αποζημιώ-
σουμε αυτούς που χτυπήθηκαν. Ο απολογισμός θα
έρθει πλήρης, ψύχραιμος, στον χρόνο που πρέπει
όταν θα κάνουμε τον συνολικό απολογισμό, είτε
αφορά στο επιχειρησιακό επίπεδο και στις πιθανές
καθυστερήσεις στην πρόληψη, είτε στις αιτίες και
το ενδεχόμενο εμπρησμών από δόλο ή αμέλεια»,
ήταν η χαρακτηριστική αποστροφή του πρωθυ-
πουργού. 

«Δεν πιστεύω ότι μπορεί να ισχυριστεί κανείς ότι
από αυτή τη δοκιμασία το Κράτος απουσιάζει. Το
αντίθετο. Ήταν παρόν, ενισχυμένο όσο ποτέ. Με πε-
ρισσότερα εναέρια, με περισσότερους πυροσβέ-
στες… Η σημασία όλων αυτών γίνεται αντιληπτή
εάν αναλογιστούμε πού θα βρισκόμασταν σήμερα
αν δεν είχαν γίνει αυτές οι αλλαγές. Και τουλάχι-
στον σε αυτήν την αίθουσα θα παρακαλούσα να μην
ακουστεί αυτό το “επιχείρημα”, το οποίο αναπαρά-
γουν κάποιοι από τα Μέσα Μαζικής Ενημέρωσης,
το υιοθετούν ενίοτε και στελέχη της αντιπολίτευ-
σης, ότι τάχα αρκούμαστε στις εκκενώσεις. Είναι
πολύτιμο το “112”, έχει σώσει τη ζωή χιλιάδων αν-
θρώπων και πρώτη προτεραιότητά μας πρέπει να
είναι πάντα η προστασία της ανθρώπινης ζωής. Και
αυτό έχει το δικό του ειδικό βάρος, πέντε χρόνια
μετά την τραγωδία στο Μάτι. Αν κάτι επιτέλους μά-
θαμε από αυτήν την ανείπωτη τραγωδία, ήταν ακρι-
βώς ότι ναι, έχουμε τον τρόπο να κάνουμε οργανω-
μένες εκκενώσεις με ασφάλεια και να μπορούμε
να προστατεύουμε τους ανθρώπους από μία νέα
ενδεχόμενη τραγωδία», ανέφερε ο Κυριάκος Μη-
τσοτάκης.

«Σαχλαμάρα»
Επίσης, ο πρωθυπουργός χαρακτήρισε μύθο και

σαχλαμάρα τις καταγγελίες ότι εκεί που μπαίνουν
φωτιές μετά «φυτεύονται» ανεμογεννήτριες! Υπεν-
θυμίζεται ότι ο κ. Βελόπουλος την προηγούμενη

Παρασκευή, με αφορμή τις φωτιές των τελευταίων
ημερών, κατέθεσε πρόταση νόμου για την απαγόρευ-
ση εγκατάστασης κάθε είδους Ανανεώσιμων Πηγών
Ενέργειας σε δάση, δασικές εκτάσεις, αναδασωτέες
περιοχές και περιοχές Natura. Οι ΑΠΕ και ειδικότε-
ρα οι ανεμογεννήτριες είναι εδώ και χρόνια ο περι-
βαλλοντικός «μπαμπούλας» για τους απανταχού συ-
νωμοσιολόγους. Αγνοεί όμως ο κ. Βελόπουλος ότι
αφενός οι καμένες εκτάσεις κηρύσσονται άμεσα
αναδασωτέες και ότι οι ανεμογεννήτριες μπορούν να
τοποθετηθούν σε δάση χωρίς αυτά να έχουν καεί.

Μάλιστα, ο Κυριάκος Μητσοτάκης ζήτησε και τη
βοήθεια του ΣΥΡΙΖΑ για να αλλάξει αυτή η εντύπωση,
που δείχνει ότι μεγάλα συμφέροντα κερδοσκοπούν
από τις φωτιές. «Πρέπει να σπάσουμε αυτό τον μύθο
που έχει καλλιεργηθεί ότι οι φωτιές μπαίνουν εκεί
που θα πάνε ανεμογεννήτριες», είπε ο πρωθυπουρ-
γός και συνέχισε λέγοντας: «Η μεγαλύτερη σαχλα-
μάρα που έχει ειπωθεί ποτέ. Η φωτιά στη Δυτική Ατ-
τική σταμάτησε στις υφιστάμενες ανεμογεννήτριες.
Προϋπήρχαν. Χρειαζόμαστε ανεμογεννήτριες, όπως
και φωτοβολταϊκά».

«Κακουργήματα»
Ο πρωθυπουργός δήλωσε ανοιχτός σε γόνιμες και

ουσιαστικές προτάσεις και προανήγγειλε αυστηρό-
τερες ποινές για εμπρησμό από πρόθεση ή από αμέ-
λεια: «Τα εγκλήματα κατά του περιβάλλοντος είναι
πλέον κακουργήματα. Αυξήσαμε τον αριθμό των
εναέριων μέσων που μπορούμε να νοικιάσουμε. Η
Ελλάδα έχει δέκα Έρικσον από τα 35 που υπάρχουν
στον κόσμο. Η πρώτη που θα παραλάβει καινούργια
Καναντέρ 515 εκτιμώ, καλώς εχόντων των πραγμά-
των, το 2026 είναι η χώρα μας. Δεν είμαι εδώ για να
κουνήσω το δάχτυλο σε κανέναν, ούτε πρόκειται να
μεταφέρω την ευθύνη. Αλλά η ευθύνη επιμερίζεται.
Είκοσι πέντε εκατομμύρια δώσαμε για καθαρισμούς
και κάποια στιγμή θα κάνουμε το ταμείο και θα γνω-
ρίζουν και οι δήμαρχοι ότι εάν υπάρχει πόρος που
έπρεπε να έχει απορροφηθεί και δεν έχει απορρο-
φηθεί, αυτή η πληροφορία θα είναι δημόσια. Να το
γνωρίζουν όλοι και ενόψει των δημοτικών εκλογών.
Δεν θα δίνουμε εμείς λεφτά από τον κρατικό προ-
ϋπολογισμό σε κάποιους, οι οποίοι δεν θα κάνουν τη
δουλειά για την οποία πήραν τα χρήματα», τόνισε ο
Κυριάκος Μητσοτάκης.

Σε κάθε περίπτωση, το μήνυμα που εκπέμπουν στε-
λέχη αυτές τις κρίσιμες ώρες είναι ότι η κυβέρνηση
και ο πρωθυπουργός θα βρίσκονται στο πλευρό όσων
έχασαν την περιουσία τους από τις πυρκαγιές και θα
συνεχίσουν να στηρίζουν τους συμπολίτες μας με
έκτακτα μέτρα για την επανόρθωση των ζημιών και
την αποκατάστασή τους. «Πλην της αρωγής που θα
δοθεί από το Κράτος για την επανόρθωση των ζημιών
και τις αποζημιώσεις, προβλέπεται αναστολή καταβο-
λής φορολογικών υποχρεώσεων, αναστολή διενέρ-
γειας πράξεων αναγκαστικής εκτέλεσης, τριετής
απαλλαγή από τον ΕΝΦΙΑ, ρύθμιση και αναστολή
ασφαλιστικών εισφορών για τις επιχειρήσεις και ανα-
στολή των συμβάσεων εργασίας και χορήγηση αντί-
στοιχου επιδόματος ύψους 534 ευρώ προς τους εργα-
ζόμενους των πληγεισών επιχειρήσεων», ανέφερε ο
κυβερνητικός εκπρόσωπος Παύλος Μαρινάκης.

του Δημήτρη
Γκάτσιου

dgatsios0@gmail.com

«Ευχαριστώ» από Μέτσολα
Τη συμπαράστασή της στην Ελλάδα και το «ευχαριστώ»

στον κρατικό μηχανισμό για την ηρωική του προσπάθεια εξέ-
φρασε με ανάρτηση στο Twitter η πρόεδρος του Ευρωπαϊκού
Κοινοβουλίου Ρομπέρτα Μέτσολα: «Η Ευρώπη στέκεται δί-
πλα στην Ελλάδα, καθώς οι πυρκαγιές μαίνονται στη Ρόδο.
Τέτοιες ακραίες καιρικές συνθήκες δείχνουν ότι πρέπει να
αντιμετωπίσουμε την κλιματική αλλαγή. Ευχαριστώ τις ελληνικές Αρχές για την
απομάκρυνση των ανθρώπων σε ασφαλές μέρος. Η Ευρώπη κάνει αυτό που της
αναλογεί, επιδεικνύοντας αλληλεγγύη στην πράξη», σημείωσε η κ. Μέτσολα.

ΚΥΡΙΑΚΟΣ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗΣ

«Βρισκόμαστε 
σε πόλεμο»!

Ο πρωθυπουργός μίλησε για την ετοιμότητα 
του κρατικού μηχανισμού στην κατάσβεση των πυρκαγιών,

προανήγγειλε αποζημιώσεις στους πληγέντες
και βαρύτερες ποινές στους εμπρηστές
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

E
να ιδιαίτερο συμβολικό αποτύπωμα
και βάρος φέρει η 24η Ιουλίου 1974
στη σημερινή μας δημοκρατία. Η χθε-

σινή μέρα είναι πολύ σημαντική για την επά-
νοδο της δημοκρατίας, καθώς σηματοδοτεί
την 49η επέτειο από την αποκατάστασή της.

Μολονότι διαχρονικά η 24η Ιουλίου τιμάται
πανηγυρικά στο Προεδρικό Μέγαρο με ιδιαί-
τερη λαμπρότητα και συμβολικές παρουσίες,
για τη φετινή επέτειο ματαιώθηκε η δεξίωση
λόγω της δύσκολης κατάστασης που επικρα-
τεί με τα πύρινα μέτωπα σε μεγάλα τμήματα
της χώρας μας. Πώς μία μέρα κατάφερε να
αλλάξει τη ροή της ιστορίας στη χώρα μας;
Όλα ξεκίνησαν πριν από 49 χρόνια, τα ξημε-
ρώματα της 24ης Ιουλίου 1974, όταν ο Κων-
σταντίνος Καραμανλής ορκίστηκε πρωθυ-
πουργός, επικεφαλής της κυβέρνησης Εθνι-
κής Ενότητας, αμέσως μετά την πτώση της
χούντας των συνταγματαρχών.

Με την επάνοδο του Κωνσταντίνου Καρα-
μανλή σηματοδοτήθηκε η Τρίτη Ελληνική Δη-
μοκρατία, τα επτά χρόνια σκότους με τη χούν-
τα αποτελούσαν πλέον παρελθόν και η περίο-
δος της Μεταπολίτευσης και των μεγάλων
επιτευγμάτων που ακολούθησαν ήταν πλέον
γεγονός.

Το χρονικό
Η Ελλάδα εντάχθηκε στην Ευρωπαϊκή

Ένωση και γνώρισε μια περίοδο μεγάλης άν-
θησης και ανάπτυξης. Οι θεσμοί, οι νόμοι και
το Σύνταγμα, έννοιες ανύπαρκτες τα προ-
ηγούμενα έτη, θεμελίωσαν την πολυπόθητη
δημοκρατία και κανένας πλέον δεν μπορού-
σε να την αμφισβητήσει. Και όλα αυτά χάρη
στον εθνάρχη Καραμανλή και τους αγωνιστές
κατά της δικτατορίας, που δεν συμβιβάστη-
καν ποτέ με τη χούντα των συνταγματαρχών
και πάλεψαν για την ελευθερία από το αυταρ-
χικό καθεστώς τους. Με τον Ελληνικό Στρατό
να βρίσκεται σε άθλια κατάσταση τη μέρα της
τουρκικής εισβολής στην Κύπρο, στις 20 Ιου-
λίου 1974, η πτώση της επταετούς δικτατο-
ρίας ήταν θέμα χρόνου.

Το... φιλμ με την κατάρρευση της χούντας
ξεκίνησε στις 23 Ιουλίου 1974, όταν ο αρχη-
γός των Ενόπλων Δυνάμεων, στρατηγός Γρη-
γόριος Μπονάνος, και οι αρχηγοί του Στρα-
τού, αντιστράτηγος Ανδρέας Γαλατσάνος,
Ναυτικού, αντιναύαρχος Πέτρος Αραπάκης,

και Αεροπορίας, αντιπτέραρχος Αλέξανδρος
Παπανικολάου, σε σύσκεψη με τον Πρόεδρο
της Δημοκρατίας, στρατηγό Φαίδωνα Γκιζίκη,
διατύπωσαν την άποψη ότι είναι επιτακτική
ανάγκη η ανάθεση της διακυβέρνησης της
χώρας στους πολιτικούς. Στη συνέχεια ο Γκι-
ζίκης κάλεσε τον δικτάτορα Δημήτρη Ιωαννί-
δη και του ανακοίνωσε την απόφαση της ηγε-
σίας του στρατεύματος, χωρίς αυτός να αντι-

δράσει. Αναλυτικότερα, οι πρώτες φήμες για
την παραίτηση του χουντο-πρωθυπουργού
Ανδρουτσόπουλου άρχισαν να κυκλοφορούν
από τις 10 το πρωί, ενώ στις 12 επιβεβαιώθη-
καν με τη σύσκεψη των πολιτικών αρχηγών
στην Προεδρία της Δημοκρατίας από τον
στρατηγό Γκιζίκη.

Σε αυτή συμμετείχαν οι αρχηγοί των Ενό-
πλων Δυνάμεων, καθώς και οι πολιτικοί Πα-

ναγιώτης Κανελλόπουλος, Γεώργιος Μαύ-
ρος, Ευάγγελος Αβέρωφ, Στέφανος Στεφα-
νόπουλος, Γεώργιος Αθανασιάδης-Νόβας,
Σπύρος Μαρκεζίνης, Πέτρος Γαρουφαλιάς
και Ξενοφών Ζολώτας. Με την παράδοση της
εξουσίας από τους στρατιωτικούς στους προ-
αναφερθέντες πολιτικούς, η δημοκρατία άρ-
χισε να αναδύεται.

Η επιστροφή από το Παρίσι
Στη σύσκεψη αποφασίστηκε ότι ο πρωθυ-

πουργός που θα οδηγήσει τη χώρα σε εκλο-
γές θα είναι ο Παναγιώτης Κανελλόπουλος
με τη συνεργασία του Γεωργίου Μαύρου, ενώ
ο Κανελλόπουλος έλαβε προθεσμία έως τις 8
το βράδυ να ανακοινώσει τη σύνθεση του
υπουργικού συμβουλίου.

Εντωμεταξύ, ο Ευάγγελος Αβέρωφ, ο
οποίος προέκρινε τη λύση Καραμανλή, ήλθε
σε επαφή με τον πρώην πρωθυπουργό, ο
οποίος ζούσε αυτοεξόριστος στο Παρίσι
από το 1963, και του ζήτησε να επιστρέψει
το ταχύτερο δυνατό στην Ελλάδα. Στις 6.30
το απόγευμα ο Αβέρωφ, με υπόδειξη του
Γκιζίκη, τηλεφώνησε στον Κανελλόπουλο
και του ανακοίνωσε την άρση της εντολής
που του είχε ανατεθεί.

Και το σκηνικό άλλαξε άρδην, όταν στις 8 το
βράδυ επαναλήφθηκε η σύσκεψη με τους
πολιτικούς αρχηγούς και επικυρώθηκε η
απόφαση για την ανάληψη της διακυβέρνη-
σης της χώρας από τον Κωνσταντίνο Καρα-
μανλή, ο οποίος κλήθηκε να μεταβεί από το
Παρίσι εσπευσμένως στην Ελλάδα. 

Ο πρόεδρος της Γαλλικής Δημοκρατίας
Βαλερί Ζισκάρ Ντ’ Εστέν διέθεσε το προσω-
πικό του αεροπλάνο για την άμεση επιστροφή
του Καραμανλή, ο οποίος αφίχθη στις 2 το
πρωί της 24ης Ιουλίου στο αεροδρόμιο του
Ελληνικού, όπου επικρατούσε σάλος κατά
την υποδοχή του, με χιλιάδες πολίτες να πα-
νηγυρίζουν για την άφιξή του, να τον καταχει-
ροκροτούν και να ζητωκραυγάζουν για τον
ελευθερωτή τους.

Γράφει

η Ραφαέλα 

Παπαγεωργίου

marrafaelapapag@gmail.com

24 ΙΟΥΛΙΟΥ 1974

49 χρόνια
από την επάνοδο 
της δημοκρατίας

Η πτώση της επτάχρονης χούντας, η επιστροφή 
του εθνάρχη Καραμανλή και η αναγέννηση της Ελλάδας
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Τ
α χρόνια της σκλαβιάς ανήκαν στο πα-
ρελθόν και το πλήθος κόσμου που είχε
συγκεντρωθεί στις πλατείες και στους

δρόμους της Αθήνας για να πανηγυρίσει με
λαμπάδες αναστάσιμες έβλεπε αδιαμφισβή-
τητα στο πρόσωπο του Καραμανλή την απε-
λευθέρωση και την αποκατάσταση της δημο-
κρατίας. Δεν υπάρχουν λόγια για να περιγρά-
ψουν τη λαοθάλασσα, τα συνθήματα και τον
παλμό του κόσμου που είχε ξεχυθεί από το
αεροδρόμιο μέχρι το Προεδρικό Μέγαρο, κα-
θώς και τα αισθήματα χαράς και ανακούφι-
σης αυτών των ανθρώπων. Ψύχραιμος, συνε-
τός και συγκρατημένος κατά την άφιξή του ο
εθνάρχης, δεν προλάβαινε ούτε να συγκινη-
θεί, καθώς, όπως ο ίδιος είχε δηλώσει, «το
αίσθημα των ευθυνών που επρόκειτο να ανα-
λάβω ήταν τόσο έντονο ώστε να πνίγει, να
εξαφανίζει κάθε άλλο αίσθημα». 

Πανηγυρισμοί και συνθήματα
Συνθήματα όπως «σώσε την Ελλάδα»,

«λαέ, προχώρα, πέρασε η μπόρα» και άλλα
πολλά κυριαρχούσαν, ενώ η Λεωφόρος Βου-
λιαγμένης είχε κλειστεί με περισσότερα από
50.000 αυτοκίνητα. Στις 4 το πρωί ο Κωνσταν-
τίνος Καραμανλής ορκίστηκε πρωθυπουργός
από τον Αρχιεπίσκοπο Αθηνών και πάσης Ελ-
λάδος Σεραφείμ, παρουσία του Προέδρου
της Δημοκρατίας, στρατηγού Φαίδωνα Γκιζί-
κη. Το μεσημέρι της ίδιας μέρας ο Καραμαν-
λής -επιδιώκοντας να δημιουργήσει ένα κλί-
μα εθνικής ενότητας- διόρισε υπουργούς και
από τη Δεξιά και το Κέντρο, ενώ φάνηκε δι-
στακτικός να συμπεριλάβει και αριστερά στε-
λέχη, αφού καίριες θέσεις διοίκησης του
κράτους ήταν ακόμη στα χέρια σκληροπυρη-
νικών χουντικών.

Στις 26 Ιουλίου, όταν και ορκίστηκε και το
δεύτερο κλιμάκιο της κυβέρνησης, η δημο-
κρατία είχε αποκατασταθεί και η Ελλάδα άλ-
λαξε ριζικά με την κατάργηση του στρατοπέ-
δου της Γυάρου, την απόλυση όλων των κρα-
τουμένων, την αμνήστευση όλων των πολιτι-
κών αδικημάτων και την απόδοση της ιθαγέ-
νειας στους πολίτες από τους οποίους την εί-
χε στερήσει η δικτατορία του 1967. 

Οι μέρες του φωτός
Προσωπικότητες της αντίστασης, που είχαν

αναγκαστεί να τραπούν σε φυγή, επέστρεψαν
και πάλι στην Ελλάδα, ενώ, το σημαντικότερο,
οι πραξικοπηματίες συνελήφθησαν και δικά-
στηκαν. Σύμβολα του δικτατορικού καθεστώ-
τος κάηκαν και οτιδήποτε θύμιζε τη χούντα
πλέον δεν υπήρχε. Οι μέρες του φωτός και της
δημοκρατίας ανήκαν στο παρόν.

Στις άμεσες επιδιώξεις της κυβέρνησης

Εθνικής Ενότητας συμπεριλαμβάνονταν η
αποκατάσταση της δημοκρατικής ομαλότη-
τας και η διαμόρφωση κλίματος εθνικής ενό-
τητας, η αποδιοργάνωση του πλέγματος
εξουσίας της δικτατορίας και η αποκατάστα-
ση του πολιτικού ελέγχου στο στράτευμα, η
προετοιμασία για τη διενέργεια εκλογών και
η αντιμετώπιση της κρίσης στην Κύπρο.

Η Ελλάδα οδηγήθηκε και επίσημα στη με-
ταπολιτευτική περίοδο στις 23 Σεπτεμβρίου
1974 μέσω νομοθετικού διατάγματος για τη
νομιμοποίηση του Κομμουνιστικού Κόμμα-
τος Ελλάδος, που ήταν παράνομο στη χώρα
από το 1947. Το μόνο σίγουρο είναι ότι αυτές
οι εμβληματικές προσωπικότητες, που εν-
σαρκώνουν το άνοιγμα της δημοκρατίας, της
απελευθέρωσης, της προόδου και της ανά-
πτυξης, θα μείνουν χαραγμένες στη μνήμη
μας ώστε να τις τιμούμε καθημερινά - και όχι
μόνο την 24η Ιουλίου. 

Η κυβέρνηση εθνικής ενότητας
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Τ
ις συντεταγμένες του νέου τοπίου
που διανοίγεται στις ελληνοτουρκι-
κές σχέσεις μετά το Βίλνιους επιχει-

ρεί να σκιαγραφήσει η Αθήνα, η οποία
προετοιμάζεται ταχύτατα για ένα δημιουρ-
γικό και κρίσιμο τετράμηνο, αρχής γενο-
μένης από τη νέα συνάντηση Μητσοτάκη -
Ερντογάν τον Οκτώβριο στη Θεσσαλονίκη.

Το Μέγαρο Μαξίμου, αν
και για ευνόητους λόγους
κρατάει χαμηλά τους τό-
νους, όπως και τον πήχη
των προσδοκιών, ευελπι-
στεί ότι η επικείμενη συ-
νάντηση κορυφής με τον
Ταγίπ Ερντογάν μπορεί να
αποτελέσει έδαφος για την

αναζήτηση μονιμότερων λύσεων με την
Άγκυρα. Και αυτό παρά τον πρόσφατο
ισχυρισμό της Άγκυρας ότι στο Βίλνιους
ετέθη ζήτημα αποστρατιωτικοποίησης των
νησιών, ο οποίος προφανώς προκάλεσε
ενόχληση στην Αθήνα αλλά και ηχηρή διά-
ψευση από την πλευρά της κυβέρνησης,
αλλά και τα προσκόμματα που αποφάσισε
να εγείρει σε σχέση με τη λειτουργία της
Παναγίας Σουμελά.

Δίαυλος επικοινωνίας
Τον πρώτο ισχυρισμό για αποστρατιωτι-

κοποίηση των νήσων η Αθήνα, σύμφωνα
με πολύ καλά πληροφορημένες πηγές, τον
απέδωσε στην «ιδιοσυγκρασία» του Ταγίπ
Ερντογάν, σημειώνοντας ωστόσο πως ο δί-
αυλος επικοινωνίας Γεραπετρίτη - Φιντάν
έχει ήδη ενεργοποιηθεί.

Παρά το γεγονός ότι η Άγκυρα δεν έχει
αποστεί από την αναθεωρητική της στρα-
τηγική -το αντίθετο, θα έλεγε κανείς- στο
Μέγαρο Μαξίμου και το υπουργείο Εξωτε-
ρικών δεν αποκλείουν η τουρκική πλευρά
να είναι έτοιμη για μια ευρύτερη στροφή,
στο πλαίσιο της οποίας θα επιδιώξει ενδε-
χομένως και την επίλυση της μεγάλης εκ-
κρεμότητας στις διμερείς σχέσεις, δηλαδή
της οριοθέτησης ΑΟΖ και υφαλοκρηπίδας,
μέσω συνυποσχετικού προς τη Χάγη.

Είναι ίσως ενδεικτικό της πιθανής διά-
θεσης της τουρκικής πλευράς για συνολι-
κότερες λύσεις ότι, σύμφωνα με ασφαλείς
πληροφορίες, στο «νέο περιβάλλον» του
Βίλνιους από την Τουρκία έχει τεθεί το ζή-
τημα του αγωγού ΤΑΡ, με την Άγκυρα να φι-
λοδοξεί μελλοντικά να διοχετεύσει φυσι-
κό αέριο από τη Μαύρη Θάλασσα προς την
Ευρώπη μέσω της Ελλάδας.

Σε κάθε περίπτωση, ο κ. Μητσοτάκης
εμφανίζεται διατεθειμένος να αναζητήσει
ευρύτερες συναινέσεις, αν το επόμενο
διάστημα διαπιστωθεί πως μπορεί να
υπάρξει ουσιαστική πρόοδος στα Ελληνο-
τουρκικά ή, ακόμη περισσότερο, αν μπορεί
να ανοίξει ο δρόμος για τη Χάγη.

Επίγνωση κινδύνων
Τόσο στο Μέγαρο Μαξίμου, ωστόσο, όσο

και στα υπουργεία Εξωτερικών και Άμυ-
νας φέρεται να έχουν απόλυτη επίγνωση
των δυσκολιών αλλά και των κινδύνων που
πιθανότατα ελλοχεύουν από τον αναθεω-
ρητισμό του Έρντογάν και τη σταθερή και
διαρκή άρνησή του να σεβαστεί τους κα-
νόνες του διεθνούς δικαίου. Άλλωστε, ο κ.
Μητσοτάκης έχει γνώση της πρόσφατης
ιστορίας της χώρας και έχει μελετήσει εν-
δελεχώς όλες τις φάσεις των ελληνοτουρ-
κικών σχέσεων, τουλάχιστον τις τρεις τε-
λευταίες δεκαετίες.

Στις περίπου 65 φορές που τα τελευταία
30 χρόνια οι δύο χώρες προσπάθησαν να
αναζητήσουν κοινά πεδία για να συνεν-
νοηθούν, απέτυχαν παταγωδώς. Υπενθυ-
μίζεται ότι μέχρι το 2013 το αντικείμενο
των διερευνητικών επαφών δεν ήταν η
οριοθέτηση ΑΟΖ, ούτε η περιοχή της Ανα-
τολικής Μεσογείου, στην οποία βρίσκονται

πολύ σημαντικά ελληνικά νησιά, αλλά η
αναζήτηση συμφωνίας για την έκταση των
ελληνικών χωρικών υδάτων στο Αιγαίο.
Από το 2013 και μετά οι Τούρκοι υιοθέτη-
σαν μια πολύ πιο ακραία ρητορική, εμ-
πλουτίζοντας διαρκώς την ατζέντα των
διεκδικήσεών τους.

Από το 2016 κι έπειτα, όταν ο κ. Ερντογάν
άλωσε και το τελευταίο οχυρό του βαθέος
τουρκικού κράτους, ακολούθησε μια κλι-
μακούμενη επιδείνωση στα Ελληνοτουρ-
κικά, με αποτέλεσμα, μεταξύ άλλων, το
τουρκολιβυκό μνημόνιο αλλά και τη σύν-
δεση της κυριαρχίας των ελληνικών νη-
σιών με την αποστρατιωτικοποίησή τους…

Τι σημαίνουν όλα αυτά; Ότι ουδείς μπο-
ρεί να περιμένει «θαύματα» και ότι θα πρέ-
πει να είναι πολύ προσεκτικός απέναντι
στις επιδιώξεις του Τούρκου προέδρου, ο
οποίος δεν πρόκειται να υποχωρήσει στις
βασικές του διεκδικήσεις, ακόμη και αν η
Ελλάδα θα ήταν διατεθειμένη να κάνει ό,τι

καλύτερο μπορεί για να διαμορφώσει ένα
περιβάλλον ειρήνης και σταθερότητας
στην περιοχή.

Κανένας εφησυχασμός
Όπως έσπευσε να υπογραμμίσει και ο

υπουργός Άμυνας Νίκος Δένδιας σε συ-
νέντευξή του («Νέα») μετά την πρώτη συ-
νάντησή του με τον Τούρκο ομόλογό του
στο Βίλνιους, «το καλό κλίμα δεν σημαίνει
φυσικά ότι συγχωρείται εφησυχασμός»,
ενώ όταν ρωτήθηκε σχετικά με τις πρό-
σφατες δηλώσεις του πρωθυπουργού για
ενδεχόμενες αναγκαίες υποχωρήσεις, ο κ.
Δένδιας υπενθύμισε ότι «η προσφυγή στη
Χάγη για την οριοθέτηση υφαλοκρηπίδας
είναι πάγια θέση της χώρας μας από το
1975 και τη συνάντηση του Κωνσταντίνου
Καραμανλή με τον Σουλεϊμάν Ντεμιρέλ».

«Είναι η Τουρκία αυτή που υπαναχώρη-
σε στη συνέχεια, όχι η Ελλάδα. Στο ενδε-
χόμενο μιας τέτοιας προσφυγής αναφερό-
ταν ο κ. Μητσοτάκης, όπως και στην πάγια
θέση της χώρας μας για οριοθέτηση ΑΟΖ
με βάση το Διεθνές Δίκαιο της Θάλασσας
(UNCLOS) και όχι φυσικά σε συζήτηση για
θέματα εθνικής κυριαρχίας», όπως κατέ-
στησε σαφές και ο κυβερνητικός εκπρό-
σωπος κ. Μαρινάκης.

Γιατί το Μέγαρο Μαξίμου κρατά μικρό καλάθι για τις διαθέσεις
της Τουρκίας και υπό ποιες προϋποθέσεις μπορούμε

να φτάσουμε στο Διεθνές Δικαστήριο

Σπαρμένος
εμπόδια
ο δρόμος
προς τη Χάγη

Της 
Έλλης 

Τριανταφύλλου
ellitriant@yahoo.com
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Μ
ια ρύθμιση τολμηρή που δεν έχει
κομματικό χρώμα αλλά εθνικό
πρόσημο έφερε στη Βουλή και

συζητά η κυβέρνηση με στόχο να δώσει τη
δυνατότητα στους Έλληνες συμπατριώτες

μας που ζουν στο εξωτερικό
να μπορούν να ψηφίζουν
από τον τόπο κατοικίας τους
χωρίς περιορισμούς.

«Σας καλώ να εγκρίνουμε
όλοι μαζί την άρση των εμ-
ποδίων ώστε να ψηφίζουν
οι Έλληνες του εξωτερικού
από τον τόπο κατοικίας

τους, με έναν νόμο και ένα άρθρο», είπε
κλείνοντας την τοποθέτησή του ο πρωθυ-
πουργός, ο οποίος επεφύλαξε σφοδρά πυ-
ρά τόσο για τον ΣΥΡΙΖΑ όσο και για την Ελ-
ληνική Λύση που χθες επέδειξε τακτική
κυβίστησης.

Αναφερόμενος στην τροπολογία που κα-
τέθεσε ο ΣΥΡΙΖΑ, ο Κυρ. Μητσοτάκης έκανε
λόγο για υποκριτικούς ελιγμούς και προ-
φάσεις εν αμαρτίαις για την αξιωματική αν-
τιπολίτευση προκειμένου να μην ψηφίσει.
«Κρύβεστε πίσω από φθηνές δικαιολογίες.
Δεν χρειαζόμαστε τις ψήφους σας, θα ήταν
καλό να πάρετε κάποια διδάγματα από την
υπεύθυνη στάση της Ζωής Κωνσταντοπού-
λου. Τα έφερε η ζωή έτσι που η Ζωή Κων-
σταντοπούλου είναι πιο υπεύθυνη», είπε
δηκτικά ο πρωθυπουργός.

«Όμηροι του παρελθόντος»
Χαρακτήρισε δε την αξιωματική αντιπο-

λίτευση αδιόρθωτη και όμηρο ενός κακού
παρελθόντος, καθώς ενώ μεσολάβησαν
τόσα και τόσα από τις εκλογές και μετά,
ανασύρει τα ίδια που έλεγε ο Αλέξης Τσί-
πρας, ο οποίος όμως πλέον απουσιάζει.
«Εκείνα τα επιχειρήματα έχουν πλήρως
αποδομηθεί», κατέληξε ο πρωθυπουργός.

Σχολιάζοντας δηκτικά τη στάση του κ.
Βελόπουλου, ο οποίος ενώ το 2021 είχε
στηρίξει ακριβώς την ίδια νομοθετική
πρωτοβουλία, τώρα χαρακτήρισε το νομο-
σχέδιο έκτρωμα, ο Κυριάκος Μητσοτάκης
σημείωσε ότι «όλους θα μας κρίνει η Ιστο-
ρία» και «κάρφωσε» τον πρόεδρο της Ελ-
ληνικής Λύσης ότι αναδιπλώθηκε επειδή
ήταν φτωχές οι εκλογικές του επιδόσεις
στους Έλληνες του εξωτερικού. «Μάλλον
έπαιξε ρόλο το 0,7% που πήρατε στους από-
δημους. Αρκετά με την υποκρισία σας, νι-
σάφι πια, αρκετά πια με τους πατριώτες της
φακής», είπε καταχειροκροτούμενος.

Κοινωνική δικαιοσύνη
O Κυριάκος Μητσοτάκης τόνισε ότι η

υπερψήφιση του νομοσχεδίου είναι μια
πράξη κοινωνικής δικαιοσύνης, καλώντας
και τους 300 να στείλουν ένα μήνυμα σεβα-
σμού στον πολίτη και στο ότι δεν υπάρχουν
πολίτες δύο κατηγοριών. Περισσότερο
χρόνο συζήτησης ζήτησαν τα κόμματα της
αντιπολίτευσης, που κατά βάση δεν είναι
θετικά απέναντι στη δυνατότητα διευκό-
λυνσης των Ελλήνων του εξωτερικού να
ασκούν απρόσκοπτα το εκλογικό τους δι-
καίωμα, προβάλλοντας ωστόσο δικαιολο-
γίες για να μη δώσουν την πολυπόθητη συ-
ναίνεση.

«Θέλουμε τη συμμετοχή των αποδήμων
όπως ορίζουν οι κανόνες της δημοκρατίας,
η ΝΔ προσπαθεί να εκμεταλλευτεί επικοι-

νωνιακά το θέμα», είπε ο πρόεδρος της ΚΟ
του ΣΥΡΙΖΑ Σωκράτης Φάμελλος, κατηγο-
ρώντας την κυβέρνηση ότι έφερε πρόχειρα
και εσπευσμένα μια ρύθμιση γιατί τώρα
κρίνει ότι υπάρχει σύνθεση της Ολομέλει-
ας που τη βολεύει. «Δεν σας ενδιαφέρει το
δικαίωμα των αποδήμων, σας ενδιαφέ-
ρουν η ψηφοθηρία και η πολιτική εντυπώ-
σεων», είπε ο κ. Φάμελλος.

Σχετικά με την ψήφο των αποδήμων, ο
Νίκος Ανδρουλάκης μίλησε για βιωματική
σχέση του ΠΑΣΟΚ με την Ομογένεια, τονί-
ζοντας ότι οι απόψεις του κόμματος σε αυ-
τό το θέμα δεν είναι συγκυριακές, αλλά
έχουν καθαρά εθνικό και αξιακό χαρακτή-
ρα. Άφησε δε αιχμές για τους κυβερνητι-
κούς χειρισμούς και υποστήριξε πως «με-
σούσης της προεκλογικής περιόδου, η κυ-

βέρνηση εξέταζε το ενδεχόμενο να μει-
ωθούν έως και να καταργηθούν οι θέσεις
βουλευτών Επικρατείας από τον απόδημο
ελληνισμό». Όπως είπε ο κ. Ανδρουλάκης,
«η κυβέρνηση επικαλείται τη συναίνεση,
αλλά την απέρριψε στην πράξη. Ποια συ-
ναίνεση απηχεί η διαβούλευση μιας μόλις
εβδομάδας; Ποιος ήταν ο ρόλος των απο-
δήμων στη διαμόρφωση του νομοσχεδίου;
Ανύπαρκτος».

Για αλλοίωση του εκλογικού αποτελέ-
σματος, καθώς το νομοσχέδιο δίνει τη δυ-
νατότητα να ψηφίζουν Έλληνες του εξωτε-
ρικού τρίτης και τέταρτης γενιάς που δεν
έχουν ουσιαστικούς δεσμούς με τη χώρα
μας, έκανε λόγο ο γγ του ΚΚΕ Δημήτρης
Κουτσούμπας.

«Παρών» θα ψηφίσει και η Ελληνική Λύ-
ση, καθώς ο Κυριάκος Βελόπουλος κατη-
γόρησε την κυβέρνηση για κλοπή της ψή-
φου των ομογενών και για αδικαιολόγητη
σπουδή της. Σύμφωνος με το νομοσχέδιο ο
πρόεδρος της Νίκης κ. Νατσιός, ενώ θετι-
κή στάση κράτησε και η Ζωή Κωνσταντο-
πούλου.

Για déjà vu μίλησε ο υπουργός Επικρατείας Μά-
κης Βορίδης σχολιάζοντας την κυβίστηση της Ελ-
ληνικής Λύσης, αποκαλύπτοντας ότι το 2021 ο κ.
Βελόπουλος του είχε πει ότι η ΝΔ ήρθε στη γραμ-
μή της Ελληνικής Λύσης με την πρότασή της για
την ψήφο των αποδήμων. «Αλλάξατε γραμμή και
δεν σας προφτάσαμε τώρα που φέραμε τη γραμμή
σας. Κρίμα για την αλλαγή στάσης», ανέφερε ο

υπουργός Επικρατείας. Ο κ. Βορίδης επεφύλαξε
πυρά και κατά των Σπαρτιατών, κατηγορώντας
τους για υιοθέτηση θέσεων της Αριστεράς! «Δεν
είναι πατριωτικό ζήτημα κάθε Έλληνας να διευκο-
λύνεται στο δικαίωμα της ψήφου; Πώς είναι δυνα-
τόν πατριωτικό κόμμα να μην ψηφίζει αυτό το νο-
μοσχέδιο; Ο εκτός Ελλάδας ελληνισμός δεν είναι
το έθνος;», αναρωτήθηκε ο υπουργός.

Πυρά Βορίδη κατά Ελληνικής Λύσης και Σπαρτιατών

Κ Υ Ρ Ι Α Κ Ο Σ Μ Η Τ Σ Ο Τ Α Κ Η Σ

«Νισάφι με τους πατριώτες της φακής»

της
Στέλλας 

Παπαμιχαήλ
spapamixail@yahoo.gr

Καταπέλτης ο πρωθυπουργός από το βήμα της Βουλής
κατά ΣΥΡΙΖΑ και Βελόπουλου που εναντιώνονται

στο νομοσχέδιο για την ψήφο των απόδημων Ελλήνων



ΑΓΓΕΛΟΣ 
ΣΥΡΙΓΟΣ
Αναπλ. Καθηγητής 

Διεθνούς
Δικαίου 

& Εξωτερικής 
Πολιτικής 

στο Πάντειο, 
βουλευτής ΝΔ 

στην Α’ Αθηνών 
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«

«Ο
πόλεμος για την Ελλάδα δεν συνιστά μέθο-
δο επιλύσεως διαφοράς. Είναι το ύστατο
μέσον για τη διαφύλαξη της ελευθερίας και
της εδαφικής μας κυριαρχίας», επισημαίνει

στην «Political» ο βουλευτής της ΝΔ Άγγελος Συρίγος και
αποκαλύπτει τι θα έλεγε στο… αυτί του Ταγίπ Ερντογάν, αν
είχε την ευκαιρία. 

Η Τουρκία αισθάνεται αδικημένη από τις συνθήκες του
20ού αιώνα. Ο Ερντογάν επαναλαμβάνει συνεχώς ότι ο
21ος αιώνας θα είναι ο αιώνας της Τουρκίας. Μπορεί να
γίνει διάλογος με αυτά τα δεδομένα; 

Αυτό που περιγράφετε είναι ένα αντικειμενικό πρόβλη-
μα. Η Τουρκία αισθάνεται ότι ασφυκτιά μέσα στα όρια
της Συνθήκης της Λωζάνης. Αυτή είναι η αντίληψη του

Τούρκου προέδρου. Το έχει πει επανειλημμένως. Το εί-
πε και μέσα στο σπίτι μας το 2017 ενώπιον του Προέδρου
της Δημοκρατίας. Είναι δε σαφές ότι αυτή η αντίληψη
δεν περιορίζεται μόνον στους ισλαμιστές. Διαπερνά όλο
το πολιτικό σύστημα της γειτονικής μας χώρας. Παρ’ όλα
αυτά ο διάλογος είναι μία οδός που ως χώρα οφείλουμε
να ακολουθήσουμε. Είναι στρατηγική μας επιλογή, του-
λάχιστον από το 1974 και μετά, ο διάλογος και η ειρηνική
επίλυση των διαφορών επί τη βάσει του διεθνούς δι-

καίου. Ο πόλεμος για την Ελλάδα δεν συνιστά μέθοδο
επιλύσεως διαφοράς. Είναι το ύστατο μέσον για τη δια-
φύλαξη της ελευθερίας και της εδαφικής μας κυριαρ-
χίας. Αντιθέτως η Τουρκία εμφορείται από την αντίληψη
ότι τα προβλήματα λύνονται και στρατιωτικά. Έχει παρα-
νόμως εισβάλει στα εδάφη τριών γειτονικών της κρατών
(Κύπρος, Συρία, Ιράκ) και εξακολουθεί να διατηρεί εκεί
στρατεύματα.

Τελικά, πόσες είναι οι διαφορές μας με την Τουρκία;
Γιατί έχει ξεκινήσει και πάλι η σχετική φιλολογία με
αφορμή μία αποστροφή του πρωθυπουργού…

Η κύρια διαφορά μας, στρατηγικού χαρακτήρα, αφορά
στην οριοθέτηση της υφαλοκρηπίδας και της ΑΟΖ σε Αι-
γαίο και Ανατολική Μεσόγειο.

στον Γιάννη Αντύπα

jantipas@gmail.com

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο πόλεμος για την Ελλάδα 
δεν συνιστά μέθοδο επιλύσεως
διαφοράς. Είναι το ύστατο μέσον 
για τη διαφύλαξη της ελευθερίας 
και της εδαφικής μας κυριαρχίας.
Αντιθέτως η Τουρκία εμφορείται 
από την αντίληψη ότι τα προβλήματα
λύνονται και στρατιωτικά

«Ο διάλογος με την Τουρκία 
είναι στρατηγική επιλογή»



Επί πέντε σχεδόν δεκαετίες συζητούμε με την Άγκυρα
χωρίς να μπορέσουμε να καταλήξουμε σε κάποιο απο-
τέλεσμα. Οι θέσεις των δύο πλευρών απέχουν παρα-
σάγγας. Για αυτό τον λόγο η θέση μας είναι ότι θα πάμε
στο Διεθνές Δικαστήριο της Χάγης προς επίλυση του
προβλήματος. Αποκλείεται να συμφωνήσουμε μέσα
από διαπραγματεύσεις. Η Άγκυρα θέτει επίσης μια σει-
ρά από θέματα. Το 1963 έθεσε την αποστρατικοποίηση
των Δωδεκανήσων. Το 1974 διεκδίκησε το ήμισυ της
υφαλοκρηπίδας του Αιγαίου και του FIR Αθηνών. Το
1975 έθεσε θέμα διαφοράς εύρους χωρικών υδάτων
και εναέριου χώρου. Παράλληλα στάθηκε απέναντι στο
μονομερές δικαίωμα της Ελλάδος να θεσπίσει χωρικά
ύδατα 12 ν. μιλίων. Το 1978 έθεσε θέμα για τα όρια της
ζώνης έρευνας και διασώσεως. Το 1996 αμφισβήτησε
την ελληνική κυριαρχία σε μικρά νησιά που δεν κατονο-
μάζονται ρητώς στις Συνθήκες. Το 2021 και 2022 έφτα-
σε στο σημείο να πει ότι μεγάλα νησιά όπως η Λέσβος, η
Χίος ή η Λήμνος πρέπει να «επιστραφούν» στην Τουρ-
κία. Όλα αυτά τα χαρακτηρίζει «διαφορές». 

Εμείς δεν δεχόμαστε τίποτα από όλα αυτά. Διαφο-

ρές άλλες όμως και προβλήματα υπάρχουν. Επί παρα-

δείγματι τα τελευταία χρόνια έχει προκύψει ως ζέον

πρόβλημα το Μεταναστευτικό. Υπάρχουν προβλήματα

διαχειρίσεως υδάτων στον Έβρο που σχετίζονται και

με το περιβάλλον. Ένα σοβαρότατο θέμα αφορά επί-

σης στη διαχείριση των ιχθύων στο Αιγαίο, που είναι

μια ρηχή θάλασσα, ιδίως το βόρειο τμήμα της. Τα ελ-

ληνικά αλιευτικά ακολουθούν τους κανόνες της ΕΕ. Τα

εργαλεία που χρησιμοποιούν επιτρέπουν στον γόνο

να επιβιώσει. Δυστυχώς δεν ισχύει το ίδιο για τα τουρ-

κικά αλιευτικά, που δεν ακολουθούν τους ευρωπαϊ-

κούς κανόνες. Το κακό είναι ότι πέραν των 6 ν. μιλίων

η περιοχή είναι ανοιχτή θάλασσα. Εκεί γίνεται πραγ-

ματική καταστροφή με προεξάρχοντα τα τουρκικά

αλιευτικά. Αυτός είναι και ο λόγος της σοβαρής μει-

ώσεως συνολικά των αλιευμάτων. Έχουμε λοιπόν

πολλά εκκρεμή ζητήματα.

Τι θα μπορούσε να περιλαμβάνει το περίφημο
συνυποσχετικό για τη Χάγη; 

Θα περιλαμβάνει τους όρους της προσφυγής. Είναι

εξαιρετικά σημαντικό, διότι εκεί θα καθοριστεί η περιο-

χή οριοθετήσεως, οι κανόνες του διεθνούς δικαίου που

θα ακολουθηθούν και η αποφυγή δημιουργίας θεμάτων

που δεν θέλουμε, όπως η αποστρατικοποίηση των νη-

σιών ή το θέμα της ελληνικής κυριαρχίας. Επί παρα-

δείγματι, όταν προσφύγαμε μονομερώς στο Διεθνές Δι-

καστήριο το 1976, θεωρήσαμε ότι η προς οριοθέτηση

περιοχή είναι αυτή που βρίσκεται μεταξύ των ανατολι-

κών νησιών του Αιγαίου και των έναντι κείμενων μικρα-

σιατικών ακτών. Οι Τούρκοι έχουν αναφέρει κατά και-

ρούς ότι διεκδικούν το ήμισυ της υφαλοκρηπίδας του

Αιγαίου, δηλαδή της περιοχής που είναι ανοιχτή θάλασ-

σα. Αυτό ανέρχεται περίπου στο 20% της συνολικής επι-

φανείας του Αιγαίου. 

Ο Ταγίπ Ερντογάν επανέφερε πριν από την
πρόσφατη Σύνοδο Κορυφής του ΝΑΤΟ το θέμα της
ευρωπαϊκής πορείας της Τουρκίας. Μετά το φλερτ
με τη Ρωσία και χώρες του αραβικού κόσμου, που
δεν έχουν και τις καλύτερες σχέσεις με τη Δύση,
υπάρχει ακόμη αυτή η προοπτική;

Η ευρωπαϊκή πορεία ήταν η διέξοδος που ανακάλυψε ο
Ερντογάν δύο ημέρες πριν τη Σύνοδο, για να εμφανίσει
ότι κάτι διαπραγματεύεται. Στην πραγματικότητα του
ασκήθηκαν τρομακτικές πιέσεις για να υποχωρήσει εν
σχέσει προς την ένταξη της Σουηδίας στο ΝΑΤΟ. Η ΕΕ
όμως παραμένει άπιαστο όνειρο για την Τουρκία. Το κα-
λύτερο που θα μπορούσε να ελπίζει είναι η οικονομική
βοήθεια για την αντιμετώπιση του Μεταναστευτικού και
η άρση της υποχρεώσεως για έκδοση προξενικής θεω-
ρήσεως, της γνωστής βίζας. Ιδίως το τελευταίο ενδια-
φέρει τον μέσο Τούρκο. Γαλλία και Γερμανία είχαν επε-
ξεργαστεί ένα σχέδιο πριν μία δεκαετία που θα επέτρε-
πε υπό όρους τη δυνατότητα να μπαίνουν οι Τούρκοι ως
τουρίστες έως ένα ποσοστό. Δεν προχώρησε, όμως, λό-
γω οξείας αντιδράσεως της κοινής γνώμης πολλών ευ-
ρωπαϊκών χωρών. 

Δεν ξεχνάμε ποτέ το Κυπριακό. Δεν θα δεχθούμε
ποτέ το τετελεσμένο της τουρκικής εισβολής και
κατοχής. Αλλά τα χρόνια περνούν…

Τα χρόνια περνούν. Μισός αιώνας σχεδόν από εκείνο το
τραγικό καλοκαίρι του 1974. Υπάρχει το τετελεσμένο
της εισβολής και κατοχής. Είναι αυτό που αποκαλούν
αυτάρεσκα οι Τούρκοι «πραγματικότητες» επί του εδά-
φους. Υπάρχει όμως και μία άλλη πραγματικότητα. Το
θέμα θα κλείσει μόνον όταν η Κυπριακή Δημοκρατία
συμφωνήσει και βάλει την υπογραφή της κάτω από ένα
σχέδιο. Έως τότε τα Κατεχόμενα θα είναι μαύρη τρύπα
στον χάρτη. 

Πρέπει να ανησυχούμε για την κατάσταση στη
Θράκη; Το θέμα με τους μουσουλμάνους
υποψήφιους βουλευτές του ΣΥΡΙΖΑ κυριάρχησε
στην ενδιάμεση προεκλογική περίοδο...

Χαίρομαι που επιτέλους ήλθε το θέμα στην επιφάνεια.
Πρέπει να καταλάβουμε ότι εδώ και χρόνια η Τουρκία
προσπαθεί να δημιουργήσει μία κατάσταση στη Θράκη
τοποθετώντας και στηρίζοντας εκλογικά ανθρώπους
της σε δημοτικές, περιφερειακές και εθνικές εκλογές.
Δεν θα ήθελα να πω περισσότερα επί του παρόντος. 

Αν είχατε τη δυνατότητα να μιλήσετε στο αυτί του
Τούρκου προέδρου, τι θα του λέγατε;  

Να αυτοσυγκρατηθεί…
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«

Η ΕΕ παραμένει άπιαστο όνειρο για την Τουρκία. Το καλύτερο 
που θα μπορούσε να ελπίζει είναι η οικονομική βοήθεια για την
αντιμετώπιση του Μεταναστευτικού και η άρση της υποχρεώσεως
για έκδοση προξενικής θεωρήσεως, της γνωστής βίζας

Άγγελος Συρίγος
ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ
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«Η
επέτειος των 100 χρόνων από
την υπογραφή της Συνθήκης της
Λωζάννης να γίνει αφορμή για

την επανεκκίνηση του ελληνoτουρκικού
διαλόγου», αναφέρει η κυβέρνηση διότι δεν
μπορεί πλέον να είναι επιλογή η διαρκής

αντιπαράθεση.
Ο υπουργός Εξωτερικών

Γιώργος Γεραπετρίτης μά-
λιστα υπενθυμίζει με άρ-
θρο του ότι «η επέτειός της
αποτελεί ιστορικό ορόσημο

του 20ού αιώνα. Ως πολυμε-
ρής, η Συνθήκη άσκησε κατά

περίπτωση σημαντική επιρροή στην ευρύτε-
ρη περιοχή της Νοτιοανατολικής Ευρώπης,
της Ανατολικής Μεσογείου και της Μέσης
Ανατολής, επηρεάζοντας ακόμη και τη συμ-
βαλλόμενη, πλην μακρινή, Ιαπωνία. Αποτε-

λεί και μείζονα σταθμό για τη σύγχρονη ελ-
ληνική Ιστορία, καθώς διευθέτησε το περί-

φημο “ανατολικό ζήτημα”, ρυθμίζοντας το
διεθνές νομικό πλαίσιο της ευρύτερης πε-
ριοχής μας και χαράσσοντας οριστικά και
σταθερά σύνορα».

Επίσης, αναφέρει ότι «αν το 1923, την
επαύριον ενός σκληρού πολέμου με τερά-
στιες απώλειες και για τις δύο πλευρές, η
Ελλάδα και η Τουρκία μπόρεσαν να βρουν
την οδό του συμβιβασμού και κατόρθωσαν
να γεφυρώσουν τις διαφορές τους, τότε και
εμείς, υπό ασυγκρίτως καλύτερες συνθή-
κες, οφείλουμε τώρα να βαδίσουμε με ειλι-
κρίνεια και εντιμότητα τον δρόμο της ειρη-
νικής συνεργασίας και να επιδιώξουμε τη
συνεννόηση, τηρώντας τις αρχές και τους
κανόνες του διεθνούς δικαίου.

Διότι ρύθμισε με τυπικό τρόπο τις διμε-
ρείς σχέσεις διαμορφώνοντας ένα σταθερό
πλαίσιο συνύπαρξης των δύο λαών. Τη συν-
θήκη αυτή η Ελλάδα ποτέ δεν αμφισβήτησε

και στάθηκε αταλάντευτα προσηλωμένη
στην τήρηση των όρων της». 

Στήριγμα της σταθερότητας
των σχέσεών μας με Τουρκία

Όπως έχει γράψει και ο διεθνής Τύπος, η
Συνθήκη της Λωζάννης είναι παραδόξως η
μόνη απ’ όσες ακολούθησαν τον τερματισμό
του Α’ Παγκοσμίου Πολέμου που παραμένει
σε ισχύ έναν αιώνα μετά. Θεωρείται δε ως το
μεγαλύτερο στήριγμα στη σταθερότητα των
σχέσεων Ελλάδας και Τουρκίας, δύο χωρών
που, παρά τις απειράριθμες τριβές, δεν
έχουν συγκρουστεί πολεμικά ποτέ έκτοτε.

Οδήγησε ασφαλώς σε επώδυνες απώλει-
ες, όπως ότι η Ανατολική Θράκη, η Ίμβρος
και η Τένεδος περιήλθαν στην Τουρκία, ενώ
οριστικοποιήθηκε η υποχρεωτική ανταλλα-
γή πληθυσμών, μια τόσο βίαιη πρακτική που
έκτοτε ουδέποτε εφαρμόστηκε διεθνώς. 

Η Συνθήκη της Λωζάννης εξαίρεσε ρη-
τώς από τη ρύθμιση αυτή τους μουσουλμά-
νους μόνιμους κατοίκους της Δυτικής Θρά-
κης και τους Έλληνες μόνιμους κατοίκους
της περιφέρειας της Κωνσταντινούπολης.

Στο υπουργείο Εξωτερικών εκτιμούν ότι η
Ελλάδα ωφελήθηκε από τη Συνθήκη αυτή
διότι υπερασπίστηκε αποτελεσματικά την
εδαφική της ακεραιότητα και το απαραβία-
στο των συνόρων της, εξασφαλίζοντας επι-
πλέον από την Ιταλία, μετά το τέλος του Β’
Παγκοσμίου Πολέμου, την ενσωμάτωση
των Δωδεκανήσων. Πολύ περισσότερο που
η χώρα μας  αποτελεί αναπόσπαστο μέρος
της ευρωπαϊκής οικογένειας και πυλώνα
σταθερότητας στην ευρύτερη περιοχή της
Ανατολικής Μεσογείου. 

Γράφει 
η  Αλεξία 
Τασούλη

«Δεν υπάρχει καμία αμφισβήτησή της» 
100 ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗ ΣΥΝΘΗΚΗ ΤΗΣ ΛΩΖΑΝΝΗΣ

Η... κωλοτούμπα του «σουλτάνου»
Στο παρελθόν ο Τούρκος πρόεδρος Ρετζέπ Ταγίπ Ερντογάν είχε πάρει

αποστάσεις από τη Συνθήκη της Λωζάννης και τα αποτελέσματά της
δηλώνοντας: «Κάποιοι επιχειρούν να προβάλουν τη Συνθήκη της
Λωζάννης ως νίκη», προσθέτοντας ότι «με τη Συνθήκη της Λωζάν-
νης παραχώρησαν τα νησιά του Αιγαίου», αφήνοντας ξεκάθαρες
αιχμές ότι ουσιαστικά ήταν λάθος του Κεμάλ Ατατούρκ η υπογραφή
της συνθήκης.

Χθες όμως σε δηλώσεις του ο Τούρκος πρόεδρος, αναφερόμενος στη
Συνθήκη της Λωζάννης, μίλησε για τα δικαιώματα που απέκτησε η Τουρκία και τόνισε ότι
«θα συνεχίσουμε τις προσπάθειές μας για την εδραίωση της ειρήνης, της σταθερότητας και
της ασφάλειας στην περιοχή μας, με στόχο μια ισχυρή Τουρκία στο πεδίο και στο τραπέζι».
Στη συνέχεια της δήλωσής του πρόσθεσε ότι «την ώρα που αποφασιστικά υπερασπιζόμα-
στε τα δικαιώματα που κατακτήσαμε με τη Συνθήκη της Λωζάννης, θα θωρακίσουμε τα
κέρδη της χώρας μας με νέα άλματα».

Πάντως, η σταθερή τοποθέτηση του ελληνικού υπουργείου Εξωτερικών είναι ότι «δεν
υπάρχει καμία αμφισβήτηση της Συνθήκης της Λωζάννης».

Ξεκάθαρη τοποθέτηση του ελληνικού υπουργείου 
Εξωτερικών - Τι δήλωσε ο Ταγίπ Ερντογάν
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Α
υτό που συμβαίνει στον ΣΥΡΙΖΑ
μετά την παραίτηση του Αλέξη
Τσίπρα θυμίζει το παλιό τραγούδι

του Δήμου Μούτση «Άλλος για Χίο τράβη-
ξε, πήγε, άλλος για Μυτιλήνη». Παρατηρεί-
ται δηλαδή μια εικόνα διάλυσης σε όλα τα
επίπεδα.

Ο καθένας κάνει ό,τι του κατέβει, οι τέσ-
σερις υποψήφιοι για την προεδρία με κάθε
ευκαιρία αλληλοκαρφώνονται, η Κου-
μουνδούρου ακόμη δεν έχει βρει, αν και ο
χρόνος τρέχει, ποιους θα κατεβάσει σε
πολλές περιοχές ως υποψηφίους για τις
αυτοδιοικητικές εκλογές και τα μέλη και οι
φίλοι του κόμματος, που ακόμη δεν έχουν
χωνέψει το στραπάτσο στις διπλές κάλπες,
παρακολουθούν παραζαλισμένοι τα τε-
κταινόμενα.

Όσον αφορά τις αυτοδιοικητικές κάλπες,
η ουσία είναι ότι μετά τις απανωτές αρνή-
σεις γνωστών ονομάτων να λάβουν το χρί-
σμα για τον Δήμο Αθηναίων απέναντι στον
Κώστα Μπακογιάννη, η Κουμουνδούρου
πιέζει τον Κώστα Ζαχαριάδη να κατέβει
αυτός υποψήφιος για τον δημαρχιακό θώ-
κο. Βεβαίως, η απροθυμία που υπάρχει
οφείλεται στο ότι όλοι εντός του ΣΥΡΙΖΑ
γνωρίζουν πως ο συγκεκριμένος δήμος εί-
ναι από πολύ δύσκολο έως αδύνατο να
κερδηθεί.

Τώρα, σε σχέση με τη «μάχη» για την
ανάδειξη του νέου προέδρου του ΣΥΡΙΖΑ,
εκείνο που διαφαίνεται μέχρι στιγμής είναι
ότι η Έφη Αχτσιόγλου έχει «ρεύμα» και
πως, εκτός από στελέχη με μεγάλη επιρ-
ροή σε μέλη και ψηφοφόρους όπως ο Αλέ-
ξης Χαρίτσης, ο Γαβριήλ Σακελλαρίδης, η
Έλενα Ακρίτα, ο Νάσος Ηλιόπουλος και ο
Αριστείδης Μπαλτάς, υπάρχουν και φιλικά
μέσα ενημέρωσης που «ποντάρουν» στο...
άστρο της Έφης.

Αυτοί θέλουν την Έφη
Πρώτος και καλύτερος στο πλευρό της

Αχτσιόγλου, ο γνωστός εκδότης στον χώρο
της Κεντροαριστεράς Δημήτρης Μάρης, ο
οποίος έχει δραστηριοποιηθεί και στο δια-
δικτυακό στοίχημα. Υπενθυμίζεται ότι το
think tank Eteron, που διευθύνει ο Γα-
βριήλ Σακελλαρίδης, ανήκει στον κ. Μάρη.
Επίσης, ο κ. Μάρης ήταν στενός συνομιλη-
τής του Τσίπρα και επενδύοντας πάνω του
προσπάθησε να χτίσει έναν μεγάλο όμιλο
ΜΜΕ, αλλά δεν το κατάφερε. Βλέποντας
τώρα τη δυναμική που έχει η Αχτσιόγλου,
στηρίζει την υποψηφιότητά της με τον Σα-
κελλαρίδη δίπλα της για να… βάζει πλάτη.

Η «Αυγή» φαίνεται να στηρίζει την προ-
οπτική της Αχτσιόγλου, καθώς η κομματι-
κή εφημερίδα θέλει να υπάρχει μια σταθε-
ρή ηγεσία, ελπίζοντας ότι έτσι θα μπορέσει
να επιβιώσει οικονομικά τόσο αυτή όσο
και ο ραδιοφωνικός σταθμός Στο Κόκκινο.

Υπάρχουν όμως και άλλα ΜΜΕ που βλέ-
πουν θετικά την περίπτωση της πρώην
υπουργού Εργασίας. Τέτοια εκδοτικά κέν-
τρα είναι, για παράδειγμα, το Open TV του
Ιβάν Σαββίδη και το ethnos.gr, τα οποία δεν
χάνουν ευκαιρία προβάλλοντάς την.

Ποιους... παίζουν «Documento»
και «Εφημερίδα των Συντακτών»

Όσο για το «Documento» του Κώστα Βα-
ξεβάνη, ενώ ήθελε τον Διονύση Τεμπονέ-
ρα για νέο αρχηγό, εκείνος τελικά αποφά-
σισε να μην κατέβει υποψήφιος. Στην
κούρσα της διαδοχής φαίνεται να υποστη-
ρίζει τις πιο... εξτρίμ περιπτώσεις όπως τον
«μπρουτάλ» Πολάκη, με τον οποίο έχει φι-
λία ο Βαξεβάνης, αλλά και τον Νίκο (13-0)
Παππά.

Αμφίσημη θα μπορούσαμε να χαρακτη-
ρίσουμε τη στάση της «Εφημερίδας των
Συντακτών», καθώς από τη μία δείχνει να
στηρίζει Τσακαλώτο και τις θέσεις της αρι-
στερής τάσης (μην ξεχνάμε ότι πρόσφατα,
σε κεντρικό άρθρο της, αποδόμησε τον
Παππά για τη δήλωσή του ότι «ο ΣΥΡΙΖΑ
υπερφορολόγησε τους πάντες για το μαξι-
λάρι των 37 δισ. ευρώ»), χωρίς ωστόσο να
παίρνει και ξεκάθαρη θέση κατά της
Αχτσιόγλου. Πάντως, στο φύλλο του περα-
σμένου Σαββατοκύριακου φιλοξένησε και
συνέντευξη του Παππά.

Επίσης, υπάρχουν διάφοροι ενημερωτι-
κοί λογαριασμοί στο Διαδίκτυο που, αν και
δεν έχουν σοβαρή επίδραση στην κοινω-
νία, έχουν «διείσδυση» στα τεκταινόμενα
στον ΣΥΡΙΖΑ. Τα περισσότερα από αυτά τα
σάιτ τηρούν στάση αναμονής περιμένοντας
κάποιον... χρησμό του πρώην ηγέτη, που
ίσως τους «διαφωτίσει» για το ποιον να
στηρίξουν. Όλα δείχνουν όμως ότι πολλά
από αυτά τα σάιτ είναι έτοιμα να στηρίξουν
Αχτσιόγλου. Εκείνο που φαίνεται ξεκάθα-
ρο είναι το παραδοσιακό προεδρικό σάιτ
The Faq, που στηρίζει την υποψηφιότητα
Παππά. 

Σε κάθε περίπτωση πάντως ο αριθμός
των μελών που προβλέπεται να πάει στις
κάλπες για να ψηφίσει τον νέο πρόεδρο εί-
ναι αποκαρδιωτικός για τον πάλαι ποτέ
κραταιό ΣΥΡΙΖΑ.

Φαγωμάρα 
και στα ΜΜΕ
του ΣΥΡΙΖΑ

Έντονες διαφωνίες για τον υποψήφιο πρόεδρο - 
Ποια στηρίζουν την Αχτσιόγλου για νέα αρχηγό
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Ο
λοι λίγο-πολύ έχουμε δει να πετά πάνω από
το κεφάλι μας κάποιο Καναντέρ, αυτό το τόσο
χαρακτηριστικό αεροσκάφος με τα κίτρινα

και κόκκινα χρώματα. Η ιπτάμενη παρουσία του γεννά
ανησυχία, μα και ελπίδα. Ανησυχία γιατί οι πτήσεις
τους συνδέονται με την εκδήλωση κάποιας πυρκαγιάς
και ελπίδα γιατί όλοι γνωρίζουμε πως η συμβολή τους
στην κατάσβεση πυρκαγιών και στη διάσωση ζωών
είναι καθοριστική.

«Διήλθωμεν διά πυρός και ύδατος» ή αλλιώς «Πε-
ράσαμε μέσα από φωτιά και νερό». Αυτό είναι το έμ-
βλημα της 383 Μοίρας Ειδικών Επιχειρήσεων Αερο-
πυρόσβεσης και συμβολίζει την αέναη μάχη μεταξύ
καλού και κακού, ενώ παράλληλα δεσπόζει η επικρά-
τηση του νερού (μπλε αετός) ενάντια στις καταστροφι-
κές τάσεις της φωτιάς (κόκκινος δράκος).

Από την Αττικοβοιωτία μέχρι το Διδυμότειχο και
από την πολύπαθη Ρόδο μέχρι τα νησιά του Ιονίου, οι
μπαρουτοκαπνισμένοι πιλότοι των αεροσκαφών Κα-
ναντέρ και PZL, αλλά και οι χειριστές των ελικοπτέ-
ρων Σινούκ της Αεροπορίας Στρατού μπαίνουν πάντα
στην πρώτη γραμμή της μάχης ενάντια στις καταστρο-
φικές πυρκαγιές.  

Όλοι ζητούν εναέρια μέσα όταν ξεσπάσει πυρκαγιά
και όλοι παίρνουν θάρρος όταν δουν κάποιο «γέρικο»
μεν, αλλά πάντα αξιόπιστο Καναντέρ να πλησιάζει τη
φλεγόμενη περιοχή. Και είναι αλήθεια πως αυτό που
κάνουν οι Έλληνες πιλότοι των Καναντέρ, με σχεδόν
κάθετες βουτιές πάνω από το μέτωπο, είναι πραγματι-
κά άξιο θαυμασμού.

Άλματα προόδου
Μπορεί πριν μερικά χρόνια να αγωνιούσαμε για τις

διαθεσιμότητες πτητικών μέσων, όμως είναι αλή-
θεια πως η Πολεμική Αεροπορία έχει κάνει άλματα
προόδου, με τους έμπειρους τεχνικούς στην ΕΑΒ,
αλλά και στο εργοστάσιο της HAF στην Ελευσίνα να
δίνουν μάχη με τον χρόνο για να παραδώσουν εγκαί-
ρως συντηρημένα Καναντέρ. 

Αποτέλεσμα, η διαθεσιμότητα τόσο των CL-215
όσο και των CL-415 τη φετινή χρονιά να χαρακτηρί-
ζεται ικανοποιητική, με τα αεροσκάφη που δόθηκαν
προς συντήρηση να παραδίδονται στην Πολεμική
Αεροπορία εγκαίρως και απολύτως εντός χρονοδια-
γράμματος.

Επιπλέον, για την εξυπηρέτηση των άμεσων και κα-
θημερινών αναγκών, δεκάδες έμπειροι τεχνικοί από
την ΕΑΒ μετακινήθηκαν στην 112 Πτέρυγα Μάχης στην
Ελευσίνα για τους δύσκολους μήνες του καλοκαιριού,
με τη στρατιωτική ηγεσία να μεριμνά από νωρίς ώστε
να υπάρχει πάντα προσωπικό στο Κρατικό Εργοστά-
σιο Αεροσκαφών.

Μητσοτάκης: «Θέλουμε
νέα αεροσκάφη»
«Αυτό το οποίο μπορούμε να κάνουμε εμείς
είναι να φροντίσουμε να αναβαθμίσουμε τα
αεροπλάνα σας και φυσικά να αποκτήσουμε
το συντομότερο δυνατόν καινούργια Καναν-
τέρ, για να αντικαταστήσουμε κυρίως τα πα-
λαιότερα, τα CL-215». Τα λόγια αυτά ανήκουν
στον πρωθυπουργό κ. Κυριάκο Μητσοτάκη, ο
οποίος επισκέφθηκε πριν λίγα 24ωρα την 383
Μοίρα Ειδικών Επιχειρήσεων και Αεροπυρό-
σβεσης και την 355 Μοίρα Τακτικών Μεταφο-
ρών, οι οποίες συμμετέχουν στις επιχειρή-
σεις αεροπυρόσβεσης. 
Η αλήθεια είναι ότι από το 2021 ο κ. Μητσοτά-
κης είχε εκφράσει την πρόθεση της χώρας
μας να αποκτήσει τον τελευταίο τύπο του αε-
ροσκάφους αεροπυρόσβεσης, το CL-515. Το
ζήτημα μάλιστα είχε τεθεί και σε συνεδρίαση
του ΚΥΣΕΑ, όπου συζητήθηκε η πρόθεση αγο-
ράς οκτώ σύγχρονων πυροσβεστικών αερο-
σκαφών έναντι 1,7 δισ. ευρώ. 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

δεν πήραμε ακόμα
καινούργια Canadair 
Η τεράστια προσπάθεια της Πολεμικής
Αεροπορίας για διαθεσιμότητες 
και το «αγκάθι» της απόκτησης 
των υπερσύγχρονων CL-515 

Γράφει o
Bασίλης Σκουλαράκος 

skoularb@gmail.com

ΓΙΑΤΙ
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Επικίνδυνες γραφικότητες
και αστοιχείωτη κριτική

Η
κατασκευάστρια εταιρεία της νέας γενιάς Καναντέρ, η De Havilland
Canada, όπως φαίνεται ξεκάθαρα, παρά το γεγονός ότι από τον Μάρ-
τιο του 2022 έχει προαναγγείλει την έναρξη κατασκευής των DHC-

515 Firefighter, μέχρι στιγμής φέρεται να μην έχει βάλει ούτε... βίδα! 
Τι περιμένει; Να δοθεί ικανός αριθμός παραγγελιών για να ανοίξει τη γραμ-

μή παραγωγής του!
Παρά το γεγονός ότι και άλλες χώρες έχουν εκφράσει ενδιαφέρον για από-

κτηση του πλέον σύγχρονου πυροσβεστικού αεροσκάφους και η ΕΕ έχει επι-
σημάνει την ανάγκη ευρωπαϊκού στόλου άνω των 20 αεροσκαφών Canadair
CL-515, η εταιρεία δεν κολλάει ούτε λαμαρίνα. 

Αφοριστές του πληκτρολογίου
Πριν μερικά χρόνια αποθεώναμε το θηριώδες ρωσικό Beriev-200 που είχε

έρθει για παροχή βοήθειας στη χώρα μας, με ορισμένους μάλιστα να ζητούν
να πληρώσουμε ξανά για να το φέρουμε στην Ελλάδα να μας σώσει. Εδώ
όμως δεν έχουμε στέπες για να ρίχνουμε νερό από την... ασφάλεια των
20.000 ποδών. Το ανάγλυφο της ηπειρωτικής χώρας είναι «περίεργο», γεμά-
το βουνά -μικρότερα και μεγαλύτερα-, γεμάτο χαράδρες. Επομένως, όσους
τόνους νερού και να έριχνε ο «τσάρος» της αεροπυρόσβεσης, ελάχιστο χτυ-
πούσε τελικά το πύρινο μέτωπο, αφού μέχρι να φτάσει στη γη εξατμιζόταν. 

Στην Ελλάδα όμως, όπου εύκολα γινόμαστε αφοριστικοί, ορισμένοι κριτές
του πληκτρολογίου, που φυσικά δεν έχουν ιδέα από δασοπυρόσβεση και αε-
ροπυρόσβεση, αφήνουν αιχμές για την παρουσία των εναέριων μέσων κατά
τη διάρκεια των πυρκαγιών.  Σίγουρα απαιτούνται άμεσες και καθοριστικές
παρεμβάσεις στην ενίσχυση της αεροπυρόσβεσης. Αυτό είναι δεδομένο και
αδιαμφισβήτητο. Όμως, σίγουρα οι φωτιές δεν σβήνουν με αναρτήσεις στο
fb, ούτε με καρδούλες, ούτε με φωτογραφίες εξουθενωμένων πυροσβεστών,
ούτε με δήθεν προσευχούλες και άλλες σαχλαμάρες.

Πώς είναι να… πέφτεις στη φωτιά
Πρέπει να ανοίξουμε τα μάτια μας και να δούμε καθαρά την πραγματικότη-

τα. Πώς επιχειρούν αυτά τα εναέρια μέσα, υπό ποιες συνθήκες, κάτω από
ποια πίεση, πώς είναι να μπαίνεις στο νερό και να χτυπιέσαι στο κάθισμα από
τους κραδασμούς και τα επόμενα λεπτά να νιώθεις ότι θα λιώσει η σόλα του
παπουτσιού σου από τις υψηλές θερμοκρασίες πάνω από το πύρινο μέτωπο;
Πώς είναι να μπαίνεις μέσα σε ένα πυκνό σύννεφο καπνού, χωρίς την παρα-
μικρή ορατότητα αγγίζοντας κυριολεκτικά τις φλόγες και να αγωνιάς αν θα
βγεις ξανά στον ουρανό ή θα «γλείψει» η άτρακτος καμιά βουνοκορφή; Πώς
είναι να βουτάς μέσα σε χαράδρες περνώντας ξυστά από τις κορυφές δέν-
τρων και σε δέκατα του δευτερολέπτου να τραβάς τα χειριστήρια δυνατά για
να ξαναδεί το αεροσκάφος ουρανό;

Επιτέλους, ας μη γινόμαστε αφοριστικοί και ας στηρίξουμε τις προσπάθει-
ες των πιλότων μας. Όσο για τις γραφικότητες τύπου «ας παίρναμε λιγότερα
Rafale και να δίναμε χρήματα για πυροσβεστικά», πρόκειται σαφώς για ανέ-
ξοδη, αστοιχείωτη και επικίνδυνη κριτική. Πρώτον διότι, όπως προείπαμε,
δεν υπάρχουν πυροσβεστικά αεροσκάφη προς αγορά και δεύτερον, άλλη
δουλειά κάνει το Rafale και άλλη το Καναντέρ. Απαραίτητα και τα δύο για την
ασφάλεια της χώρας μας, όμως είναι εντελώς ασύγκριτα. 

Ας συνειδητοποιήσουμε επιτέλους ότι σε ορισμένα ζητήματα απαιτούνται
σοβαρότητα και αντίληψη της κρισιμότητας των καταστάσεων. 
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Ο «πληθωρισμός φόβου» τροφοδοτεί
την ακρίβεια στα τρόφιμα

Ο
ι προσδοκίες για αποκλιμάκωση των ανατιμήσεων στα τρόφιμα και
άλλα βασικά αγαθά εντός του 2023 απομακρύνονται, λόγω της Ου-
κρανικής και κλιματικής κρίσης, ενώ πλέον οι ελπίδες μετατίθενται

χρονικά για το 2024. Παρά το γεγονός ότι ο επίσημος πληθωρισμός στη χώ-
ρα μας υποχώρησε στο 1,8%, ο πληθωρισμός στα είδη διατροφής κατέγραψε
τον Ιούνιο ετήσια άνοδο 12,2% πλησιάζοντας το 12,6% της Ευρωζώνης. Σύμ-
φωνα με την ΕΛΣΤΑΤ, σε σύνολο 60 κατηγοριών τροφίμων και ποτών οι τιμές
τον Ιούνιο, μέσα σε ένα εξάμηνο, αυξήθηκαν σε 52 κατηγορίες και μάλιστα
με τη μεγαλύτερη μηνιαία αύξηση 3,5%, ενώ μόνο σε 8 κατηγορίες καταγρά-
φηκαν μειωμένες τιμές της τάξης 2-4%. Αντίστοιχα, οι ανατιμήσεις των τρο-
φίμων μέσα στο 2023 κυμάνθηκαν από 5 έως 17% και με μια αύξηση ρεκόρ
41% στα φρούτα. Ενώ όμως όλοι πιστεύουμε ότι οι παγκόσμιες τιμές των τρο-
φίμων αργά ή γρήγορα θα μειωθούν, η Oxford Economics τονίζει πως θα
παραμείνουν 25% υψηλότερες από ό,τι κατά τη δεκαετία πριν από την παν-
δημία.

Η ΕΕ έχει ήδη προειδοποιήσει για επισιτιστική κρίση και τον κίνδυνο ελ-
λείψεων βασικών ειδών διατροφής λόγω σημαντικής πτώσης της αγροτικής
παραγωγής. Η σοδειά του ευρωπαϊκού Νότου έχει περιοριστεί φέτος στο
χαμηλότερο επίπεδο της τελευταίας τετραετίας, εξαιτίας των φαινομένων

υψηλών θερμοκρασιών και ξηρασίας. Η αγροτική
παραγωγή στην Ισπανία, Ιταλία, Πορτογαλία και
Ελλάδα, έχει σημαντική πτώση, που εντοπίζεται
κυρίως στα φρούτα, ελαιόλαδο και λαχανικά. Τα
ακραία καιρικά φαινόμενα, όπως καύσωνες,
πλημμύρες, καταιγίδες και χαλαζοπτώσεις, ως
αποτέλεσμα της κλιματικής κρίσης, υποθηκεύουν
το άμεσο μέλλον, καθώς οδηγούν σε μείωση των
προβλέψεων απόδοσης και ποιότητας για διάφο-
ρα βασικά γεωργικά προϊόντα. Παράλληλα, το ράλι
στις τιμές των σιτηρών με τις αυξήσεις να ξεπερ-
νούν το 13%, οι γεωπολιτικές αλλαγές, η εξάρτηση
των εισαγωγών και η έλλειψη εργατών γης, εντεί-
νουν τους φόβους των οικονομικών αναλυτών,

τροφοδοτώντας έτσι τον πληθωρισμό των τροφίμων υπό την μορφή του
«πληθωρισμό φόβου».

Η ελληνική κυβέρνηση, αναγνωρίζοντας ότι ο «πολυμορφικός» πληθωρι-
σμός ζήτησης, κόστους, απληστίας και φόβου εξαντλεί τις αντοχές των νοι-
κοκυριών, ειδικά των πιο ευάλωτων, εντείνει τις προσπάθειες αναχαίτισης
της ακρίβειας στα τρόφιμα και άλλα βασικά αγαθά, χρησιμοποιώντας τα
αμυντικά εργαλεία των ελέγχων, του «καλαθιού του νοικοκυριού», που θα
πρέπει να αλλάξει περιεχόμενο, καθώς και της επιβολής πλαφόν στο περι-
θώριο μεικτού κέρδους των επιχειρήσεων. Αυτό που όμως δύσκολα περιο-
ρίζεται είναι η πρακτική των πολυεθνικών εταιρειών να πουλάνε τα προϊόντα
τους ακριβότερα στην Ελλάδα, καθώς εξαιρούνται από την επιβολή πλαφόν
στο μεικτό περιθώριο κέρδους τους, με αποτέλεσμα τα ίδια προϊόντα να πω-
λούνται πιο ακριβά στην Ελλάδα συγκριτικά με άλλες χώρες στην Ευρώπη. Οι
μεταβολές στις σοδειές της αγροτικής παραγωγής έχουν δημιουργήσει νέ-
ους διαύλους εφοδιασμού τροφίμων στην Ευρώπη, στους οποίους προσπα-
θεί να συμμετάσχει και η Ελλάδα. Τον τελευταίο χρόνο μάλιστα η αύξηση 15%
των εξαγωγικών παραγγελιών τροφίμων από την Ελλάδα ήταν εντυπωσιακή,
επιτυγχάνοντας άνοδο 5% του μεριδίου μας στις ευρωπαϊκές αγορές.

Τα αναχώματα και οι άμυνες της ελληνικής κυβέρνησης κατά της ακρί-
βειας των τροφίμων πρέπει να επικεντρωθούν όχι τόσο στα εισαγόμενα
προϊόντα που δύσκολα ελέγχονται και περιορίζονται, αλλά πρώτα σε εκείνα
που έχουμε εγχώρια παραγωγή και επάρκεια. Κάτι τέτοιο είναι εφικτό,
όπως προκύπτει από τον εναρμονισμένο δείκτη τιμών καταναλωτή σε του-
λάχιστον 25 από τις 60 βασικές κατηγορίες διατροφής. Επίσης πρέπει να
εξετάσουμε γιατί η Ελλάδα εμφανίζει μεγαλύτερο ποσοστό ανατιμήσεων σε
σχέση με τον μέσο όρο της Ευρωζώνης σε τουλάχιστον 10 βασικά προϊόντα,
μεταξύ των οποίων το κρέας, το βούτυρο, τα φυτικά έλαια, τα αβγά και το
ψωμί. Τέλος, πρέπει να αλλάξει η τιμολογιακή πολιτική των εταιρειών, πριν η
αποκλιμάκωση των τιμών στο ράφι δεν προκύψει από τη μείωση του κό-
στους της παραγωγής και εφοδιασμού, αλλά από την επιζήμια για όλους «εξ
ανάγκης» μείωση της κατανάλωσης.

Σ
ύμφωνα με διεθνείς μελέτες, τα πλέον ευρύτερα δημοσιο-
ποιούμενα προβλήματα ψυχικής υγείας που αντιμετωπίζουν
τόσο οι βετεράνοι όσο και οι εν υπηρεσία στρατιωτικοί αφο-

ρούν στην εκδήλωση Διαταραχής Μετατραυματικού Στρες (ΔΜΤΣ -
Post Traumatic Stress Disorder / PTSD) και κατάθλιψης. 

H PTSD εκδηλώνεται με εισβάλλουσες σκέψεις, αναβιώσεις
και εφιάλτες που αφορούν στο τραυματικό γεγονός (το οποίο εν
προκειμένω σχετίζεται με εμπειρίες μάχης, απώλειας συναδέλ-
φων ή άλλων απειλητικών για τη ζωή καταστάσεων που συνδέον-
ται με την ένστολη υπηρεσία), προκαλώντας συμπεριφορές απο-
φυγής καταστάσεων που το υπενθυμίζουν, υπερεπαγρύπνηση
και διαταραχές ύπνου. 

Επιπλέον, το στρατιωτικό περιβάλλον μπορεί να λειτουργήσει
ως καταλύτης για την εμφάνιση και την ανάπτυξη κατάθλιψης. Τα
αναγκαστικά διαστήματα χωρισμού, για παράδειγμα, από τους
αγαπημένους και από τα γνώριμα υποστηρικτικά συστήματα, οι
ψυχοπιεστικοί παράγοντες που συνυφαίνονται με την έκθεση σε
μία πιθανή ή πραγματική μάχη και η πιθανότητα να δεις τον εαυτό
σου ή τους συναδέλφους σου σε θέση κινδύνου και απώλειας

αποτελούν βασικούς προσδιοριστές της
ένστολης υπηρεσίας, οι οποίοι αυξάνουν
το ενδεχόμενο εκδήλωσης καταθλιπτι-
κής διαταραχής τόσο σε μάχιμους όσο
και σε βετεράνους στρατιωτικούς. 

Τα συμπτώματα της κατάθλιψης περι-
λαμβάνουν τη στενοχωρημένη διάθεση,
την απώλεια ενδιαφερόντων, τη μείωση
του κινήτρου και της δραστηριότητας,
την απώλεια ή την αύξηση βάρους (η
οποία παρακολουθεί ανάλογες διαταρα-
χές της όρεξης), την ψυχοκινητική επι-
βράδυνση, την ευκοπωσία, τη μειωμένη
ικανότητα συγκέντρωσης, την αίσθηση
ματαιότητας και απώλειας της αξίας
εαυτού και τον αυτοκτονικό ιδεασμό. Τα
συμπτώματα αυτά συνεπιφέρουν έναν
σημαντικά αρνητικό αντίκτυπο στην κα-
θημερινή λειτουργικότητα του ασθε-
νούς. 

Χρειάζεται όμως ιδιαίτερη προσοχή,
γιατί μόνον ένας στους δύο καταθλιπτικούς ασθενείς λαμβάνει
την κατάλληλη διάγνωση από τις Υπηρεσίες Πρωτοβάθμιας
Φροντίδας, στις οποίες αρχικά απευθύνεται. Θα πρέπει, μάλιστα,
να διερευνούνται και να λαμβάνονται υπόψιν προδιαθεσικοί πα-
ράγοντες, όπως το οικογενειακό ιστορικό ψυχικής νόσου ή κατά-
χρησης αλκοόλ, καθώς και το ατομικό ιστορικό ψυχιατρικού προ-
βλήματος.  

Σχετικές μελέτες καταδεικνύουν πως για τους ενστόλους που
εμφανίζουν καταθλιπτικές εκδηλώσεις υπάρχει αυξημένη πιθα-
νότητα να συντρέχουν επιβαρυντικοί παράγοντες, όπως υψηλό-
τερα επίπεδα stress, μεγαλύτερη αίσθηση μοναξιάς, περισσότε-
ρα γεγονότα σημαντικών αλλαγών ζωής, μειωμένο αίσθημα του
«ανήκειν» και τάση για εφαρμογή στρατηγικών επίλυσης που
εστιάζουν περισσότερο στο συναίσθημα, παρά στο πρόβλημα.

Οι κίνδυνοι αυτοκτονιών ή τραυματισμού που οδηγεί σε εγκε-
φαλική βλάβη και εκρήξεων βίας στις διαπροσωπικές σχέσεις,
μπορεί να αποβούν εξίσου καταστροφικοί για τον ένστολο πληθυ-
σμό, στον οποίο η χρήση του αλκοόλ είναι κοινή και συχνά επέχει
θέση υποβοηθητικού αγχόλυσης ή ευκολότερης κοινωνικοποί-
ησης. Το ίδιο μπορεί να ισχύσει και για άλλες μορφές εξάρτησης,
όπως είναι η εξάρτηση από το διαδίκτυο ή η εξάρτηση από τον
τζόγο, τα αποτελέσματα των οποίων έχουν επίσης έναν έντονα αρ-
νητικό αντίκτυπο και στους πληθυσμούς των ενστόλων. Η Διατα-
ραχή χρήσης και άλλων, παράνομων ουσιών (Substance Use Di-
sorder - SUD), όπως οι ναρκωτικές ουσίες, συνδέεται με σημαν-
τικά δυσμενή ιατρικά, ψυχιατρικά, διαπροσωπικά και εργασιακά

αποτελέσματα. Μελέτη που αφορά στον αμερικανικό στρατό
προσδιόρισε ότι περίπου 30% των «επιτυχημένων» αυτοκτονιών
και 20% των θανάτων εξαιτίας συμπεριφορών υψηλού ρίσκου
μπορούσαν να αποδοθούν στην κατάχρηση αλκοόλ ή στη χρήση
ουσιών.

Θα πρέπει, επίσης, να υπογραμμισθεί το γεγονός πως, παρότι η
αποστολή σε πολεμικές επιχειρήσεις συνδέεται, κατά κόρον, με
αυξημένο κίνδυνο εμφάνισης των προαναφερθέντων προβλημά-
των ψυχικής υγείας στους στρατιωτικούς, η ίδια η γενική στρα-
τιωτική υπηρεσία, ακόμη και αν δεν χαρακτηριστεί από πολεμική
εμπλοκή, μπορεί να οδηγήσει στην εμφάνιση ψυχολογικών δυ-
σκολιών, με την εγγύτητα -όμως- στη μάχη, αλλά και την αφυπη-
ρέτηση από την ενεργό υπηρεσία να αποτελούν ιδιαίτερα στρεσο-
γόνες χρονικές περιόδους στη διαδρομή ζωής των ενστόλων. 

Έμφαση θα πρέπει να δοθεί και στους κινδύνους που εγκυμο-
νούνται για την ψυχική υγεία των λεγόμενων «First Responders»,
δηλαδή εκείνων που σε μια φυσική καταστροφή ή σε ένα τραγικό
γεγονός μικρότερης κλίμακας καλούνται να είναι οι πρώτοι που
θα φτάσουν στο σημείο, όπως συμβαίνει με τους αστυνομικούς,
τους πυροσβέστες και τους διασώστες, αλλά και με δυνάμει
όλους τους στρατιωτικούς, καθώς ιδιαίτερα κατά τους θερινούς
μήνες, στη χώρα μας, είναι σύνηθες να καλούνται οι άνδρες του
Στρατού Ξηράς, για παράδειγμα, να συνδράμουν στην πρόληψη
και αντιμετώπιση μεγάλων πυρκαγιών ή τα στελέχη του Λιμενι-
κού ή του Πολεμικού μας ναυτικού να διασώσουν και να διαχειρι-
στούν περιπτώσεις πολύνεκρων προσφυγικών ναυαγίων. Οι
«First Responders», λοιπόν, υφίστανται την ψυχολογική επιβά-
ρυνση εργασιακών ψυχοπιεστικών παραγόντων που περιλαμβά-
νουν τον υψηλό φόρτο εργασίας και την έκθεση στις τραυματικές
εμπειρίες ακραίων γεγονότων, τα οποία μπορεί να επηρεάσουν
την ψυχική τους υγεία και ευζωία, ενώ υπογραμμίζεται και το, αν-
τίστοιχα αρνητικό, ψυχολογικό φορτίο που διαχέεται στις οικογέ-
νειές τους και στον προσωπικό τους περίγυρο, καθώς το πλεονά-
ζον αυτό εργασιακό stress έχει βρεθεί ότι επηρεάζει και την ευ-
ζωία της/του συζύγου ή συντρόφου και τις σχέσεις του ζευγαριού
και την πιθανότητα εκδήλωσης ενδοοικογενειακής βίας  

Τραυματικούς παράγοντες αποτελούν, επίσης, η διαρκής ανη-
συχία της οικογένειας για την ασφάλεια του ενστόλου και τα προ-
βλήματα ενδοικογενειακής επικοινωνίας που πολλαπλασιάζον-
ται, όταν υπάρχει κάποιο μέλος της οικογένειας με ψυχιατρικό
πρόβλημα υγείας, ενώ στο επίκεντρο του ενδιαφέροντός μας θα
πρέπει να βρίσκεται η ψυχική υγεία και ανάπτυξη των παιδιών
αυτών των οικογενειών.
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Ω
ς μεγαρικό ψήφισμα είναι γνωστή η απόφαση
της Εκκλησίας του Δήμου των Αθηναίων (πε-
ρίπου περί το 432 πΧ) να επιβάλει αυστηρό και

καθολικό εμπάργκο στα προϊόντα των Μεγαρέων σε
όλη την επικράτεια της Αθηναϊκής Συμμαχίας. Ο οικο-
νομικός αποκλεισμός αποφασίστηκε με την αιτιολογία
ότι οι Μεγαρείς υπέθαλπαν φυγάδες της Αθήνας και
καλλιεργούσαν ιερά εδάφη στην Ελευσίνα, περιοχή
που βρισκόταν στα όρια της αθηναϊκής και μεγαρικής
επικράτειας και που ανήκε πάντως στην Αθήνα.

Ανεξαρτήτως των ιστορικών εικασιών για το τι προ-
ηγήθηκε του μεγαρικού ψηφίσματος, όλοι συμφω-
νούν ότι εκείνο που πυροδότησε τα προβλήματα με
τους Μεγαρείς και στη συνεχεία με τη Σπάρτη ήταν το
ψήφισμα που ενέκρινε η αθηναϊκή Εκκλησία του Δή-
μου κατά τις παραμονές του Πελοποννησιακού Πολέ-
μου, το οποίο όριζε ότι δεν θα κυκλοφορούσαν πια με-
γαρικά εμπορεύματα σε κανένα σημείο (αγορά ή λιμά-
νι) της επικράτειας της Αθηναϊκής Συμμαχίας.

Αυτό το ψήφισμα φαίνεται να επικαλέστηκαν οι Λα-
κεδαιμόνιοι μεταξύ των διαφόρων πολεμικών ενερ-
γειών που καταμαρτυρούσαν στους Αθηναίους όταν
τους επέδιδαν το τελεσίγραφό τους προ του Πελοπον-
νησιακού Πολέμου. Έθεταν στην Αθήνα συγκεκριμένα
ως βασικούς όρους για να αποφευχθεί ο πόλεμος να
αρθεί η πολιορκία της Ποτίδαιας, να αποδοθεί στην Αί-
γινα η ανεξαρτησία της και να επιτραπεί το διαμετακο-

μιστικό εμπόριο των μεγαρικών προϊόντων στα λιμάνια
της Αθηναϊκής Συμμαχίας.

Συγκεκριμένα, σύμφωνα με τον Θουκυδίδη, τέθη-
καν τα εξής:

Λακεδαιμόνιοι ...φοιτῶντες παρ’ Ἀθηναίους Πο-

τειδαίας τε ἀπανίστασθαι ἐκέλευον καὶ Αἴγιναν αὐτό-

νομον ἀφιέναι, καὶ μάλιστά γε πάντων καὶ ἐνδηλότατα

προύλεγον τὸ περὶ Μεγαρέων ψήφισμα καθελοῦσι μὴ

ἂν γίγνεσθαι πόλεμον, ἐν ᾧ εἴρητο αὐτοὺς μὴ χρῆσθαι

τοῖς λιμέσι τοῖς ἐν τῇ Ἀθηναίων ἀρχῇ μηδὲ τῇ Ἀττικῇ

ἀγορᾷ. οἱ δὲ Ἀθηναῖοι οὔτε τἆλλα ὑπήκουον οὔτε τὸ

ψήφισμα καθῄρουν, ἐπικαλοῦντες ἐπεργασίαν Μεγα-

ρεῦσι τῆς γῆς τῆς ἱερᾶς καὶ τῆς ἀορίστου καὶ ἀνδραπό-

δων ὑποδοχὴν τῶν ἀφισταμένων.

Οι Αθηναίοι δεν δέχτηκαν κανένα σημείο του τελεσι-
γράφου και σε ό,τι αφορούσε ειδικά το μεγαρικό ψήφι-
σμα έστειλαν στη Σπάρτη και στα Μέγαρα τον κήρυκα
Ανθεμόκριτο για να αναφέρει διεξοδικά τους λόγους
για τους οποίους επιβλήθηκε καταρχήν το εμπάργκο,
δηλαδή να αναφέρει την υπόθαλψη φυγάδων της Αθή-
νας και την αγροτική εκμετάλλευση των ιερών γαιών
των Ελευσινίων. Η αποστολή κήρυκα και όχι πρεσβευ-
τών δείχνει ότι οι Αθηναίοι είχαν πρόθεση να κάνουν
πάντως ανακοινώσεις και όχι διαπραγματεύσεις.

Σύμφωνα με τον Θουκυδίδη, ο Περικλής ξεκαθάρι-
σε ότι θεωρεί τον πόλεμο αναπόφευκτο και μίλησε για
τις απαιτήσεις των Λακεδαιμονίων εν γένει, αναφορι-

κά δε με τα Μέγαρα είπε ειδικότερα ότι «αν πολεμή-
σουμε για το ψήφισμα αυτό μην το θεωρήσετε ασή-
μαντο (βραχύ), και πείτε αργότερα ότι για ασήμαντα
ζητήματα χάθηκαν ζωές, διότι υποχωρώντας στο ασή-
μαντο θα δώσουμε την εντύπωση ότι φοβόμαστε και
τότε θα απαιτηθούν από εμάς ακόμη σημαντικότερα».
Είπε επίσης ότι οι Αθηναίοι θα υποχωρούσαν στο ζή-
τημα των Μεγάρων, μόνο εφόσον και οι Λακεδαιμόνι-
οι έπαυαν την ξενηλασία, δηλαδή δέχονταν ξένους
στη γη τους, εννοώντας με αυτό ότι το μεγαρικό ψήφι-
σμα ήταν εσωτερική υπόθεση των Αθηναίων και, πι-
θανόν, ότι τα εμπορεύματά τους ήταν προϊόντα εχ-
θρών. Σύμφωνα με τον Θουκυδίδη, είπε μάλιστα
στους Αθηναίους ότι «πρέπει να επιμείνουν στις αρ-
χές τους, παρότι αντιμετωπίζοντας τον άμεσο κίνδυνο
του πολέμου ο άνθρωπος αλλάζει γνώμη και σκέφτε-
ται διαφορετικά».

Όπως διδάσκει το ιστορικό αυτό γεγονός, ο Περι-
κλής δεν υποχώρησε μπροστά σε ένα αυθαίρετο ca-
sus belli, προστατεύοντας τις στρατηγικές επιλογές
της πατρίδας του χωρίς να υποκύψει σε εκβιαστικές
απειλές, θεωρώντας το ως μια ανούσια απειλή και
προβλέποντας πως αν υποχωρήσει σε κάτι τόσο απλό,
οι αντίπαλοι θα αιτηθούν πολλά περισσότερα.

Η Ιστορία διδάσκει και επαναλαμβάνεται αλλά αν
κάποιοι δεν γνωρίζουν Ιστορία, είμαστε «καταδικα-
σμένοι» να την ξαναζήσουμε... 

Casus belli: Ένα σύγχρονο μεγαρικό ψήφισμα;

Η
δυνατότητα να εκλεγούν οι τοπικοί άρχοντες από
την πρώτη Κυριακή με ποσοστό 43% ενισχύεται
και από τα αποτελέσματα των τελευταίων εκλο-

γών. Η παντοδυναμία του πρώτου κόμματος σε συνάρτηση
με την ελεύθερη πτώση του κόμματος της αξιωματικής
αντιπολίτευσης και τα χαμηλά ποσοστά των άλλων κομμά-
των δίνει «φτερά» στους υποψηφίους που πρόσκεινται
στο κυβερνών κόμμα. Όπως αναφέρεται και στο νούμερο
10 των σημερινών tips, είναι «βούτυρο στο ψωμί τους» τα
χαμηλά ποσοστά των κομμάτων της αντιπολίτευσης. Η
ελεύθερη πτώση του κόμματος της αξιωματικής αντιπολί-
τευσης αναμένεται να συνεχιστεί και με μεγαλύτερη ταχύ-
τητα στις επικείμενες αυτοδιοικητικές εκλογές. Μοναδική
σανίδα σωτηρίας, η συνεργασία με το τρίτο κόμμα του πο-
λιτικού μας συστήματος και με κάποιους υποψήφιους. Για
πρώτη φορά γνωρίζουμε πολύ πριν τη διεξαγωγή των
εκλογών τον πιθανό αριθμό των νικητών στις περιφέρειες
και σε μεγάλους δήμους. Σύμφωνα με το νούμερο 1 των
σημερινών tips, όσοι έχουν ασχοληθεί σοβαρά με τα κοινά
δεν χρειάζεται να κάνουν προεκλογική εκστρατεία, γιατί
οι πολίτες τούς γνωρίζουν καλά. Αν είναι και «εκλεκτοί»
του κόμματος που κυβερνά, το αυτοδιοικητικό αξίωμα το
‘χουν στην τσέπη. 

Και στις αυτοδιοικητικές εκλογές οι ατάκες, τα tips, θα
είναι ο βασιλιάς της επικοινωνίας. Για αυτό προμηθευτείτε
τον Οδηγό Πολιτικής Επικοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» με

τα 333+1 tips, Έξυπνες φράσεις, ατάκες για να ξεχωρίσετε. 
Από τη στήλη μας, καλές διακοπές. Μαζί και πάλι την τε-

λευταία Τρίτη του Aυγούστου 
Καλές διακοπές!

1. Αν ασχολείστε πραγματικά με τα κοινά, δεν χρειάζεται
να κάνετε «προεκλογική εκστρατεία», γιατί έχετε διαρκή
και καθημερινή επαφή με τους πολίτες.

2. «Πρώτα σε αγνοούν, μετά σε λοιδορούν, μετά σε πολε-
μούν, στο τέλος τους νικάς»! Μία φράση που αποδίδεται
στον Mahatma Gandhi και «κολλάει» σε όσους κατεβαίνουν
για πρώτη φορά, χωρίς στηρίξεις κομματικές και όχι μόνο.

3. Η ενσυναίσθηση στην πολιτική δεν είναι μόνο απού-
σα, θεωρείται και τροχοπέδη στην άσκησή της. Αυτή είναι
η πραγματικότητα.

4.Το κίνητρο της ηθικής εξόντωσης ενός πολιτικού αντι-
πάλου είναι πολλές φορές πιο ισχυρό και από τις αποδεί-
ξεις. Δολοφονία χαρακτήρων, χωρίς στοιχεία, χωρίς απο-
δείξεις.

5. Οι νέοι σήμερα θεωρούν ότι είναι παγκόσμιοι πολίτες
και βλέπουν τα πράγματα διαφορετικά από τους γονείς
τους, σύμφωνα με τις έρευνες. Νοιάζονται για τη φιλία και
τις ανθρώπινες σχέσεις και αδιαφορούν για τα στερεότυπα
των μεταπολιτευτικών γονιών τους, εκτός κι αν προέρχον-
ται από κομματικούς σωλήνες. 

6. Η εκλογική ατζέντα αλλάζει με ταχύτητα, σύμ-

φωνα με τις αναρτήσεις στα social media.
7.Να ζεις, να εργάζεσαι, να επενδύεις σε μία χώρα χρει-

άζεται σωστό και σταθερό φορολογικό σύστημα και γρή-
γορη απονομή δικαιοσύνης. Εκσυγχρονισμός εδώ και τώ-
ρα. 

8. Στις αυτοδιοικητικές εκλογές ο υποψήφιος σύμβου-
λος θα πρέπει να απαντήσει σε δύο ερωτήσεις. Πρώτον,
γιατί κατεβαίνει με τον Χ συνδυασμό και, δεύτερον, γιατί να
ψηφιστεί!

9. Στην πολιτική υπάρχουν πολλών ειδών χαμόγελα.
Από το ζεστό, το φιλικό, το ειρωνικό, ακόμη και το κοινωνι-
κό. Ο πολιτικός τα καταλαβαίνει και ανάλογα αντιδρά. 

10. «Βούτυρο στο ψωμί» πολλών αυτοδιοικητικών υπο-
ψηφίων είναι τα αποτελέσματα των εθνικών εκλογών.
«Λευκή πετσέτα» θα πετάξουν αρκετοί αυτοδιοικητικοί
υποψήφιοι των κομμάτων που κατρακύλησαν σε ποσοστά
στις εθνικές εκλογές.

11. Με γαλλικά, πιάνο και μπαλέτο, τα μικρασιατικά στε-
ρεότυπα για «νύφες» πριν από κάποια χρόνια επανήλθαν
στη μόδα σε «κούρσα διαδοχής» ηγεσίας κομμάτων. Είναι
κι αυτά μέρος της πολιτικής «προίκας»!

Περισσότερα Tips θα βρείτε στον Οδηγό Πολιτικής Επι-
κοινωνίας «Ευ Πολιτεύεσθαι» 333+1 tips.

Για παραγγελίες και περισσότερες διευκρινίσεις επικοι-
νωνήστε στο email: grammateia@nkmediagroup.gr ή στα
τηλέφωνα 2109568066- 6932266217.
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Μ
ε τους βομβαρδισμούς να συνεχί-
ζονται καθημερινά σε ουκρανικό
έδαφος, ο επικεφαλής της αμερι-

κανικής διπλωματίας δήλωσε ότι η Ουκρα-
νία έχει ανακαταλάβει περίπου το 50% των
εδαφών που είχε αποκτήσει τον έλεγχο η
Ρωσία. Μιλώντας στο αμερικανικό δίκτυο C-
NN, ο Άντονι Μπλίνκεν εκτίμησε ότι η αντε-
πίθεση των ουκρανικών δυνάμεων θα διαρ-
κέσει για ακόμη αρκετούς μήνες.

«Αυτές είναι ακόμα οι πρώιμες μέρες της
αντεπίθεσης. Είναι δύσκολο», ανέφερε,
προσθέτοντας: «Η αντεπίθεση δεν θα εξε-
λιχθεί μέσα στην επόμενη μία ή δύο εβδο-
μάδες».

Οι ουκρανικές Ένοπλες Δυνάμεις δέχον-
ται σφοδρούς βομβαρδισμούς, καθώς συ-
νεχίζουν την αντεπίθεσή τους εναντίον των
ρωσικών στρατευμάτων στο ανατολικό
τμήμα της χώρας.

Η Μόσχα κατέρριψε δύο UAVs
Την ίδια ώρα η αντιαεροπορική άμυνα

της Ρωσίας απέτρεψε ουκρανική επίθεση
με τηλεκατευθυνόμενα μη επανδρωμένα
αεροσκάφη στη Μόσχα, όπως ανακοίνωσε
το ρωσικό υπουργείο Άμυνας, διαβεβαι-
ώνοντας πως δύο UAVs αναχαιτίστηκαν και
καταστράφηκαν.

Ο δήμαρχος της ρωσικής πρωτεύουσας
Σεργκέι Σαμπιάνιν ανακοίνωσε ότι UAVs
έπληξαν δύο κτήρια γραφείων, διαβεβαι-
ώνοντας πως «δεν υπήρξαν σοβαρές ζη-
μιές ή τραυματισμοί». Εργάζονται επί τό-
που «όλες οι υπηρεσίες», πρόσθεσε ο κ.
Σαμπιάνιν. Σύμφωνα με το υπουργείο Άμυ-
νας, η ουκρανική επίθεση «διακόπηκε»
από την αντιαεροπορική άμυνα. Από την
πλευρά τους, οι υπηρεσίες άμεσης βοήθει-
ας ανέφεραν πως μη επανδρωμένο αερο-

σκάφος -ή συντρίμμια του- διαπιστώθηκε
πως έπεσε σε πολυώροφο κτήριο γραφεί-
ων στην οδό Λιχατσόφ, στο κέντρο της Μό-
σχας, ενώ «συντρίμμια» δεύτερου βρέθη-
καν στην περιοχή του κέντρου. Οι Ουκρανοί
κάνουν λόγο για αλλεπάλληλες και συνεχι-
ζόμενες ρωσικές επιθέσεις μεταξύ Ντο-
νέτσκ στα ανατολικά και Κούπιανσκ στο
Χάρκοβο, βορειοανατολικά. Σύμφωνα με
τις πληροφορίες που δημοσιοποίησαν οι
ουκρανικές αρχές, δόθηκαν 27 μάχες σε
τομείς αυτών των μετώπων, μήκους περί-
που 230 χιλιομέτρων, μέσα σε 24 ώρες.
Πάντα κατά το ουκρανικό Γενικό Επιτελείο,
διεξάγονται εντατικοί βομβαρδισμοί από το

ρωσικό πυροβολικό και τη ρωσική αεροπο-
ρία: πάνω από 60 χωριά υπέστησαν πλήγ-
ματα από οβίδες ή ρουκέτες του πυροβολι-
κού της Ρωσίας.

Οι πληροφορίες για τις εξελίξεις στα μέ-
τωπα, γενικά, είναι από δύσκολο έως αδύ-
νατο να επαληθευτούν με ανεξάρτητο τρό-
πο στον πόλεμο στην Ουκρανία, ο οποίος
διαρκεί πλέον 17 μήνες. Χθες υπήρξε συ-
νάντηση του Ρώσου προέδρου με τον Λευ-
κορώσο ομόλογό του Αλεξάντρ Λουκασέν-
κο, με τον Πούτιν να δηλώνει ότι «η ουκρα-
νική αντεπίθεση», που ξεκίνησε στις αρχές
Ιουνίου με στόχο την απώθηση ρωσικών
δυνάμεων από την Ουκρανία, «απέτυχε».
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«Πήρε πίσω από τους Ρώσους
το 50% των εδαφών της»

Ο σοσιαλιστής πρωθυπουργός Πέδρο Σάντσεθ και ο
συντηρητικός αντίπαλός του Αλμπέρτο Νούνιεθ Φεϊχό, το
Λαϊκό Κόμμα του οποίου κέρδισε τις περισσότερες έδρες
στις πρόωρες βουλευτικές εκλογές στην Ισπανία, θα ξεκι-
νήσουν διαβουλεύσεις προκειμένου να αποφευχθεί το
ενδεχόμενο νέας καταφυγής στις κάλπες. Το Λαϊκό Κόμ-
μα εξασφάλισε 136 έδρες, 47 περισσότερες σε σύγκριση
με το απερχόμενο, ενώ το ακροδεξιό κόμμα Vox, μοναδι-
κός δυνητικός του κυβερνητικός εταίρος, άλλες 33. Το

σύνολο των εδρών τους, επομένως, είναι 169 έδρες, ενώ η
απόλυτη πλειοψηφία είναι 176. 

Στην άλλη πλευρά, οι Σοσιαλιστές του πρωθυπουργού
Πέδρο Σάντσεθ καταλαμβάνουν 122 έδρες και η παράτα-
ξη Sumar, στην οποία απορροφήθηκε το Unidas
Podemos, άλλες 31. Διαψεύδοντας τις δημοσκοπήσεις,
που τον ήθελαν να οδεύει σε βαριά ήττα εδώ και μήνες, ο
Σάντσεθ κατάφερε να περιορίσει τα κέρδη της δεξιάς αν-
τιπολίτευσης. 

Αν ο Σάντσεθ συνεργαστεί με το ERC της Καταλωνίας και
το Bildu των Βάσκων, θα έχει στη διάθεσή του 172 βουλευ-
τές, κάτι που θα του αρκούσε για να λάβει ψήφο εμπιστο-
σύνης από τη Βουλή στη δεύτερη ψηφοφορία, όταν απαι-
τείται απλή πλειοψηφία. Σε αντίθετη περίπτωση, η Ισπανία,
όπου ήδη διεξήχθησαν τέσσερις εκλογικές αναμετρήσεις
από το 2015 ως το 2019, θα ξαναζήσει το περίφημο blo-
queo, πολιτικό αδιέξοδο, που θα απαιτήσει νέα καταφυγή
στις κάλπες.

Ισπανία:Κάλπες χωρίς αυτοδυναμία - Διαβουλεύσεις Σάντσεθ - Φεϊχό για αποφυγή νέων εκλογών 
Γράφει η Αλεξία Τασούλη

Ο επικεφαλής της αμερικανικής διπλωματίας ανέφερε πως η αντεπίθεση
του Κιέβου θα είναι διαρκείας και θα κρατήσει αρκετούς μήνες

ΒΟΡΕΙΑ ΑΜΕΡΙΚΗ
«Πόλεμος» από
Ινδούς μετανάστες
που… πολιορκούν
σούπερ μάρκετ 
για λίγο ρύζι 

Εικόνες πανικού επικρατούν σε
παντοπωλεία για λίγο ρύζι από τους
Ινδούς που ζουν στις Ηνωμένες Πο-
λιτείες και στον Καναδά, μετά την
απαγόρευση της εξαγωγής όλων
των ποικιλιών ρυζιού, εκτός από το
Basmati, από την ινδική κυβέρνη-
ση. Σύμφωνα με έκθεση του
«Times of India», η απαγόρευση
έχει προκαλέσει πανικό στη Βόρεια
Αμερική, την Ευρώπη και τη Δυτική
Ασία λόγω πιθανής έλλειψης ρυζι-
ού. Αυτό, με τη σειρά του, έχει οδη-
γήσει σε μεγάλες ουρές έξω από τα
ινδικά παντοπωλεία στην περιοχή.
Η πολιτική εξαγωγών της χώρας
σχετικά με το μη-μπασμάτι λευκό
ρύζι έχει αναθεωρηθεί από «ελεύ-
θερο» σε «απαγορευμένο» και έχει
τεθεί σε άμεση ισχύ, σύμφωνα με
ανακοίνωση της Γενικής Διεύθυν-
σης Εξωτερικού Εμπορίου. Σε με-
γάλες πόλεις των ΗΠΑ ο κόσμος
κάνει ουρές για λίγο ρύζι έξω από
τα παντοπωλεία, που αναγκάστη-
καν να θέσουν περιορισμούς, που-
λώντας μία σακούλα ρυζιού ανά πε-
λάτη. Η κύρια ανησυχία τώρα είναι
ότι θα μπορούσαν να εκτοξευθούν
κι άλλο οι τιμές του ρυζιού, που βρί-
σκονται ήδη στα υψηλότερα επίπε-
δα από την έξαρση της Covid-19.

Μ Π Λ Ι Ν Κ Ε Ν  Γ Ι Α  Ο Υ Κ Ρ Α Ν Ι Α
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Ο
ι αποκαλύψεις της «Political» για όσα τεκταίνονται στον
Δήμο Μονεμβασίας έχουν προκαλέσει σεισμό στην πε-
ριοχή και η αντιπολίτευση σηκώνει το γάντι και έρχεται

σε ευθεία αντιπαράθεση με τον δήμαρχο Ηρακλή Τριχείλη. Θυμί-
ζουμε ότι ο κ. Τριχείλης έκανε λόγο για λάσπη της αντιπολίτευ-
σης προς το έργο της παρούσας δημοτικής αρχής, ενώ αρνείται
ότι έγινε συζήτηση για να δημιουργηθεί το υδατοδρόμιο των
υδροπλάνων στην παραλία της Πλύτρας και όχι στη Μονεμβασιά.

Ο δήμαρχος στην επιστολή του όμως αποφεύγει να απαντήσει
στους λόγους της καθυστέρησης για την υπογραφή των σχετι-
κών συμβάσεων για τα υδροπλάνα. Σύμφωνα λοιπόν με πηγές
από την εταιρεία, αν το θέμα δεν έφτανε έπειτα από ενέρ-
γειες της εταιρείας Seaplanes στην περιφέρεια, συγκεκρι-
μένα στον αντιπεριφερειάρχη Αναστάσιο Γανώση, ακόμη
θα περίμεναν οι δημότες να ακούσουν τη φράση «υδροπλά-
να» και να μάθουν πότε θα ολοκληρωθεί αυτό το εμβλημα-
τικό έργο.

Για του λόγου το αληθές, τη Δευτέρα 17 Ιουλίου η περιφέ-
ρεια αναφέρει με επίσημη ανακοίνωσή της… ότι εγκρίνεται το
σχέδιο για την ίδρυση υδατοδρομίου στο λιμάνι της Μονεμβα-
σιάς, όπως φαίνεται και από το έγγραφο που δημοσιεύουμε. Όσο
και αν αναζητήσαμε ανάλογη ανακοίνωση που να προέρχεται από
τη δημοτική αρχή Μονεμβασίας, δεν βρήκαμε. Όσον αφορά την
απάντηση του δήμαρχου Ηρακλή Τριχείλη, σύμφωνα με πληροφο-
ρίες, υπάρχουν... θέματα.

Η ανακοίνωση του Νικολινάκου
Την ίδια ώρα, στην αντεπίθεση πέρασε ο αντίπαλος του Ηρα-

κλή Τριχείλη, ο Παναγιώτης Νικολινάκος, ο οποίος απάντησε
στον δήμαρχο για όλα όσα αναφέρει στην επιστολή που έστειλε
στην «Political» μετά την αποκάλυψη πως υπάρχει εν εξελίξει
έρευνα των εισαγγελικών αρχών.

Ο κ. Νικολινάκος αναφέρει στην ανακοίνωση που εξέδωσε:
«Η Αλήθεια ΔΕΝ θα μας κουράσει... (Απάντηση στο δημοσί-

ευμα της δημοτικής αρχής). Αναμένοντας ουσιαστικές και όχι
γενικόλογες απαντήσεις, τις οποίες εκ των πραγμάτων θα υπο-
χρεωθεί να δώσει στη Δικαιοσύνη, η οποία ΔΙΕΡΕΥΝΑ την υπό-
θεση, παρά τους ευσεβείς πόθους του δημάρχου Μονεμβασίας

ότι το θέμα έχει κλείσει, του υποβάλλουμε ΕΚ ΝΕΟΥ τα εξής
ερωτήματα:

1. Ποιο από τα έργα έχει από το έτος 2017 έως και το έτος 2023
ΕΓΚΑΙΝΙΑΣΕΙ;

Ο δήμαρχος που διατείνεται ότι κάνει πάρα πολλά έργα και
φυσικά τα εγκαινιάζει, όπως πρόσφατα πήγε και εγκαινίασε την

πλατεία Πισταμάτων αξίας 60.000 ευρώ, ερωτάται για-
τί ΔΕΝ εγκαινίασε έστω και ΕΝΑ από τα έργα αξίας
άνω των 2.000.000 ευρώ. 

Γιατί τόση απαξίωση για τα έργα αυτά, που όπως
ισχυρίζεται έχουν αλλάξει τη ζωή των κατοίκων των
Κουπίων και της Ρειχιάς;

2. Για εμάς ΔΕΝ υπάρχουν ιδιωτικές συμβάσεις του
Δήμου με ιδιώτες και πολύ περισσότερο με εταιρείες
ανεμογεννητριών! Υπάρχουν συμβάσεις που αφορούν

στο ΔΗΜΟΣΙΟ ΣΥΜΦΕΡΟΝ.
Και υπ’ αυτή την έννοια, ΖΗΤΩ, για λόγους προστασίας του

Δημοσίου Συμφέροντος, ο κος Τριχείλης να δώσει στη δημοσιό-
τητα ονομαστικό κατάλογο όλων των έργων που εκτελέστηκαν
και που αγγίζουν συνολικό προϋπολογισμό άνω των 2.000.000
ευρώ μέχρι σήμερα.

Συγκεκριμένα, οφείλει να δώσει πλήρη κατάλογο των έργων,
στον οποίο να αναφέρονται με σαφήνεια:
• Ο τίτλος κάθε έργου
• Η θέση του
• Η τεχνική περιγραφή του
• Ο προϋπολογισμός του 
• Το ΠΡΩΤΟΚΟΛΛΟ ΠΑΡΑΛΑΒΗΣ του

3. Να καταθέσει τις Αποφάσεις της Οικονομικής Επιτροπής
και του Δημοτικού Συμβουλίου περί αποδοχής της δωρεάς των
εκτελεσμένων έργων.

4. Να απαντήσει αν αυτά τα έργα, που η εκτέλεσή τους, όπως
διατείνεται, θα βελτίωνε την ποιότητα ζωής των κατοίκων και την

οικονομική θέση του Δήμου, έχουν εγγραφεί στα περιουσιακά
στοιχεία του Δήμου (πάγια).

Όσο δε το ότι ο δήμαρχος “καμαρώνει” ότι έχει αναρτήσει τις
συμβάσεις στην ιστοσελίδα του Δήμου, επίσης του υπενθυμί-
ζουμε ότι το έκανε κατόπιν της τότε Εισαγγελικής Παραγγελίας,
καθώς η προσωπική του άποψη (την έχουμε γραπτώς) ήταν ότι
οι συμβάσεις αποτελούν προσωπικά δεδομένα.

Τονίζουμε επίσης προς ΚΑΘΕ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΜΕΝΟ ότι οι εν λό-
γω συμβάσεις ΟΥΔΕΠΟΤΕ κατατέθηκαν στην Οικονομική Υπη-
ρεσία του Δήμου, όπως μας διαβεβαίωσε σε Συνεδρίαση του
Δημοτικού Συμβουλίου ο Προϊστάμενος της εν λόγω Υπηρεσίας,
ούτε στην Τεχνική Υπηρεσία, όπως κατ’ επανάληψη μας εξέφρα-
σε η αντίστοιχη Προϊσταμένη.

Με δεδομένο ότι ουδέποτε ενημερώθηκε το Δημοτικό Συμ-
βούλιο για τα έργα που επρόκειτο να εκτελεστούν και ουδέποτε
κλήθηκε να αποφασίσει για την κατασκευή τους και για τον προ-
ϋπολογισμό τού καθενός ξεχωριστά, όπως αντίστοιχα προβλέ-
πεται κατά την έγκριση του ετήσιου Τεχνικού Προγράμματος,
θεωρούμε ότι τα έργα αυτά ΟΥΔΕΠΟΤΕ ΕΧΟΥΝ ΕΚΤΕΛΕΣΤΕΙ.

Αποδείξτε το αντίθετο.
Παναγιώτης Νικολινάκος
Υποψήφιος Δήμαρχος Δήμου Μονεμβασίας, 
Επικεφαλής μείζονος αντιπολίτευσης».

Δεν έχει κλείσει η έρευνα
Όπως φαίνεται, η αποκάλυψη για την έρευνα που διενεργείται

από τις εισαγγελικές αρχές δεν έχει κλείσει, όπως γράφει ο κ.
Νικολινάκος. Η Μονεμβασιά αποτελεί έναν σπουδαίο προορι-
σμό με χιλιάδες τουρίστες όλο τον χρόνο. Το «Πέτρινο καράβι»,
όπως είχε περιγράψει ο Γιάννης Ρίτσος την Καστροπολιτεία…
περιμένει χιλιάδες επισκέπτες και όχι εισαγγελικές έρευνες.
«Ἐτοῦτο τὸ τοπίο εἶναι σκληρὸ σὰν τὴν σιωπή, σφίγγει στὸν

κόρφο του τὰ πυρωμένα λιθάρια, σφίγγει τὰ δόντια. Δὲν ὑπάρχει

νερό. Μονάχα φῶς», όπως έγραφε ο μεγάλος μας ποιητής…

«Πόλεμος» στη Μονεμβασιά

του Nίκου 
Τσιλιπουνιδάκη

Στην αντεπίθεση περνά η αντιπολίτευση 
για τα έργα και τις ημέρες 
της παρούσας δημοτικής αρχής

Το έγγραφο της περιφέρειας
που αναφέρει την εκκίνηση των έργων

Ο υποψήφιος δήμαρχος Μονεμβασίας
Παναγιώτης Νικολινάκος

Ο δήμαρχος
Μονεμβασίας
Ηρακλής 
Τριχείλης
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Σε τέσσερις συλλήψεις συνολικά
προχώρησαν οι Αρχές μετά την κα-
τάρρευση της γέφυρας 603 στα

Μποζαΐτικα στην Πάτρα, όπου έχασε τη
ζωή του ένας άνδρας και άλλοι 10 τραυμα-
τίστηκαν.  

Οι επτά τραυματίες νοσηλεύονται στο
πανεπιστημιακό νοσοκομείο, ενώ ένας εί-
ναι πολύ σοβαρά. Ακόμα 3 άνθρωποι νο-
σηλεύονται στον «Άγιο Ανδρέα» και 4 πή-
ραν εξιτήριο.

Δύο άτομα οδηγήθηκαν στο Τμήμα, ένας
υπεύθυνος ασφαλείας του έργου και ένας
χειριστής μηχανήματος, ενώ άλλοι δύο
εργαζόμενοι είναι τραυματίες στο νοσο-
κομείο (όχι σοβαρά) και θα κινηθεί διαδι-
κασία σύλληψής τους, όταν το επιτρέψει η
κατάσταση.

Την πόρτα του Εισαγγελέα Πρωτοδικών
Πατρών πέρασαν χθες το πρωί οι δύο συλ-
ληφθέντες για τη φονική κατάρρευση της
γέφυρας στα Μποζαΐτικα της Πάτρας.
Αφού τους απαγγέλθηκαν κατηγορίες, ο
Εισαγγελέας διέταξε τη συνέχιση της προ-
σωρινής τους κράτησης μέχρι την απολο-
γία τους ενώπιον του Ανακριτή.

Οι άλλο δύο συλληφθέντες είναι ο εργο-
δηγός του έργου, που έχει βαρύτατα τραύ-
ματα, και ο χειριστής του ενός μηχανήμα-
τος, που παρουσιάζει καλύτερη κλινική
εικόνα και νοσηλεύονται φρουρούμενοι ο
πρώτος στην Ορθοπεδική Κλινική του Γε-
νικού Νοσοκομείου Πατρών «Ο Άγιος Αν-
δρέας» και ο δεύτερος στη Θωρακοχει-
ρουργική Κλινική του Πανεπιστημιακού
Γενικού Νοσοκομείου Πατρών.

Και οι τέσσερις αντιμετωπίζουν την κα-
κουργηματικού χαρακτήρα κατηγορία του
άρθρου 286 (γ) του Ποινικού Κώδικα, περί
παράβασης κανόνων οικοδομικής για
ενέργειες παρά τους κοινώς αναγνωρι-
σμένους τεχνικούς κανόνες που είχαν σαν
αποτέλεσμα τον θάνατο ανθρώπου.

Επίσης, σύμφωνα με αποκλειστικές
πληροφορίες του tempo24, η Αστυνομία
αναζητεί και πέμπτο άτομο με θέση ευθύ-
νης στο εργοτάξιο, το οποίο -σύμφωνα με
τη μέχρι τώρα έρευνα- θεωρείται ότι έχει
επίσης ευθύνη για τα όσα συνέβησαν. Οι
ίδιες πληροφορίες αναφέρουν ότι ακόμη
δεν έχει εκδοθεί ένταλμα σύλληψης σε
βάρος του, ωστόσο ο ίδιος προτίθεται να
παραδοθεί συνοδευόμενος από τον δικη-
γόρο του.

Είχε κριθεί επικίνδυνη 
και ακατάλληλη

Η γέφυρα 603 στα Μποζαΐτικα είχε τεθεί
προ πολλού εκτός κυκλοφορίας. Είχε κρι-
θεί ακατάλληλη και επικίνδυνη, εξ ου και
είχε αποφασιστεί η ανακατασκευή της, με

ελεγχόμενη τμηματική κατεδάφιση των
προβληματικών σημείων, αντικατάστασή
τους με καινούργια, ενισχύσεις κ.λπ. 

Σύμφωνα με τις αρχικές πληροφορίες,
δεν είναι απολύτως σαφές εάν και πώς η
κατάρρευση της γέφυρας συσχετίζεται με
νόμιμες εργασίες ή με τη συνήθη λεηλα-
σία από τους λαθροκυνηγούς μετάλλων.

Πάντως, σε εικόνες που δημοσιεύτηκαν
σε τοπικά ΜΜΕ της Πάτρας και είχαν λη-
φθεί λίγο πριν από την πτώση μέρους της
άνω πλάκας της γέφυρας 603, διακρίνον-
ται ημιφορτηγά φορτωμένα με μάζες από
παραμορφωμένες σιδερόβεργες, προφα-
νώς προερχόμενες από τον οπλισμό της
γέφυρας.

«Μαζεύαμε
παλιοσίδερα 
και έπεσε
πάνω μας…»

Αυτόπτες μάρτυρες άκουσαν φω-
νές κάτω από τη γέφυρα όταν αυτή
κατέρρευσε και πολύ γρήγορα πο-
λυμελές κλιμάκιο της ΕΜΑΚ που
έσπευσε επί τόπου διεξήγαγε έρευ-
να, με την επιπλέον βοήθεια εκπαι-
δευμένων σκύλων, για τυχόν εγκλω-
βισμένους επιζώντες. Στις έρευνες
που συνεχίστηκαν ακόμα και χθες
για τον εντοπισμό ατόμων χρησιμο-
ποιήθηκε και drone, καθώς υπήρ-
χαν συγκεχυμένες πληροφορίες
σχετικά με τον αριθμό των ανθρώ-
πων που θα μπορούσαν να έχουν
καταπλακωθεί από τεράστιους όγ-
κους οπλισμένου σκυροδέματος.

Ένας άνδρας που βρισκόταν κάτω
από τη γέφυρα τη στιγμή της πτώσης
της μίλησε στους δημοσιογράφους
που κάλυψαν το συμβάν, σημει-
ώνοντας ότι ήταν στη γωνία και γλί-
τωσε από θαύμα, ενώ δήλωσε ότι εί-
δε άλλα δύο με τρία άτομα που ήταν
θαμμένα στα συντρίμμια.

« Ήμουν εγώ και ο αδερφός μου
από κάτω. Μαζεύαμε παλιοσίδερα
και έπεσε η γέφυρα πάνω μας. Γλί-
τωσα από θαύμα, ήμουν στη γωνία.
Έχει δύο-τρία άτομα θαμμένα. Τους
είδα μπροστά μου», δήλωσε στους
δημοσιογράφους.

Ένας νεκρός και 10 τραυματίες, ο ένας σοβαρά - 
Έγιναν δύο συλλήψεις, ενώ κατηγορούνται 

άλλοι δύο που νοσηλεύονται φρουρούμενοι 

Πώς κατέρρευσε 
η γέφυρα του θανάτου
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Οομότιμος καθηγητής της Αντισει-
σμικής Τεχνολογίας Παναγιώτης
Καρύδης μίλησε στην ΕΡΤ και εξή-

γησε τα αίτια της τραγωδίας στην Πάτρα με
την κατάρρευση της γέφυρας.

«Οι τεχνίτες που δούλευαν στην κατεδά-
φιση της γέφυρας δεν είχαν αντιληφθεί
τον τρόπο στήριξης της γέφυρας, που είναι
σαφής. Στηρίζεται στα ακρόβαθρα (που
έκοψαν) και όχι στα δύο ελεύθερα πλευρά.
Η γέφυρα αυτή στηρίζεται σε δύο ακρόβα-
θρα, σε δύο πλευρές. Από τη μία πλευρά
και από την άλλη είναι ελεύθερη. Όταν λοι-
πόν εμείς θέλουμε να την κατεδαφίσουμε
και έχουμε το μηχάνημα, θα την κόψει στα
άκρα στήριξης (δείχνει παρασταστικά)
εδώ, να φύγουν τα δοκάρια στήριξης και
να πέσει η γέφυρα;», αναρωτήθηκε.

«Το μηχάνημα έπρεπε να κόβει τη γέφυ-
ρα φέτα - φέτα παράλληλα για να στηρίζε-
ται το μηχάνημα. Το σφυρί που δούλευε
έγειρε σχεδόν ανάποδα», σημείωσε. «Δεν
γνώριζαν τι πρέπει να κάνουν αυτοί που
ανέλαβαν να κατεδαφίσουν τη γέφυρα»,
ανέφερε. «Χρειάζεται η γνώση της στατι-
κότητας ενός κτηρίου, μιας κατασκευής,
για να μπορέσουμε να επέμβουμε», επι-
σήμανε. «Εάν πάμε να κόψουμε ένα δοκά-
ρι που στηρίζει την κατασκευή, καταλα-
βαίνουμε ότι θα μας έρθει στο κεφάλι»,
πρόσθεσε.

Ευθύμιος Λέκκας: «Υπήρχαν 
προβλήματα εδώ και 15 χρόνια»

Ο Ευθύμιος Λέκκας αναφερόμενος
στην κατάρρευση της γέφυρας στην Πά-
τρα επισημαίνει ότι υπήρχαν προβλήματα
εδώ και 15 χρόνια που ήταν γνωστά… Πί-
σω από την κατάρρευση της γέφυρας
στην Πάτρα, μια διαχρονική αμέλεια 15
ετών. Αυτό προκύπτει από τα λόγια του
προέδρου του ΟΑΣΠ. Ο Ευθύμιος Λέκκας
τόνισε ότι υπήρχαν σοβαρά προβλήματα
στατικότητας και πως το κακό έγινε κατά
τη διαδικασία κατεδάφισης. Οι εικόνες
στο σημείο παραπέμπουν στον φονικό
σεισμό στο Αίγιο το 1995, με τους διασώ-
στες να ψάχνουν για ένα σημάδι ζωής κά-
τω από τα χαλάσματα.

Πιο αναλυτικά, ο Ευθύμιος Λέκκας, πρό-
εδρος του ΟΑΣΠ, μίλησε για τη γέφυρα που
κατέρρευσε το μεσημέρι της Κυριακής
στην Πάτρα επιβεβαιώνοντας ότι η συγκε-
κριμένη γέφυρα είχε σοβαρά προβλήματα
στατικότητας, κάτι που ήταν γνωστό.

«Η γέφυρα αυτή αντιμετώπιζε προβλή-
ματα εδώ και 15 χρόνια. Υπήρχε διαδικα-
σία κατεδάφισης της γέφυρας και κάπου
εκεί στη διαδικασία κατεδάφισης έγινε και
το θλιβερό δυστύχημα», ανέφερε ο κ. Λέκ-
κας.

Μιλώντας για την κατάσταση των γεφυ-
ρών στη χώρα, τόνισε στην ΕΡΤ ότι το τε-
λευταίο διάστημα γίνονται προσπάθειες

στον ΟΑΣΠ για να τεθούν οι προδιαγραφές
αντισεισμικού ελέγχου των γεφυρών προ-
κειμένου να είναι ασφαλείς.

«Μαζί με το τεχνικό επιμελητήριο γίνε-
ται μια προσπάθεια να ελέγξουμε όλες τις
γέφυρες», ανέφερε λέγοντας ότι η συγκε-
κριμένη γέφυρα στην Περιμετρική Οδό
της Πάτρας, στην περιοχή Χάρανδρο, ήταν
μια ειδική περίπτωση.

Άμεση κινητοποίηση 
της πολιτικής ηγεσίας

Από τις πρώτες στιγμές κινητοποιήθηκε
η πολιτική ηγεσία του υπουργείου Υποδο-
μών και Μεταφορών:

• Ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών
Χρήστος Σταϊκούρας και οι υφυπουργοί
Αλεξοπούλου Χριστίνα και Νίκος Ταχιάος
εξέφρασαν τη βαθιά θλίψη τους και τα
συλλυπητήριά τους, με αφορμή το δυστύ-
χημα που έγινε στην Πάτρα, αλλά και τις
ευχές τους για ταχεία ανάρρωση προς
τους τραυματίες που νοσηλεύονται.
• Η υφυπουργός Υποδομών και Μεταφο-
ρών, αρμόδια για τις Μεταφορές Χριστίνα
Αλεξοπούλου μετέβη άμεσα στον χώρο του
δυστυχήματος και συμμετείχε στη σύσκε-
ψη που έγινε στο Κέντρο Επιχειρήσεων.
• Ο υφυπουργός Υποδομών και Μεταφο-
ρών, αρμόδιος για τις Υποδομές Νίκος Τα-
χιάος μετέβη άμεσα στην Πάτρα, όπου είχε
επαφές με όλους τους συναρμόδιους φο-
ρείς.
• Η κυρία Αλεξοπούλου σε συνεννόηση με
τον υπουργό Υποδομών και Μεταφορών
Χρήστο Σταϊκούρα επικοινώνησε με την
Εισαγγελία.
• Εκλήθη η παραχωρησιούχος εταιρεία
προκειμένου εκπρόσωποί της να μετα-
βούν άμεσα στην Πάτρα, όπου και πραγμα-
τοποιήθηκε σύσκεψη με την πολιτική ηγε-
σία του υπουργείου.

Τι λέει η διαχειρίστρια εταιρεία 
«Η ΑΒΑΞ ΑΕ γνωστοποίησε ότι την

Κυριακή 23/7/23 στο 206 χλμ της Εθνι-
κής Οδού Πατρών - Πύργου εκτελούσε
προγραμματισμένες εργασίες κατεδά-
φισης γέφυρας (φορέας κατεύθυνσης
προς Πάτρα). Μετά τη διακοπή των ερ-
γασιών και παρά την απαγόρευση της
κυκλοφορίας και τα μέτρα που είχαν λη-
φθεί, στον χώρο βρέθηκαν άτομα μη
έχοντα εργασία, τα οποία τραυματίστη-
καν (ένα από τα οποία θανάσιμα) από
τμήματα της γέφυρας που κατέρρευ-
σαν», αναφέρει σε ανακοίνωσή της με-
ταξύ άλλων η διαχειρίστρια εταιρεία που
τονίζει πως: «Από την πρώτη στιγμή η
εταιρεία συνεργάζεται στενά με τις Αρ-
χές στο πλαίσιο διερεύνησης του συμ-
βάντος. Η ΑΒΑΞ ΑΕ εκφράζει τα βαθύτα-
τα συλλυπητήριά της στους οικείους του
θανόντα και εύχεται ταχεία ανάρρωση
στους τραυματίες».

Παναγιώτης Καρύδης:
«Οι τεχνίτες δεν 

είχαν αντιληφθεί 
τον τρόπο 

στήριξής της…»

Ο Παναγιώτης 
Καρύδης

Ο Ευθύμιος 
Λέκκας
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Α
ρνείται την τέλεση των αδικημάτων για
τα οποία έχει κριθεί ένοχος στην αίτη-
ση αναίρεσης που άσκησε ο ένας εκ

των καταδικασθέντων για τον ομαδικό βιασμό
και τη δολοφονία της Ελένης Τοπαλούδη.

Στην αίτηση αυτή, σύμφωνα με πληροφορίες,
ο Ροδίτης που καταδικάστηκε πρωτόδικα για τη
δολοφονία της άτυχης φοιτήτριας, φέρεται να
μετατοπίζει την ευθύνη στον συγκατηγορούμε-
νό του, καθώς ισχυρίστηκε ότι μετέφερε μόνος
τoυ το θύμα, πως μόνο τα παπούτσια του βρέθη-
καν με αίματα πεταμένα στα βράχια, καθώς και
ότι το χτύπημα με το σίδερο και τα τραύματα με
μαχαίρι πραγματοποιήθηκαν από δεξιόχειρα,
όπως ήταν ο συγκατηγορούμενός του.

Ταυτόχρονα, ο 26χρονος ισχυρίστηκε ότι δεν
έχουν διερευνηθεί πολλά στοιχεία της δικογρα-
φίας και ιδιαίτερα οι τηλεφωνικές επικοινωνίες
που είχε το τηλέφωνο της Ελένης Τοπαλούδη
μετά τον θάνατό της.

Πιο συγκεκριμένα, αναφέρει στην αίτησή
του πως το Μικτό Ορκωτό Εφετείο Αθηνών
έκρινε εσφαλμένα ότι το τηλέφωνο έπεσε
στον βυθό της θάλασσας, αφού από έγγραφο

γνωστής εταιρείας τηλεπικοινωνιών προκύ-
πτει ότι η συσκευή είχε επικοινωνίες μέσω
γραπτών μηνυμάτων μετά τον θάνατο της κο-
πέλας. Όπως υποστηρίζει «φέρεται να προ-
κύπτουν ειδικότερα 3 χρήσεις του κινητού την
28η Νοεμβρίου 2018, την 30ή Νοεμβρίου
2018 και ένα μήνυμα από φίλη της την 1η Δε-
κεμβρίου 2018».

Έχουν κριθεί ομόφωνα ένοχοι
Μάλιστα, η συζήτηση για τις αιτήσεις αναίρε-

σης που άσκησαν ο 26χρονος Ροδίτης και ο
24χρονος συγκατηγορούμενός του αλβανικής
καταγωγής έχει προσδιοριστεί μετά από αναβο-
λή για την 19η Σεπτεμβρίου 2023 ενώπιον του
ΣΤ’ Τμήματος του Αρείου Πάγου.

Οι δύο καταδικασθέντες έχουν κριθεί ομό-
φωνα ένοχοι όχι μόνο για την άγρια δολοφονία
αλλά και για τον ομαδικό βιασμό της 21χρονης
φοιτήτριας Ελένης Τοπαλούδη το 2018 στη Ρό-
δο από το Μικτό Ορκωτό Εφετείο της Αθήνας το
2022.

Η ετυμηγορία της ελληνικής Δικαιοσύνης
ακολούθησε την πρωτόδικη απόφαση, σύμφω-
να με την οποία τόσο ο κατηγορούμενος με κα-
ταγωγή από τη Ρόδο όσο και ο αλβανικής κατα-
γωγής καταδικάστηκαν για τα κακουργήματα
της ανθρωποκτονίας από πρόθεση σε ήρεμη
ψυχική κατάσταση που τελέστηκε από κοινού
και για ομαδικό βιασμό που τελέστηκε από δύο
δράστες από κοινού.

Για ποιους καταργείται 
η χρήση  μάσκας στα νοσοκομεία
Καταργείται η υποχρεωτική χρήση προστατευτικής μάσκας σε
νοσοκομεία, καθώς και η υποχρεωτική διενέργεια rapid test για
τη λοίμωξη Covid-19 από τους εργαζόμενους που δεν έχουν εμ-
βολιαστεί ή δεν έχουν εμβολιαστεί πλήρως κατά του κορονοϊού.
H υποχρεωτική χρήση προστατευτικής μάσκας προβλέπεται
μόνο για το υγειονομικό προσωπικό που έρχεται σε επαφή με
ασθενείς υψηλού κινδύνου (ασθενείς ογκολογικοί, ανοσοκατα-
σταλμένοι, μεταμοσχευμένοι και ασθενείς στις Μονάδες Εντα-
τικής Θεραπείας), καθώς και για τους ασθενείς που ανήκουν
στις ομάδες υψηλού κίνδυνου. Επίσης, η υποχρεωτική διενέρ-
γεια rapid test εξακολουθεί να ισχύει πλέον μόνο για τους εργα-
ζόμενους σε κλειστές δομές κοινωνικής φροντίδας του δημόσι-
ου και ιδιωτικού τομέα. Αναφορικά με το επισκεπτήριο, η υπο-
χρεωτική χρήση μάσκας ορίζεται σύμφωνα με τον κανονισμό
της εκάστοτε δημόσιας ή ιδιωτικής δομής υγείας. Σε κάθε περί-
πτωση, απαγορεύεται η είσοδος στους επισκέπτες που εμφανί-
ζουν συμπτώματα λοίμωξης του αναπνευστικού.

Δικογραφία σε βάρος
ενός 37χρονου Αλβανού
για βιασμό με θύμα μία
28χρονη σχημάτισαν τα ξη-
μερώματα της Δευτέρας
αστυνομικοί του Τμήματος
Ασφαλείας Παιανίας.

Βάσει των όσων κατέθε-
σε η άτυχη γυναίκα στις Αρ-
χές, όλα έγιναν περίπου
στις 12.40, όταν ο κατηγο-
ρούμενος μετέβη στο σπίτι
της στην Παιανία όπου το θύμα διαμένει με φιλικό
της πρόσωπο και την ανάγκασε να επιβιβαστεί στο
αυτοκίνητό του.

Εκείνη τη στιγμή, σύμφωνα με την καταγγελία
της, της πήρε το κινητό και προέβη σε σεξουαλική
πράξη χωρίς τη συγκατάθεσή της, σε χώρο που
δεν ήταν δυνατό να προσδιορίσει. Σύμφωνα με
πληροφορίες, ο φερόμενος ως δράστης φέρεται

να μένει στην περιοχή των
Καλυβίων, ενώ η έρευνα
της ΕΛΑΣ για το περιστατι-
κό βρίσκεται σε εξέλιξη. Ο
κατηγορούμενος, σύμφω-
να με τις ίδιες πηγές, αρ-
νείται τις κατηγορίες. «Εί-
ναι μια παρά πολύ σοβαρή
υπόθεση, την οποία ερευ-
νούμε για να διαπιστώσου-
με τι ακριβώς έχει συμ-
βεί», ανέφερε χθες αστυ-

νομική πηγή.  Η ΕΛΑΣ έχει πάρει ήδη τις απαραί-
τητες καταθέσεις, ενώ η κοπέλα θα υποβληθεί σε
ιατροδικαστική εξέταση για να διαπιστωθεί τι
ακριβώς έχει συμβεί. Η δικογραφία έχει ήδη υπο-
βληθεί στον αρμόδιο εισαγγελέα που χειρίζεται
την υπόθεση και θα ζητηθεί εκ νέου να δώσει
εξηγήσεις ο κατηγορούμενος.

Μίλτος Σακελλάρης

Παιανία: 28χρονη κατήγγειλε βιασμό από 37χρονο

Ο ένας από τους δύο καταδικασθέντες
κατέθεσε αίτηση αναίρεσης
και ρίχνει όλες τις ευθύνες 

στον Αλβανό συγκατηγορούμενό του

Αρνείται τη δολοφονία
της Τοπαλούδη ο Ροδίτης

Γράφει ο
Nίκος Τσιλιπουνιδάκης
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Ερωτήματα προς 
τη δημοτική αρχή

Η μουσικοθεατρική παράσταση «Η
Γειτονιά των Θαυμάτων» στον Δήμο
Νέας Ιωνίας για την επέτειο των 100
χρόνων από την ίδρυση της πόλης
μπήκε στο μικροσκόπιο του υποψήφι-
ου δημάρχου Παναγιώτη Μανούρη. Τα
ερωτήματα αφορούν το πλήθος των
χορηγών, καθώς και το είδος (χρήμα-
τα, υπηρεσίες, υλικά ή άυλα αγαθά).

Ηλεκτρισμένη
ατμόσφαιρα

Μόνη ήρεμη δεν ήταν η ειδική συ-
νεδρίαση του δημοτικού συμβουλίου
Κηφισιάς για την ανάδειξη νέου προ-
έδρου. Ο δήμαρχος Γ. Θωμάκος ζήτη-
σε από την κυρία Παπαδημητρίου να
παραδώσει την έδρα της. Η ίδια με
την ψυχραιμία που τη διακρίνει
απάντησε ότι αυτό είναι κάτι που το
συζήτησε με ψηφοφόρους της, οι
οποίοι της είπαν πως ψήφισαν την
ίδια για να τους εκπροσωπεί. Το ίδιο
ισχυρίστηκαν και όλοι οι σύμβουλοι
και επικεφαλής των παρατάξεων
που μόνο καλά λόγια έχουν για την
απελθούσα πρόεδρο.

Η ΚΕΔΕ για τα ΕΛΤΑ
Το διοικητικό συμβούλιο της Κεν-

τρικής Ένωσης Δήμων Ελλάδας εξέ-
φρασε ομόφωνα τη διαφωνία του με
το κλείσιμο 65 υποκαταστημάτων των
ΕΛΤΑ πανελλαδικά «χωρίς οποιοδή-
ποτε ισοδύναμο μέτρο ή μέριμνα τα-
χυδρομικής εξυπηρέτησης». Ο πρό-
εδρος της ΚΕΔΕ Λ. Κυρίζογλου επε-
σήμανε ότι εξέλιξη αυτή «βρίσκει την
Τοπική Αυτοδιοίκηση κατηγορηματι-
κά αντίθετη».

Ναι μεν αλλά… 
Με μια μακροσκελή

τοποθέτηση ο πρόεδρος
του Δικηγορικού Συλλό-
γου Αθηνών Δημήτρης
Βερβεσός τοποθετήθη-
κε σχετικά με τα δημο-
σιεύματα περί υποψη-
φιότητάς του στον Δήμο
Αθηναίων. Αφού ανέφε-
ρε ότι δέχτηκε εκατοντάδες μηνύματα συμπαράστασης αλ-
λά και ότι «η πόλη τα τελευταία χρόνια ταλαιπωρείται», με
νόημα σημείωσε ότι κάτι τέτοιο θα μπορούσε να γίνει «μόνο
με ενωτικές συνέργειες και πρωτοβουλίες των δημοτι-
κών/πολιτικών ηγεσιών». Κάτι τέτοιο όμως δεν συνέβη!

Στο πλευρό 
των εθελοντών

Με την Αττική στο «κόκκινο», η αντι-
περιφερειάρχης Βορείου Τομέα Λουκία
Κεφαλογιάννη επισκέφτηκε τις εθελον-
τικές ομάδες που βρίσκονται σε επιφυ-
λακή στους δήμους αρμοδιότητάς της.
Παράλληλα, είδε από κοντά τα πυρο-
σβεστικά οχήματα 4x4 που παραχωρή-
θηκαν σε δήμους και συνδέσμους δή-
μων με πρωτοβουλία του περιφερειάρ-
χη Γ. Πατούλη για τις επικίνδυνες στιγ-
μές συναγερμού σε περίπτωση εκδή-
λωσης πυρκαγιάς. Η κυρία Κεφαλο-
γιάννη ευχαρίστησε τους «άγρυπνους
φρουρούς» που προστατεύουν τους
πνεύμονες πρασίνου της Αττικής.

Αντιπλημμυρική
ενίσχυση 
της Ριζούπολης

Ένα μεγάλο έργο αντιπλημμυρικής
προστασίας, ύψους 1,45 εκατ. ευρώ, θα
δημοπρατηθεί τον Σεπτέμβριο από τον
Δήμο Αθηναίων θωρακίζοντας την πε-
ριοχή της Ριζούπολης. Το έργο θα δώ-
σει λύση σε ένα χρόνιο πρόβλημα που
ταλαιπωρεί τους κατοίκους, οι οποίοι με
τις πρώτες έντονες βροχοπτώσεις έρ-
χονταν αντιμέτωποι με έντονα πλημμυ-

ρικά φαινόμενα.

Πυρά Τούτουζα
Πάσα από τη θετική εξέλιξη του κο-

λυμβητηρίου της Αγίας Παρασκευής
πήρε ο υποψήφιος δήμαρχος Παπάγου
- Χολαργού Δ. Τούτουζας, ασκώντας
κριτική στη δημοτική αρχή για το θέμα.
«Δικαιολογίες κάθε είδους, σε διαφο-
ρετικές χρονικές περιόδους, από το
2014 μέχρι το 2019 και από τότε μέχρι
σήμερα», αναφέρει προσθέτοντας:
«Φτάνουμε στο σήμερα όπου κυριολε-
κτικά δεν υπάρχει πλέον ούτε “σωσίβιο”
για να περισώσει πολιτικά τη διοίκηση
Αποστολόπουλου».

Καμία ανοχή από τη δήμαρχο Χαλκιδέων
Μήνυση για συκοφαντική

δυσφήμηση κατέθεσε η δή-
μαρχος Χαλκιδέων Έλενα
Βάκα με αφορμή ανάρτηση
ατόμου που την παρουσίαζε
πως έδωσε εντολή στον διοι-
κητή του Νοσοκομείου Χαλ-
κίδας ώστε να μην αναφερθεί
η ιδιότητα του άτυχου διανο-
μέα που κατέληξε από θερ-
μοπληξία. Η δήμαρχος ανέφερε για τον καταγγέλλοντα ότι είναι
«ένας υπόδικος ο οποίος έχει σε βάρος του τον περιοριστικό όρο της
απαγόρευσης εξόδου από τη χώρα και είχε καταδικαστεί για απά-
τες…», ξεκαθαρίζοντας ότι δεν θα ανεχτεί «καμία τέτοια συμπεριφο-
ρά, απ’ όπου και αν προέρχεται».

Μ
ια εφ’ όλης της
ύλης συνάντηση
με τον αναπλη-

ρωτή υπουργό Εσωτερι-
κών Θεόδωρο Λιβάνιο
πραγματοποίησε ο περι-
φερειάρχης Αττικής Γιώρ-
γος Πατούλης, έχοντας
προτεραιότητα στη συζή-
τηση τα θεσμικά ζητήματα
και τα θέματα Πολιτικής
Προστασίας. Οι δύο άν-
δρες συμφώνησαν στην αναγκαιότητα προ-
ώθησης μεταρρυθμίσεων και βελτιώσεων
του ισχύοντος νομοθετικού πλαισίου προ-
κειμένου να γίνει λειτουργικότερο το έργο
της περιφέρειας προς όφελος των πολιτών. 

Στο κομμάτι της Πολιτικής Προστασίας ο
αναπληρωτής υπουργός αναγνώρισε τη
συνδρομή της περιφέρειας στους τομείς

της πρόληψης και αντιμετώπισης έκτακτων
φαινομένων, με τον περιφερειάρχη να επι-
σημαίνει πως η περιφέρεια έχει ως απόλυ-
τη προτεραιότητά της την προστασία της
ανθρώπινης ζωής και σε αυτό το πλαίσιο
συνδράμει, πολύ συχνά ακόμη και εκτός
αρμοδιοτήτων της, σε συνεργασία με τα συ-
ναρμόδια υπουργεία.

Ο Υμηττός και στη Νίσυρο
Στο συνέδριο με θέμα «Οι διάλογοι της Νισύ-

ρου», που διοργάνωσε το Ίδρυμα Γεώργιος Μίχα-
λος με στόχο την ανάπτυξη και την προστασία του
περιβάλλοντος, καθώς και την ανταλλαγή καλών
πρακτικών, παρέστη ο πρόεδρος του Συνδέσμου
Προστασίας και Ανάπτυξης του Υμηττού Γιάννης
Κωνσταντάτος.

Ο δήμαρχος Ελληνικού - Αργυρούπολης ήταν
ανάμεσα στους επίσημους ομιλητές, ενώ στο τέ-
λος της βραδιάς υπεγράφη μνημόνιο συνεργασίας
μεταξύ του Ιδρύματος και του ΣΠΑΥ. Κοινός γνώ-
μονας, η ανάδειξη και προστασία του φυσικού
κάλλους του νησιού και ιδιαίτερα του ηφαιστείου.

«Βρισκόμαστε κοντά σε όλους όσοι μας προ-
σκαλούν για συνεργασία, σε όλα τα μέρη της Ελλάδας, με αγάπη και μεράκι, αφού θέλουμε
να προστατεύσουμε το περιβάλλον μας και κυρίως γιατί η αυτοδιοίκηση όχι μόνο ενώνει
αλλά βρίσκει και λύσεις στα κοινά μας προβλήματα», σημείωσε ο κ. Κωνσταντάτος.

Ποιος «πράσινος» υποψή-
φιος βουλευτής προεκλο-

γικά είχε δώσει στήριξη σε
γυναίκα υποψήφια να διεκδικήσει
δημοφιλή δήμο στην Περιφέρεια
Θεσσαλίας, αλλά τελικώς τα γύρισε
και ψάχνει αφήγημα και συμμαχίες
για να κατέβει ο ίδιος για δήμαρχος;

Στο επίκεντρο θεσμικά ζητήματα
και θέματα Πολιτικής Προστασίας
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O υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης
κ. Άδωνις Γεωργιάδης προέβη στην ακόλουθη δή-
λωση: «Εχθές (σ.σ.: Κυριακή), ημέρα του ακραίου
καύσωνα, η Ανεξάρτητη Αρχή Επιθεώρησης Εργα-
σίας -κατόπιν δικής μου σκέψης- προέβη στην εξής
ενέργεια: έκανε παραγγελίες για διανομή φαγητού
τις ώρες που απαγορευόταν και σε περιοχές που ο
καύσωνας ήταν ιδιαίτερα επιβαρυμένος στις δύο με-
γάλες πλατφόρμες που κυρίως όλοι χρησιμοποιού-

με για την παραγγελία των φαγητών μας, στην efood
και στη Wolt. Δυστυχώς, και οι δύο εταιρείες παρά το
νόμο παρέδιδαν κανονικά, αδιαφορώντας για τις
συνθήκες υγείας και ασφάλειας των εργαζομένων
διανομέων. Ήδη, η Ανεξάρτητη Αρχή Επιθεώρησης
Εργασίας καταλογίζει τα αναλογούντα πρόστιμα. Θέ-
λω να ξεκαθαρίσω προς πάσα κατεύθυνση ότι οι
αποφάσεις δεν εκδίδονται για τυπικούς λόγους, ού-
τε για να είμαστε καλυμμένοι αν κάτι πάει στραβά. Οι

αποφάσεις εκδίδονται για να τηρούνται. Οι έλεγχοι
είναι και θα είναι ασταμάτητοι και εάν χρειαστεί να
βάλουμε και υψηλότερα πρόστιμα, θα βάλουμε και
υψηλότερα πρόστιμα. Θα πρέπει όλοι να καταλάβου-
νε, όσο μεγάλες εταιρείες και να είναι, ότι δεν παί-
ζουμε με την ασφάλεια των εργαζομένων. Καλόπι-
στα και πολιτισμένα προτιμούμε να ακολουθούμε
όλοι τα μέτρα, αλλά είμαστε εδώ για να επιβάλουμε
τη νομοθεσία για όποιον την παραβιάζει».

Υ
ψηλές ταχύτητες στην εισπρα-
ξιμότητα των φόρων καταγρά-
φουν τα στοιχεία της ΑΑΔΕ στο

πρώτο πεντάμηνο του έτους, σύμφω-
να με τα οποία συνολικά το ποσοστό
συμμόρφωσης των φορολογούμε-
νων κινήθηκε σε επίπεδα 84%. «Τη
σημαία» της συνέπειας στην πληρω-
μή των φόρων κρατούν οι επιχειρή-
σεις, καθώς καταβάλλουν στην ώρα
τους πάνω από τα εννέα στα δέκα ευ-
ρώ που οφείλουν από τον φόρο εισο-
δήματος, ενώ τα χαμηλότερα ποσο-
στά εμπρόθεσμων πληρωμών σημει-
ώνονται στον φόρο εισοδήματος από
τα φυσικά πρόσωπα.

Εισπραξιμότητα
Ειδικότερα, από τα στοιχεία της

ΑΑΔΕ για την εισπραξιμότητα των
φόρων στο πεντάμηνο Ιανουαρίου-
Μαΐου 2023 προκύπτουν τα εξής:

Φόρος εισοδήματος Νομικών
Προσώπων: Πληρώθηκε εμπρόθε-
σμα το 89,04% του φόρου, καθώς ει-
σπράχθηκαν από το Δημόσιο 1,123
δισ. ευρώ έναντι συνολικής οφειλής
ύψους 1,262 δισ. ευρώ. Σημειώνεται
ότι για τον μήνα Μάιο, το ποσοστό
συμμόρφωσης διαμορφώθηκε στο
80,64%.

ΦΠΑ: Οι εμπρόθεσμες πληρωμές
ανήλθαν στο 84,64%, αφού από τη συ-
νολική οφειλή των 6,5 δισ. ευρώ
μπήκαν στα κρατικά ταμεία 5,5 δισ.
ευρώ, ενώ το ίδιο ποσοστό ήταν και
στο τετράμηνο 84,32%.

Φόρος εισοδήματος Φυσικών
Προσώπων: Καταβλήθηκε εμπρόθε-
σμα το 74,92% του φόρου, με τις ει-
σπράξεις να ανέρχονται στα 685,71
εκατ. ευρώ έναντι συνολικής οφειλής
915,31 εκατ. ευρώ.

Φόρος Ακίνητης Περιουσίας: Το
ποσοστό εισπραξιμότητας διαμορ-
φώθηκε σε 79,13%, ποσοστό που θε-
ωρείται ικανοποιητικό από στελέχη
της φορολογικής διοίκησης, καθώς
τον Φεβρουάριο εξοφλήθηκε η τε-

λευταία δόση από τον λογαριασμό
του 2022 και από τον Μάιο ξεκίνησε
να «τρέχει» ο καινούργιος, με τους
φορολογούμενους να αφήνουν
απλήρωτο ένα από τα τέσσερα ευρώ
της πρώτης δόσης (74,75% το ποσο-
στό της εμπρόθεσμης πληρωμής).
Σύμφωνα με τα στοιχεία της ΑΑΔΕ,
από τα 240,19 εκατ. ευρώ που έπρεπε
να εισπραχθούν κανονικά, στα ταμεία
ήρθαν 179,54 εκατ. ευρώ. Σημειώνε-
ται ότι το 2022 η εισπραξιμότητα του
ΕΝΦΙΑ είχε κινηθεί στα επίπεδα του
77,22%.

Συμμόρφωση
Συνολικά η συμμόρφωση των φο-

ρολογούμενων στην πληρωμή όλων
των φόρων (φόρος εισοδήματος,
ΦΠΑ και ΕΝΦΙΑ) στο πεντάμηνο

ανήλθε σε 83,89%, που αποτελεί ένα
υψηλό ποσοστό εισπραξιμότητας,
τροφοδοτώντας το πλεόνασμα στα
φορολογικά έσοδα του Δημοσίου
που ανέρχεται στα 2,2 δισ. ευρώ.

Στο μεταξύ, νέες παρεμβάσεις για
τη διασφάλιση των δημόσιων εσόδων
και την ενίσχυση της φορολογικής
συμμόρφωσης των πολιτών περιλαμ-
βάνει το επιχειρησιακό πρόγραμμα
της ΑΑΔΕ για το 2023, μέσω ενημε-
ρωτικών επικοινωνιακών δράσεων,
μέσω βελτίωσης των υπηρεσιών που
παρέχονται στους συναλλασσόμε-
νους και μέσω προσωποποιημένων
επικοινωνιών με φορολογούμενους.

Οι στόχοι του επιχειρησιακού
προγράμματος

Ειδικότερα, όπως αναφέρεται στο

επιχειρησιακό πρόγραμμα, οι στόχοι
για το τρέχον έτος είναι:

1. Πραγματοποίηση τουλάχιστον
80.000 τηλεφωνικών επικοινωνιών,
με σκοπό τη συμμόρφωση και την
ενημέρωση των φορολογουμένων. Η
Εφορία δεν περιορίζεται στις τηλε-
φωνικές οχλήσεις, αλλά στέλνει και
ηλεκτρονικό μήνυμα. Τα ηλεκτρονικά
μηνύματα που αποστέλλονται από τη
Διεύθυνση Φορολογικής Συμμόρ-
φωσης διακρίνονται σε δύο μεγάλες
κατηγορίες:

Μηνύματα υπενθύμισης: Τα ηλε-
κτρονικά μηνύματα υπενθύμισης
αφορούν στην υποβολή περιοδικών
δηλώσεων ΦΠΑ σε επιχειρήσεις που
τηρούν απλογραφικά και διπλογρα-
φικά βιβλία. Αποστέλλονται με στόχο
την υπενθύμιση της σχετικής υπο-
χρέωσης. Αποδέκτες είναι οι υπό-
χρεοι που, βάσει συγκεκριμένων κρι-
τηρίων, διαπιστώνεται ότι δεν έχουν
ακόμα υποβάλει τη δήλωσή τους.

Μηνύματα εντοπισμού: Τα ηλε-
κτρονικά μηνύματα εντοπισμού
απευθύνονται σε φορολογούμενους
που δεν έχουν ικανοποιήσει εμπρό-
θεσμα τις φορολογικές τους υποχρε-
ώσεις. Αποστέλλονται μετά την κατα-
ληκτική ημερομηνία υποβολής των
δηλώσεων ή πληρωμής των οφειλών.

2. Πραγματοποίηση επικοινωνιών
και δράσεων συμμόρφωσης σε
οφειλέτες που εμφανίζουν για πρώ-
τη φορά κόκκινες οφειλές και σε μι-
κροοφειλέτες παλαιότερων ετών για
υπενθύμιση ληξιπρόθεσμων οφει-
λών.

3. Σύστημα έγκαιρης ειδοποίησης
για απώλεια ρυθμίσεων.

Σε ποιους φόρους είναι πιο 
συνεπείς πολίτες και επιχειρήσεις

Έκαναν ντελίβερι... στην Επιθεώρηση Εργασίας, ενώ απαγορευόταν λόγω καύσωνα

Οι εταιρείες δίνουν τον παλμό, πληρώνοντας εννέα 
στα δέκα ευρώ που οφείλου - Πώς κινείται 

η αποπληρωμή ΦΠΑ, φόρου εισοδήματος και φόρων
ακίνητης περιουσίας στο πεντάμηνο
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Στις τελευταίες λεπτομέρειες βρίσκεται η διαδικασία
προκήρυξης του διαγωνισμού για την κατασκευή του δια-
συνδετήριου αγωγού Ελλάδας - Βόρειας Μακεδονίας,
καθώς, σύμφωνα με πληροφορίες, το αμέσως επόμενο
διάστημα ο ΔΕΣΦΑ πρόκειται να κινήσει τη σχετική διαδι-
κασία.

Ειδικότερα, πληροφορίες αναφέρουν ότι ο ΔΕΣΦΑ εί-
ναι έτοιμος να προχωρήσει στη σχετική διαδικασία για την
επιλογή αναδόχου που θα αναλάβει την κατασκευή του
αγωγού (EPC contract) και την προμήθεια δευτερευόντων
υλικών, με προοπτική να «κλείσει» το θέμα μέχρι τέλη Σε-
πτεμβρίου.

Πρόθεση του Διαχειριστή είναι να ολοκληρωθεί η δια-
δικασία με τον υποψήφιο ανάδοχο μέσα στο φθινόπωρο,
ώστε να προχωρήσει στη λήψη της τελικής επενδυτικής

απόφασης σίγουρα πριν το τέλος του έτους, αν όχι και πριν
τον Δεκέμβριο. Επιπρόσθετα, σύμφωνα με τις ίδιες πλη-
ροφορίες, η έναρξη των εργασιών του αγωγού προσδιορί-
ζεται στα μισά της επόμενης χρονιάς, ενώ η ολοκλήρωσή
του προγραμματίζεται, ως γνωστόν, το δεύτερο εξάμηνο
του 2025.

Υπενθυμίζεται ότι ήδη από τον περασμένο Μάιο έχει
πραγματοποιηθεί ο διαγωνισμός προμήθειας των σωλή-
νων, όπως και του μετρητικού σταθμού που θα εγκατα-
σταθεί στα σύνορα. Ο διαγωνισμός έχει αρχικό προϋπο-
λογισμό 25,5 εκατ. ευρώ, ο οποίος μπορεί να ανέλθει έως
27,5 εκατ. με το δικαίωμα προαίρεσης. Προσωρινός ανά-
δοχος έχει ανακηρυχθεί η Σωληνουργεία Κορίνθου.

Ο αγωγός θα έχει συνολικό μήκος 125 χιλιόμετρα, ώστε
να διασυνδέσει τα συστήματα μεταφοράς των δύο χωρών.
Το ελληνικό τμήμα, μήκους 57 χλμ, θα ξεκινά από την πε-
ριοχή της Νέας Μεσημβρίας και θα καταλήγει στην περιο-
χή των Ευζώνων - Γευγελής. Από εκεί θα ξεκινά το εκτός
συνόρων σκέλος του έργου, μήκους 68 χιλιομέτρων, το
οποίο θα καταλήγει στην περιοχή του Νεγκοτίνο.

Μ. Μαστ.

Ξεκινά ο διαγωνισμός για την κατασκευή του αγωγού Ελλάδας - Βόρειας Μακεδονίας 

Μ
ετά τις Βουλγαρία, Ρουμανία,
Ουγγαρία και Ιταλία σειρά
παίρνει και η Αυστρία στο

διεθνές «χαρτοφυλάκιο» της ΔΕΠΑ
Εμπορίας. Συγκεκριμένα, μέχρι το τέ-
λος του έτους αναμένεται η ολοκλήρω-
ση της εγγραφής της εταιρείας στο
Χρηματιστήριο Ενέργειας της Αυ-
στρίας, προσθέτοντας με αυτόν τον
τρόπο μία ακόμη οργανωμένη χρημα-

τιστηριακή αγορά φυσι-
κού αερίου στην Ευρώ-
πη, στην οποία θα δίνει
το «παρών».

Χάρη στη μεγάλη ρευ-
στότητα της αγοράς της
Αυστρίας, με την εγγρα-
φή της η ΔΕΠΑ Εμπο-
ρίας θα έχει δυνατότητα

να ενισχύσει έτσι περαιτέρω την εμπο-
ρική της δραστηριότητα εκτός συνό-
ρων. Κι αυτό γιατί δημιουργούνται οι
προοπτικές να αυξήσει το διεθνές πε-
λατολόγιό της για τη διάθεση ποσοτή-
των αερίου από το «καλάθι» προμήθει-
ας καυσίμου που έχει «χτίσει» τα τε-
λευταία έτη.

Παράλληλα, καθώς το «σημείο αφε-
τηρίας» των ποσοτήτων αερίου της ΔΕ-
ΠΑ Εμπορίας είναι η Ελλάδα, η ακόμη
μεγαλύτερη διεθνοποίηση της εταιρεί-
ας δίνει ώθηση στην προοπτική μετα-
τροπής της χώρας μας σε κόμβο διαμε-
τακόμισης καυσίμου στην υπόλοιπη
Ευρώπη. Επίσης, ενισχύει την ανταγω-
νιστικότητα και της εγχώριας αγοράς.

Όπως προαναφέρθηκε, η νέα επιχει-
ρηματική κίνηση της ΔΕΠΑ Εμπορίας
έρχεται σε συνέχεια σειράς ανάλογων
πρωτοβουλιών που έχει «τρέξει» ήδη
από το 2017 με σαφή στόχευση να κα-
τοχυρώσει την παρουσία της στη διε-
θνή αγορά. Ως συνέπεια, από το 2017 κι

έπειτα, σε ετήσια βάση, διπλασιάζονται
οι ποσότητες αερίου που εξάγει από
την ελληνική αγορά.

Σε αυτό το πλαίσιο, στις αρχές Ιουνί-
ου η ΔΕΠΑ Εμπορίας εισήλθε στο Χρη-
ματιστήριο Ενέργειας της Ουγγαρίας
(CEEGEX), αποτελώντας την πρώτη ελ-
ληνική εταιρεία φυσικού αερίου που
έγινε μέλος του CEEGEX. Η αγορά της
Ουγγαρίας αποτελεί σημαντικό κόμβο
διαπραγμάτευσης φυσικού αερίου
στην κεντρική Ευρώπη, αποτελώντας
επίσης το βόρειο άκρο του «Κάθετου

Διαδρόμου», δηλαδή της φυσικής
όδευσης καυσίμου από την Ελλάδα
προς τη Βουλγαρία, τη Ρουμανία και την
Ουγγαρία, ο οποίος θα δημιουργηθεί με
τη διασύνδεση των συστημάτων μετα-
φοράς των τεσσάρων χωρών, ώστε να
επιτρέπεται η αμφίδρομη μεταφορά
καυσίμου μεταξύ Νότου και Βορρά.

Επίσης, η εταιρεία ξεκίνησε μέσα
στο 2023 να δραστηριοποιείται στην
αγορά της Ρουμανίας, από την οποία
επίσης διέρχεται ο «Κάθετος Διάδρο-
μος». Έναν χρόνο νωρίτερα πραγματο-

ποίησε την «είσοδό» της στην αγορά
της Ιταλίας, η οποία προστέθηκε στη
βουλγαρική αγορά, στην οποία η ΔΕΠΑ
Εμπορίας συμμετέχει από το 2017.

Με την εγγραφή στα τέσσερα παρα-
πάνω χρηματιστήρια ενέργειας και την
επικείμενη χορήγηση ανάλογης άδειας
στην Αυστρία, η εταιρεία έχει τη δυνα-
τότητα πραγματοποίησης συναλλαγών
σε μερικές από τις μεγαλύτερες οργα-
νωμένες αγορές αερίου της Ευρώπης.
Την ίδια στιγμή, εκτός των χρηματιστη-
ριακών πωλήσεων, πραγματοποιεί δι-
μερείς συναλλαγές ποσοτήτων φυσι-
κού αερίου (μακροχρόνιες και βραχυ-
χρόνιες) με τις μεγαλύτερες εταιρείες
εμπορίας φυσικού αερίου της νοτιοα-
νατολικής Ευρώπης, όπως επίσης και
με εταιρείες εκτός της ΕΕ.

Διευρύνεται το «διεθνές» αποτύπωμα της εταιρείας
με την απόκτηση του πέμπτου χαρτοφυλακίου της, μετά 

τις συνεργασίες σε Βουλγαρία, Ρουμανία, Ουγγαρία και Ιταλία

Μπάσιμο της ΔΕΠΑ Εμπορίας
και στην αγορά της Αυστρίας

Γράφει 
o Μιχάλης  

Μαστοράκης
mikle_mastorakis@msn.com
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ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Η
ΔΕΗ, μέσω της θυγατρικής
της ΔΕΗ Ανανεώσιμες, υπέ-
γραψε συμφωνία με ευρω-

παϊκές θυγατρικές του Ομίλου Lu-
koil για την απόκτηση του 100% της
Land Power srl, που κατέχει αιολικό
πάρκο σε λειτουργία στη Ρουμανία
με συνολική εγκατεστημένη ισχύ
84MW. Το αιολικό πάρκο παράγει
περισσότερες από 200GWh ετησίως,
καθώς βρίσκεται στις περιοχές Ντο-
ρομπάντου και Τόπολογκ στην Ανα-
τολική Ρουμανία, οι οποίες έχουν το
καλύτερο αιολικό δυναμικό στη χώ-
ρα. Η ΔΕΗ Ανανεώσιμες επιλέχθηκε
ως προτιμώμενος αγοραστής έπειτα
από διαγωνιστική διαδικασία, στην
οποία συμμετείχαν διεθνείς εταιρεί-
ες. Η Kommunalkredit Austria AG
ενήργησε ως αποκλειστικός χρημα-
τοοικονομικός σύμβουλος της ΔΕΗ
Ανανεώσιμες. Η ολοκλήρωση της
συμφωνίας αναμένεται το δ’ τρίμηνο

του 2023. Ο διευθύνων σύμβουλος
της ΔΕΗ Ανανεώσιμες Κωνσταντίνος
Μαύρος δήλωσε σχετικά: «Η ΔΕΗ
συνεχίζει τη διεύρυνση του χαρτο-
φυλακίου της Ανανεώσιμων Πηγών
Ενέργειας με μια ακόμη συμφωνία-
ορόσημο. Με τη συγκεκριμένη εξα-
γορά ισχυροποιούμε το αποτύπωμά
μας στη βαλκανική χερσόνησο και
πραγματοποιούμε ένα ακόμη βήμα
για την υλοποίηση του προγράμμα-
τος ανάπτυξής μας με απώτερο στό-
χο να γίνουμε η κορυφαία εταιρεία

καθαρής ενέργειας στη Νοτιοανατο-
λική Ευρώπη. Μένουμε πιστοί στις
δεσμεύσεις μας και προχωράμε δυ-
ναμικά προς την ενεργειακή μετάβα-
ση και την επίτευξη των φιλόδοξων
στόχων μας».

Η εξαγορά αυτή συμπληρώνει
με τον καλύτερο τρόπο το χαρτο-
φυλάκιο ΑΠΕ της ΔΕΗ στα Βαλκά-
νια, καθώς έχουν προηγηθεί οι
συμφωνίες με την Enel και τη My-
tilineos στη Ρουμανία, καταλήγει η
ανακοίνωση.

Aτρόμητος, ΠΑΣ Γιάννινα,
Αστέρας Τρίπολης και
Πανσερραϊκός αποκλειστικά
στο Novasports

Η Nova ανακοινώνει την ανανέωση της
συνεργασίας της με τις ΠΑΕ Ατρόμητος,
ΠΑΣ Γιάννινα, Αστέρας Τρίπολης, καθώς
και τη συμφωνία της με την ΠΑΕ Πανσερ-
ραϊκός για τις επόμενες δύο σεζόν, 2023-
2024 & 2024-2025. Η συμφωνία με τις
τέσσερις ΠΑΕ αφορά στην αποκλειστική
μετάδοση όλων των εντός έδρας αγώνων
του πρωταθλήματος Stoiximan Super
League, επιλεγμένους φιλικούς αγώνες
προετοιμασίας των ομάδων, καθώς και
επιλεγμένους εντός έδρας αγώνες των
Πρωταθλημάτων Υποδομής.

ΕΛΓΕΚΑ: Τίθεται εκτός 
δείκτη ATHEX ESG λόγω
χαμηλής διασποράς

Το Χρηματι-
στήριο Αθη-
νών γνωστο-
ποιεί ότι,
σύμφωνα με
τους Βασι-
κούς Κανό-
νες Διαχείρι-
σης & Υπολογισμού των Δεικτών της
Αγοράς Μετοχών, οι μετοχές της εται-
ρείας «ΕΛΓΕΚΑ» θα αφαιρεθούν από τη
σύνθεση του δείκτη «ATHEX ESG», λό-
γω χαμηλής διασποράς (free float), χω-
ρίς άμεση αντικατάσταση. Η αφαίρεση
των μετοχών της εταιρείας από τη σύν-
θεση του δείκτη θα ισχύσει από τη ση-
μερινή συνεδρίαση.

Οι D2C επενδύσεις της Trata
και το νεο 5ετές πλανο

Οι D2C πωλήσεις, δηλαδή το επιχειρη-
ματικό μοντέλο της απευθείας πώλησης
προϊόντων (κυρίως μέσω διαδικτύου)
από τις εταιρείες στους καταναλωτές,
αποτελεί προνομιακό χώρο των πολυε-
θνικών. Όχι όμως μόνο αυτών. Μια μικρή,
για τα παγκόσμια δεδομένα, οικογενει-
ακή ελληνική βιομηχανία από το Κιλκίς, η
Κονσερβοποιία Βορείου Αιγαίου, γνωστή
με το brand Trata, αποφάσισε να επενδύ-
σει σε αυτό το μοντέλο, που πρωτοεμφα-
νίστηκε στην παγκόσμια αγορά στα τέλη
του 1990 κατά τη διάρκεια της φούσκας
των dot-com. Νέο πενταετές επενδυτικό
σχέδιο από την Κονσερβοποιία Βορείου
Αιγαίου, που είδε πέρυσι τις πωλήσεις
της να αυξάνονται κατά 22% και τα κέρδη
της να υποχωρούν.

ΔΕΗ: Deal με τον Όμιλο Lukoil για εξαγορά αιολικού πάρκου στη Ρουμανία

Η εταιρεία με την επωνυμία «Τεχνική Ολυμπιακή ΑΕ»
ενημερώνει το επενδυτικό κοινό ότι προέβη σε κατάρτι-
ση μη δεσμευτικού μνημονίου συναντίληψης (MoU) με
την εδρεύουσα στην Κύπρο εταιρεία με την επωνυμία
SFAX OIL LTD, συμφερόντων του αλλοδαπού εμπιστεύ-
ματος με την επωνυμία SFAX TRUST, συμφερόντων με-
λών της οικογενείας του κ. Παύλου Βαρδινογιάννη, με
αντικείμενο τη συμμετοχή της τελευταίας κατά 50% στο
κεφάλαιο της εταιρείας με την επωνυμία «Luxury Life
Μονοπρόσωπη ΙΚΕ». Σημειώνεται ότι η Luxury Life εί-
ναι η θυγατρική της Τεχνικής Ολυμπιακής που συμφώνησε με την Intrum την απόκτηση χαρτοφυλακίου έως 186
ακινήτων. Σχετικά θα καταρτισθούν ειδικότερες συμφωνίες μεταξύ των μερών, οι οποίες βρίσκονται στο στάδιο
των διαπραγματεύσεων. Η εταιρεία θα ενημερώσει άμεσα το επενδυτικό κοινό για κάθε εξέλιξη επί του θέματος.

Η Lamda Development ενημερώνει το
επενδυτικό κοινό σχετικά με τον διορισμό
του Απόστολου Ζαφόλια στη θέση του Ch-
ief Strategy & IR Officer. Ο Απόστολος Ζα-
φόλιας διαθέτει πολυετή εμπειρία στους
τομείς χρηματοοικονομικής στρατηγι-
κής, συγχωνεύσεων και εξαγορών, κα-
θώς και άντλησης κεφαλαίων στις Ηνω-
μένες Πολιτείες της Αμερικής για δύο δε-
καετίες. Σε αυτό το διάστημα, εργάστηκε
σε διοικητικές θέσεις, εποπτεύοντας διαδικασίες άντ-
λησης κεφαλαίων και υλοποιώντας στρατηγικές ανά-
πτυξης ενεργητικού επιχειρήσεων. Μέχρι πρόσφατα
κατείχε τη θέση του Chief Financial Officer σε ναυτι-
λιακή εταιρεία εισηγμένη στο χρηματιστήριο της Νέας

Υόρκης. Έχει συμμετάσχει στην υλοποί-
ηση Αυξήσεων Μετοχικού Κεφαλαίου άνω
του 1 δισ. δολαρίων και σε διαδικασίες
τραπεζικών χρηματοδοτήσεων άνω των 2,5
δισ. δολαρίων. Η πολυετής προϋπηρεσία
του σε διοικητικές θέσεις στρατηγικής, σε
συνδυασμό με την εμπειρία του στις χρη-
ματοοικονομικές αγορές του εξωτερικού
θα συμβάλει σημαντικά στην προώθηση
της εταιρείας στην επενδυτική κοινότητα

της Ελλάδας και του εξωτερικού, καθώς και στη στρα-
τηγική πορεία της Εταιρείας. Ο κ. Ζαφόλιας είναι κάτο-
χος πτυχίου Bachelor of Science από το Babson Colle-
ge και κάτοχος του τίτλου Chartered Financial Analyst
(CFA).

Lamda Development: Νέος Chief Strategy & IR Officer ο Απόστολος Ζαφόλιας

Τεχνική Ολυμπιακή: MoU με Παύλο Βαρδινογιάννη για συμμετοχή στη Luxury Life
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Vodafone: Ανάπτυξη εσόδων
κατά 3,7% στο τρίμηνο 
λόγω ισχυρής ζήτησης

Η Vodafone ανέφερε επιτάχυνση στην
ανάπτυξη των εσόδων της για το α’ τρίμηνο
τη Δευτέρα, λόγω της ισχυρής ζήτησης στη
Βρετανία και των βελτιώσεων στη Γερμα-
νία, την Ιταλία και την Ισπανία, σηματοδο-
τώντας ένα θετικό ξεκίνημα για τη νέα δι-
ευθύνουσα σύμβουλο Μαργκερίτα ντε λα
Βαλ. Ο ευρωπαϊκός και αφρικανικός όμι-
λος τηλεπικοινωνιών ανακοίνωσε επίσης
ότι διόρισε τον πρώην οικονομικό διευ-
θυντή της SAP, Λούκα Μάσιτς, στον ίδιο
ρόλο στη Vodafone, με ανάληψη καθηκόν-
των από την 1η Σεπτεμβρίου. Θα αντικατα-
στήσει την ντε λα Βαλ που ανέλαβε μόνιμα
την θέση της CEO τον Απρίλιο. Η τελευταία
ανέφερε ότι τα έσοδα από υπηρεσίες
έχουν βελτιωθεί «σε όλες σχεδόν τις αγο-
ρές μας», καθώς ανακοίνωσε ανάπτυξη
3,7% για τον όμιλο.

Ryanair: Ξεπέρασαν
τις προβλέψεις τα κέρδη 
στο α’ τρίμηνο χρήσης

Η Ryanair ανακοίνωσε αποτελέσματα
α’ τριμήνου χρήσης που ξεπέρασαν τις
εκτιμήσεις των αναλυτών, ενώ προειδο-
ποίησε ότι οι καθυστερήσεις από τα νέα
αεροσκάφη της Boeing θα επηρεάσουν
την αύξηση της κυκλοφορίας το επόμενο
έτος. Η κορυφαία αεροπορική εταιρεία
χαμηλού κόστους στην Ευρώπη κατέ-
γραψε κέρδη μετά από φόρους 663 εκατ.
ευρώ (737 εκατ. δολάρια) στο συγκεκρι-
μένο τρίμηνο, σε σύγκριση με εκτιμή-
σεις αναλυτών περί 648 εκατ. ευρώ. Ο
συντελεστής φορτίου, δηλαδή το ποσο-
στό των θέσεων που πληρώνονται σε ένα
αεροσκάφος, αυξήθηκε κατά 95% φέτος,
ενώ οι συνολικές πωλήσεις αυξήθηκαν
κατά 40%, στα 3,65 δισ. ευρώ, ανέφερε η
Ryanair σε ανακοίνωσή της.

To ισχυρό χαρτί
για τον όμιλο Ελληνι-
κά Γαλακτοκομεία
αποτελεί η Ρουμα-
νία, η οποία το 2022
εισέφερε το 33% από τα 493 εκατομμύρια ευρώ
-από 427 εκατ. ευρώ το 2021- που ήταν ο συνο-
λικός τζίρος της επιχείρησης. Ο όμιλος που
διαχειρίζεται πληθώρα εμπορικών σημάτων
μεταξύ των οποίων ο Όλυμπος, η Ροδόπη, ο Τυ-
ράς, η Δουμπιά, η Κλιάφα και πιο πρόσφατα η
ΑΓΝΟ, έχει καταφέρει τα τελευταία χρόνια να
ισχυροποιήσει την εξαγωγική της παρουσία,
καθότι από τις διεθνείς πωλήσεις που πραγμα-
τοποιεί φέρνει στα ταμεία της το 55% του συνο-
λικού του τζίρου. Στην περίπτωση της Ρουμα-
νίας τα Ελληνικά Γαλακτοκομεία διατηρούν
ισχυρό εκτόπισμα με σύγχρονο εργοστάσιο και
διαρκείς επενδύσεις στη γειτονική χώρα μέσω
της θυγατρικής εταιρείας Fabrica de Lapte
Brasov SE. Αποτελεί μάλιστα πάγια στόχευση
του ομίλου τα τελευταία χρόνια η περαιτέρω
επέκταση τόσο στη ρουμανική όσο και στην ευ-
ρύτερη αγορά των Βαλκανίων, κάτι που απο-
κρυσταλλώθηκε και μέσα από την πρόσφατη
εξαγορά της United Milk Company από τη Δέλ-
τα στη Βουλγαρία.  

Ελληνικά Γαλακτοκομεία:
Τζίρος 493 εκατ., το 1/3 
από Ρουμανία

ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ: Αμαλία Κάτζου

Σημαντική αύξηση παραγωγής 15,32% κατέ-
γραψε η Ιnterlife Ασφαλιστική το α’ εξάμηνο
του 2023. Συγκεκριμένα, η Παραγωγή στον
Κλάδο Ασφάλισης Αστικής Ευθύνης Οχημάτων
ανήλθε σε 23.852.935€ (αύξηση 7,77% έναντι
του αντιστοίχου εξαμήνου 2022) και η Παραγω-
γή Λοιπών Κλάδων κατά Ζημιών ανήλθε σε
23.133.569€ (αύξηση 24,31% έναντι του αντι-
στοίχου εξαμήνου 2022), αναφέρει ανακοίνω-
ση. Επισημαίνεται ότι η σχέση συμμετοχής με-
ταξύ των εγγεγραμμένων ασφαλίστρων του
Κλάδου Αστικής Ευθύνης Οχημάτων και των
Λοιπών Κλάδων κατά Ζημιών διαμορφώθηκε
σε 51%-49% (έναντι 54%-46% για το αντίστοιχο
διάστημα του έτους 2022). Ο στόλος των ασφα-
λισμένων οχημάτων στις 30/6/2023 έφθασε τα
420.291 οχήματα (αύξηση 6,32% έναντι
31/12/2022), ανεβάζοντας το ποσοστό μεριδίου
αγοράς που κατέχει η εταιρεία στο 6,13%.

Ιnterlife: Αύξηση παραγωγής
15,32% το α’ εξάμηνο

Ανατιμήσεις και τουρισμός
εκτόξευσαν θυγατρική 
της Goody’s

Γ
ια την Hellenic Catering, θυγατρική του ομιλου Go-
ody’s που αποτελεί υπo-όμιλο του ομίλου VIVAR-
TIA, η περασμένη χρονιά παρά τα προβλήματα που

προέκυψαν στην παγκόσμια οικονομία και κατ’ επέκταση
στην Ελλάδα από την εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία,
ήταν η καλύτερη των τελευταίων ετών τόσο στο επίπεδο
του τζίρου της όσο και στα συνολικά της αποτελέσματα. Η
άρση των μέτρων καταπολέμησης της πανδημίας απο τον
Απρίλιο του 2022, η αύξηση της τουριστικής κίνησης και η
τροποποίηση της τιμολογιακής πολιτικής, κοινώς ανατι-
μήσεις, προκειμένου να αντιμετωπισθούν οι έντονα ανο-
δικές τιμές πρώτων υλών και ενέργειας, οδήγησαν σε αύ-
ξηση κατά 52,69% του τζίρου της στα 71,782 εκατ. ευρώ
από 47,012 εκατ. ευρώ το 2021. Παράλληλα, από ζημιές
προ και μετά φόρους το 2021, εμφάνισε πέρυσι κέρδη. Τα
προ φόρων κέρδη της ξεπέρασαν τα 3,2 εκατ. ευρώ από
ζημιές 4,4 εκατ. ευρώ το 2021 και τα καθαρά κέρδη τα 2,5
εκατ. ευρώ έναντι ζημιών 4,33 εκατ. ευρώ το 2021. Το προς
διανομή μέρισμα ανέρχεται στα 2.131.710 ευρώ (0,84 ευρώ
ανά μετοχή), προερχόμενο από τον λογαριασμό αποθεμα-
τικού εξ ειδικών αποθεματικών εσόδων συμμετοχών
Ν.3697/08, 1.422.449,59 ευρώ και από τον λογαριασμό
υπόλοιπου κερδών εις νέον, 709.260,41 ευρώ.

Ηλεκτρονικά η σύσταση
παρακαταθήκης στο ΤΠΔ

Σύσταση Πα-
ρακαταθήκης
με ηλεκτρονική
έγκριση ή απόρ-
ριψη και ηλε-
κτρονικές υπο-
γραφές χωρίς
καθυστερήσεις και χωρίς παρεμβάσεις, γλιτώνοντας χρό-
νο, αλλά και ταλαιπωρία για τους αιτούντες έρχεται στο Τα-
μείο Παρακαταθηκών και Δανείων (ΤΠΔ). Το ΤΠΔ, στο
πλαίσιο της βελτιστοποίησης των ψηφιακών υπηρεσιών
που προσφέρει μέσω της πλατφόρμας ΤΠΔ e-services,
προτίθεται να προβεί σε αλλαγές στην υφιστάμενη Ψηφια-
κή Υπηρεσία της Σύστασης Παρακαταθήκης. Οι αλλαγές
αφορούν την εφαρμογή e-services και το συνοδευτικό
Σύστημα Πρόσβασης Υπαλλήλων. Στο πλαίσιο αυτό η ΚτΠ
προχώρησε στην απευθείας ανάθεση για το έργο: «Τροπο-
ποιήσεις στη ροή Σύστασης Παρακαταθήκης και Σύστημα
Πρόσβασης Υπαλλήλων του Ταμείου Παρακαταθηκών και
Δανείων», χρηματοδοτούμενο από την Έκτακτη Επιχορή-
γηση του υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης στην
εταιρεία: «Cognity A.E.».
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Παναθηναϊκός ξαναπαίζει στα σαλόνια της Ευ-
ρώπης απόψε (20.00, Cosmote TV) κόντρα στην
ουκρανική Ντνίπρο με την ελπίδα πως μετά το

παιχνίδι αυτό θα ξαναγίνει Panathinaikos στη συνεί-
δηση των οπαδών του. Όπως τότε, επί εποχής «καπε-

τάνιου», όταν έβγαινε σχεδόν κάθε
χρόνο ραντεβού με την ιστορία του Ch-
ampions League. Και μετά έβγαλε
βρόμα η ιστορία ότι ξόφλησε. Και σή-
μερα καλείται να το ανατρέψει.

Το ματς με την Ντνίπρο είναι για τον
2ο προκριματικό γύρο του Champions
League και θα διεξαχθεί στο Κόζιτσε

της Σλοβακίας, καθότι μπάλα στην Ουκρανία δεν παί-
ζεται μετά τη ρωσική εισβολή. Αυτό είναι ένα «δώρο»
για τον Παναθηναϊκό, αλλά μπορεί και «εφιάλτης». Οι
διαιτητές πάντα σφύριζαν κάτι παραπάνω υπέρ των
ουκρανικών ομάδων και της εθνικής τους. Κάτι σαν

συμπόνια για το δράμα του ουκρανικού λαού. Θα το
σφυρίξει ο Ιταλός Ντανιέλε Κίφι από την Α’ κατηγορία
(όχι elite) της UEFA. Δεν πρόκειται για καμιά φοβερή
σφυρίχτρα. Σε ματς Μίλαν - Ρόμα 3-1 ο Μουρίνιο τον
έβριζε πατόκορφα μπροστά στην κάμερα.

Ο Σέρβος τεχνικός του Παναθηναϊκού Ιβάν Γιοβάνο-
βιτς πήρε όλους τους παίκτες μαζί του, ακόμη και τους
εκτός ευρωπαϊκής λίστας Ζέκα και Αϊτόρ. Για ψυχολο-
γικούς λόγους φυσικά. Οι δυο τους δεν είναι σε καλή
κατάσταση, προερχόμενοι από τραυματισμούς. Στην

Αθήνα ωστόσο έμεινε ο Τσέριν, κάτι σαν «καταστρο-
φέας» των αντιπάλων την προηγούμενη σεζόν. Τραυ-
ματίστηκε, όπως και ο Ρουμάνος μπακ Γκάνεα. 

Η αποστολή του Παναθηναϊκού: Μπρινιόλι, Λοντίγ-
κιν, Ξενόπουλος, Κώτσιρας, Βαγιαννίδης, Χουάνκαρ,
Μλαντένοβιτς, Σένκεφελντ, Μάγκνουσον, Γεντβάι, Σι-
δεράς, Ρουμπέν, Τσόκαϊ, Μπερνάρ, Τζούρισιτς, Κλεϊν-
χέισλερ, Βιλένα, Μαντσίνι, Παλάσιος, Βέρμπιτς, Ιωαν-
νίδης, Σπόραρ, Γερεμέγεφ, Ζέκα και Αϊτόρ.

Σύμφωνα με τα τελευταία νέα, κάτω από τα δοκάρια
θα κάτσει ο Μπρινιόλι, δεξιός μπακ ο Κώτσιρας και
αριστερός ο Χουάνκαρ. Κεντρικά μπακ ο Σένκεφελντ
με τον Μάγκνουσον. Στα χαφ Ρούμπεν Πέρεθ, Τσόκαϊ
και Βέρμπιτς και στην επίθεση Μπερνάρντ, Ιωαννίδης
και Παλάσιος. 

Η ρεβάνς θα πραγματοποιηθεί την 1η Αυγούστου
στη Λεωφόρο στις 20.30 και θα μεταδοθεί από την Co-
smote TV. 

Γράφει 
o Άλκης  

Φιτσόπουλος

Με την ουκρανική Ντνίπρο
παίζουν απόψε οι «πράσινοι» 

στον 2o προκριματικό 
του Champions League

O Panathinaikos ραντεβού
με την ιστορία του



Μ
ε την Ντιναμό Ζάγκρεμπ ή
την Αστάνα από το Καζακ-
στάν κληρώθηκε η ΑΕΚ

στον 3ο προκριματικό γύρο του Ch-
ampions League. Ακόμη πιο δύσκο-
λα είναι τα πράγματα για τον Πανα-
θηναϊκό, ο οποίος καλείται να υπερ-
κεράσει το εμπόδιο της Μαρσέιγ,
εφόσον ξεπεράσει στον β’ γύρο το
εμπόδιο της ουκρανικής Ντνίπρο, με
την οποία κοντράρεται απόψε στο
πρώτο ματς. Και οι δύο ελληνικές
ομάδες θα παίξουν εντός έδρας. Τα
πρώτα παιχνίδια, 8 ή 9 Αυγούστου
και οι επαναληπτικοί σε μία εβδομά-
δα από τότε. Αν ο Παναθηναϊκός
αποκλειστεί από την Ντνίπρο, θα
βρει μπροστά του τη Σλάβια Πράγας
στο Europa League. Ο Ολυμπιακός

στο Europa League θα αντιμετωπί-
σει τον ηττημένο του ζευγαριού
Γκενκ - Σερβέτ, 10 και 17 Αυγούστου.
Ο ΠΑΟΚ θα παίξει με τη Χάιντουκ
Σπλιτ, αν προκριθεί σε βάρος της

Μπεϊτάρ, και ο Άρης, εφόσον περά-
σει το εμπόδιο της Αραράτ, θα αντι-
μετωπίσει την Ντιναμό Κιέβου, την
οποία θα φιλοξενήσουν στο «Κλεάν-
θης Βικελίδης» στο πρώτο παιχνίδι.

Ο Παναθηναϊκός με Μαρσέιγ, δύσκολα για ΑΕΚ Χρόνια πολλά στον
«γκάνγκστερ» Νίκο Γκάλη

Ο θεός του ελληνικού αθλητισμού Νίκος Γκά-
λης έγινε 66 ετών και η παγκόσμια ομοσπονδία
μπάσκετ (FIBA) έστειλε τις δικές της ευχές γρά-
φοντας για τον Νικ: «Δεν υπάρχει καλύτερος
τρόπος για να γιορτάσουμε τα 66α γενέθλια του
“γκάνγκστερ” παρά με τα εξωπραγματικά του
στιγμιότυπα από το Ευρωμπάσκετ του 1987! Χρό-
νια πολλά, Νίκο Γκάλη!».

Η Κατερίνα στην 5η θέση

Η Κατερίνα Στεφανίδη έκανε φετινό ρεκόρ με
4,62μ. στο Diamond League του Λονδίνου, ενώ
είχε δύο καλές προσπάθειες στα 4,71μ. (την τρίτη
ουσιαστικά την παράτησε) και πλέον εστιάζει στο
Παγκόσμιο πρωτάθλημα που θα γίνει στις 19 Αυ-
γούστου στη Βουδαπέστη. Κατετάγη 5η. Νική-
τρια στο Λονδίνο αναδείχτηκε η Φινλανδή Μουρτ
με 4,80μ., ύψος που πέρασε η Αμερικανίδα Μουν
με την τρίτη προσπάθεια. 

Πήρε Φρέιρε, έδιωξε
Ζινκερνάγκελ, Μπουτσούτσι

Στην Ελλάδα ήρθε για τον Ολυμπιακό ο Αργεν-
τινός κεντρικός μπακ της μεξικανικής Πούμα Νί-
κολας Φρέιρε. Θα περάσει από ιατρικές εξετά-
σεις και θα υπογράψει για έναν χρόνο με οψιόν
αγοράς. Είναι 29 ετών. Στο μεταξύ, ο Ισπανός τε-
χνικός του Ολυμπιακού Ντιέγκο Μαρτίνεζ άφησε
ελεύθερους να φύγουν τον Δανό Ζινκερνάγκελ
και τον Κοσοβάρο Μπουτσούτσι. 

Εκτός τελικού 
η Ντουντουνάκη

Εκτός τελικού έμεινε στα 100μ. πεταλούδα η
Άννα Ντουντουνάκη στο Παγκόσμιο Πρωτάθλη-
μα υγρού στίβου στη Φουκουόκα της Ιαπωνίας.
Με επίδοση 57.97 στον πρώτο ημιτελικό στα
100μ. πεταλούδα, η Άννα Ντουντουνάκη κατέλα-
βε την 6η θέση στη σειρά της και τη 12η στη γενι-
κή κατάταξη και αποκλείστηκε από τον τελικό.

Θρίαμβος για την ελληνική κωπηλασία. Το χρυσό μετάλλιο κα-
τέκτησαν η Ευαγγελία Αναστασιάδου και η Μιλένα Κοντού στο
διπλό σκιφ ελαφρών βαρών στο Παγκόσμιο Πρωτάθλημα U23
που γίνεται στη Φιλιππούπολη της Βουλγαρίας. Ο χρόνος τους,
6:50.13. Η επίδοσή τους αποτελεί νέο παγκόσμιο ρεκόρ σε αυτή
την ηλικιακή κατηγορία. Η Ευαγγελία Φράγκου τερμάτισε τρίτη
στον τελικό του σκιφ γυναικών (7:41.18).

Σε μεγάλο φασιστόμουτρο εξελίσσεται ο τουρκικής καταγωγής διεθνής Γερμανός μέσος
Μεσούτ Οζίλ, ο οποίος έκανε τατουάζ στο κορμί του τα τρία μισοφέγγαρα και έναν λύκο που
ουρλιάζει, σύμβολο των «λύκων». Στη Γερμανία οι υπερεθνικιστικές οργανώσεις, όπως αυτή
των Γκρίζων λύκων, παρακολουθούνται από το Γραφείο Προστασίας του Συντάγματος.
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Γκρίζος 
λύκος ο Οζίλ

Χρυσό και παγκόσμιο ρεκόρ
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Μ
ια σπουδαία Ελληνίδα, μια εξέχουσα προσωπικότητα με διεθνώς
αναγνωρισμένο έργο, μια ακτιβίστρια για τα δικαιώματα των ανθρώ-
πων και ένας φύλακας-άγγελος των παιδιών με καρκίνο είναι μόνο

μερικοί από τους τίτλους που συνοδεύουν το όνομα της Μαριάννας Βαρδινο-
γιάννη, η οποία έφυγε από τη ζωή χθες σε ηλικία 80 ετών, σκορπίζοντας τη
θλίψη όχι μόνο στην Ελλάδα αλλά και στα πέρατα του κόσμου.

Η Πρέσβειρα Καλής Θελήσεως της UNESCO και πρόεδρος του Σωματείου
Ελπίδα - Σύλλογος Φίλων Παιδιών με Καρκίνο πέθανε έπειτα από πολυήμερη
μάχη με τη νεφρική ανεπάρκεια σε ιδιωτικό θεραπευτήριο. Την εκδημία της
Μαριάννας Β. Βαρδινογιάννη ανακοίνωσε η οικογένειά της: «Με βαθύτατη
θλίψη η οικογένεια Βαρδή Ι. Βαρδινογιάννη ανακοινώνει ότι η αγαπημένη
σύζυγος, μητέρα και γιαγιά Μαριάννα Β. Βαρδινογιάννη, Πρέσβυς Καλής
Θελήσεως της UNESCO και πρόεδρος του Σωματείου “ΕΛΠΙΔΑ - Σύλλογος
Φίλων παιδιών με καρκίνο” έφυγε από τη ζωή τη Δευτέρα 24 Ιουλίου 2023. 

Η εξόδιος ακολουθία και η ταφή της θα πραγματοποιηθούν σε στενό οι-
κογενειακό κύκλο». 

Μια ζωή σαν παραμύθι για τη Μαριάννα Βαρδινογιάννη, η οποία
κατάφερε να κατακτήσει τον κόσμο με ένα έργο που θα αποτελεί
επί χρόνια μια φωτεινή πυξίδα για τους Έλληνες! Η ίδια όμως
από την κορυφή του κόσμου θεωρούσε πως ο σημαντικότερος
ρόλος της ζωής της ήταν η μητρότητα, την οποία «υπηρέτησε»
όπως λίγες! Η γυναίκα, η οποία συγκαταλέγεται στις σημαντικό-
τερες προσωπικότητες της UNESCO, είχε εκμυστηρευτεί πως η

συμβουλή της μητέρας της ήταν που ακολουθούσε με τα πέντε
παιδιά της: «Δώσε στα παιδιά σου φτερά για να πετάξουν και ρίζες

για να επιστρέφουν»!

Τα παιδικά της χρόνια στην Ερμιόνη
Μπροστά στο μπλε της θάλασσας στην Ερμιόνη γεννήθηκε η Μαριάννα

Βαρδινογιάννη, περιοχή που πάντα ήταν το καταφύγιό της. Έχοντας ένα ιδιαί-
τερο δέσιμο με τη μητέρα της, την Ευαγγελία, η Μαριάννα Βαρδινογιάννη είχε
όμορφα παιδικά χρόνια και γλυκιές αναμνήσεις. Για τον λόγο αυτόν άλλωστε
μαζί με την αδελφή της διατηρούσε το νεοκλασικό σπίτι της στο κέντρο της
Ερμιόνης ακόμη και σήμερα σε άριστη κατάσταση.

Σε αυτή την περιοχή έκανε τις πρώτες στενές φιλίες της, τις οποίες μάλιστα
διατηρούσε μέχρι και το τέλος της ζωής της. Εκεί μαζί με τις φίλες της ως μα-
θήτρια του δημοτικού σχολείου της περιοχής έπαιρνε τα φτυαράκια και τα
κουβαδάκια και έψαχνε αρχαιολογικούς θησαυρούς! Αυτές ακριβώς οι στιγ-
μές τής γέννησαν την αγάπη για την αρχαιολογία, στην οποία, όπως η ίδια έχει
αποκαλύψει, έκανε τη διατριβή της ενώ ήταν ήδη γιαγιά! Αλλά η Μαριάννα
Βαρδινογιάννη μεγάλωνε και έπρεπε να φύγει για σπουδές στον Πειραιά, πα-
ρά το γεγονός πως η ίδια δεν το ήθελε! Αλλά η μητέρα της την έπεισε τελικά,
με την ίδια να θυμάται χαρακτηριστικά πως «το κλάμα που έριξα για να τη με-
ταπείσω δεν περιγράφεται».
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Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«Έφυγε» ο φύλακας-
άγγελος των παιδιών

ΜΑΡΙΑΝΝΑ ΒΑΡ�ΙΝΟΓΙΑΝΝΗ 1943�2023

Ποιο ήταν το τεράστιο κοινωνικό 
και φιλανθρωπικό έργο 

της πρέσβειρας της καρδιάς μας

Με τον Πιερ Γκαρντέν, τον Γκρέγκορι Πεκ και τη σύζυγό του
και τη Μονίκ Ραϊμόντ στη συναυλία της Ειρήνης που έγινε

στην έδρα της UNESCO στο Παρίσι

Με την Καμίλα Πάρκερ Με τον πρίγκιπα Κάρολο

Με την Μπριζίτ Μακρόν και τη Μαρέβα Μητσοτάκη
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Η γέννηση της ΕΛΠΙΔΑΣ 
και το σπουδαίο έργο της
Όταν η Μαριάννα Βαρδινογιάννη διαπί-
στωσε πως παιδιά, ελληνόπουλα, χάνον-
ται από τον παιδικό καρκίνο γιατί δεν
έχουν την οικονομική δυνατότητα να φύ-
γουν για το εξωτερικό, τότε αποφάσισε να
πάρει την κατάσταση στα χέρια της! Και το
όνομά της έγινε συνώνυμο της ΕΛΠΙΔΑΣ
για όλες τις μητέρες!
Έτσι ξεκίνησε τη δημιουργία της Μονά-
δας Μεταμόσχευσης Μυελού των Οστών
και ακολούθησε η δημιουργία του Πρώ-
του Ογκολογικού Νοσοκομείου για παι-
διά στην Ελλάδα. Χάρη στο έργο αυτό
σώθηκαν και σώζονται χιλιάδες παιδιά
από την Ελλάδα και το εξωτερικό, με το
νοσοκομείο μας να βρίσκεται ανάμεσα
στα καλύτερα της Ευρώπης ως «Κέντρο
Αριστείας». 

Η γνωριμία και ο γάμος
με τον Βαρδή
Όσο ήταν ακόμη μαθήτρια, η Μαριάννα Βαρδινογιάννη γνωρίζει τον γοητευτικό αξιωματι-
κό του Πολεμικού Ναυτικού Βαρδή Βαρδινογιάννη. Ο έρωτας ήταν αστραπιαίος και λίγα
χρόνια μετά παντρεύονται ξεκινώντας την οικογένειά τους σε ένα μικρό διαμέρισμα.
Τα πρώτα χρόνια ήταν δύσκολα και κανείς από τους δύο δεν γνώριζε πώς θα εξελιχθεί η
ιστορία της ζωής τους. Όμορφες στιγμές αλλά και δύσκολες, με το ζευγάρι να μεγαλώνει
πέντε παιδιά, αλλά η εξορία του Βαρδή στην Αμοργό ήταν για εκείνη ένα μεγάλο χτύπημα.
Αυτή ήταν και η πιο δύσκολη στιγμή της ζωής της. Όπως η ίδια έχει περιγράψει, έχοντας
τρία παιδιά τότε, το τρίτο νεογέννητο στην κούνια, πήρε ένα καΐκι μέσα στο χειμώνα και
πήγε στην Αμοργό. Έμενε με τα παιδιά της σε ένα σπίτι χωρίς ρεύμα, με τους κατοίκους να
αφήνουν κάθε μέρα ένα μπουκάλι γάλα, δύο αυγά και ένα ζεστό ψωμί κρυφά στο παρά-
θυρό της. Τα πέντε της παιδιά, ο Γιάννης, η Χριστιάνα, ο Γιώργος, ο Νίκος και η Βαρδιάννα,
ήταν για εκείνη έμπνευση! Το γεγονός πως ως μητέρα μπορούσε να νιώσει τον πόνο και
τον φόβο μιας μάνας να χάνει το παιδί της γέννησε και την ιδέα της ΕΛΠΙΔΑΣ.

Για την απώλεια της Μαριάννας Βαρδινογιάννη, η οποία «υπήρξε
από τους πρωτοπόρους που μετέτρεψαν την αποκαλούμενη “φι-
λανθρωπία” σε χειροπιαστό κοινωνικό έργο», μίλησε ο πρωθυ-
πουργός Κυριάκος Μητσοτάκης σε μήνυμά του στο οποίο αναφέ-
ρει: «Αποχαιρετούμε με σεβασμό μια μεγάλη Ελληνίδα, που ταύτι-
σε την παρουσία της με την προσφορά στον άνθρωπο και ειδικά
στα παιδιά. Γιατί η Μαριάννα Βαρδινογιάννη υπήρξε από τους πρω-
τοπόρους εκείνους οι οποίοι, στις μέρες μας, μετέτρεψαν την απο-
καλούμενη “φιλανθρωπία” σε χειροπιαστό κοινωνικό έργο. Πέρα
από τη λάμψη του ονόματός της και πέρα από την οικονομική ισχύ
της οικογένειάς της.
Είχα την τύχη να είμαι φίλος και συνομιλητής της, κυρίως μέσω
της γνωριμίας μου με τα παιδιά της. Και μπορώ να βεβαιώσω για
την ευαισθησία και την τρυφερότητα με την οποία το μικρό της
όνομα επένδυσε το βαρύ επώνυμό της. Είναι ακριβώς αυτή η ευαι-
σθησία που από την πολυσήμαντη δράση της για την ειρήνη, για το

περιβάλλον και τον πολιτισμό θα ξεχωρίζει πάντα την αγάπη της
για τους μικρούς ήρωες. Η Ελπίδα θα δίνει πάντα ελπίδα στους
ανήλικους μαχητές που μάχονται για τη ζωή. Χάρη σε αυτήν εκα-
τοντάδες παιδιά έχουν ήδη νικήσει τον καρκίνο που τα χτύπησε
στο ξεκίνημα της διαδρομής τους. Ενώ πολλά άλλα θα ξαναπιά-
σουν σύντομα το νήμα της συνέχειας στο ταξίδι τους ακολουθών-
τας στην Ελλάδα τις πιο σύγχρονες και εξελιγμένες θεραπείες.
Έχοντας μάλιστα δίπλα τους τις οικογένειές τους.
Η παρακαταθήκη αυτή νομίζω ότι ξεπερνά κάθε διεθνή διάκριση
από τις πολλές που είχε η Μαριάννα. Όπως και κάθε άλλη γνωστή
αλλά και άγνωστη συνεισφορά της στα πολλά μέτωπα στα οποία
μετείχε με σταθερό τους επίκεντρο τον άνθρωπο. Πρόκειται κυ-
ριολεκτικά για ένα έργο ζωής. Για αυτό και θα κρατά πάντα ζωντα-
νή και ενεργή τη μνήμη μιας σπουδαίας γυναίκας.
Η σκέψη μου, όπως και της Μαρέβας, είναι στον σύζυγο, στα παι-
διά και στους δικούς της ανθρώπους». 

«Αποχαιρετούμε
με σεβασμό 
μια μεγάλη 
Ελληνίδα»

Με τον Μακαριώτατο 
Αρχιεπίσκοπο Ιερώνυμο

Με τον  Μίκη Θεοδωράκη
Με τον πρίγκιπα Αλβέρτο του Μονακό

«Υπήρξε υπόδειγμα 
ανθρωπιστικής ευαισθησίας»
«Κατάφερε, με τη φωτεινή παρουσία και την ευαγή δρά-
ση της, να γίνει ηθικό στήριγμα και προσωποποίηση της
ελπίδας για χιλιάδες συμπολίτες μας», ανέφερε η ΠτΔ
Κατερίνα Σακελλαροπούλου με αφορμή τον
θάνατο της Μαριάννας Βαρδινογιάννη. «Ο
θάνατός της στερεί την πατρίδα μας από
μια γυναίκα που ενσάρκωσε με τον πλη-
ρέστερο τρόπο την έννοια της προσφο-
ράς στο κοινό καλό. Υπόδειγμα κοινωνι-
κής ευθύνης και ανθρωπιστικής ευαισθη-
σίας, προικισμένη με βαθύτατη ενσυναίσθηση
και πνεύμα ανοιχτό στις απαιτήσεις των καιρών, εργά-
στηκε με όλες της τις δυνάμεις στον αγώνα κατά του παι-
δικού καρκίνου, μερίμνησε για τη διασφάλιση των δι-
καιωμάτων των παιδιών, έσκυψε πάνω από τα προβλή-
ματα των γυναικών, συνέδραμε σθεναρά στην αντιμετώ-
πιση της φτώχειας... Εκφράζω τα ειλικρινή και βαθύτατα
συλλυπητήριά μου στον σύζυγό της Βαρδή, στα παιδιά,
τα εγγόνια και όλους τους αγαπημένους της», τόνισε με-
ταξύ άλλων η κυρία Σακελλαροπούλου.

Με τον Βαρδή Βαρδινογιάννη 
και τον πρίγκιπα Κάρολο 
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Δάρδα

«Όλη η Αθήνα μια σκηνή» 
με ελεύθερη είσοδο

Μ
ε non stop ρυθμό διασκέδα-
σης συνεχίζονται οι πλού-
σιες καλλιτεχνικές εκδηλώ-

σεις σε ολόκληρη την πόλη! Συναυ-
λίες, χορευτικά πάρτι, θεατρικές και
μουσικές παραστάσεις σε θέατρα,
πλατείες και πάρκα της Αθήνας δρο-
σίζουν τα ζεστά βράδια του Ιουλίου, με
την πρωτεύουσα στα καλύτερά της.
Μη χάνετε ούτε λεπτό! Το πρόγραμμα
της εβδομάδας που διανύουμε περι-
λαμβάνει μοναδικά live από δημοφι-
λείς ερμηνευτές αλλά και παραστά-
σεις με αγαπημένους πρωταγωνιστές.

Τρίτη 25 Ιουλίου, 20:30 στην
Πλατεία Καλλιγά, Κάτω Πατήσια

«Ζωολογικός Ήχος». Μουσική
παράσταση του Γιώργη Χριστοδού-
λου με τα ωραιότερα παιδικά τρα-
γούδια που έχουν γραφτεί για ζώα.

20:30 στο Πάρκο Λογγίνου, Μετς
«Ο Καραγκιόζης δάσκαλος». Παρά-

σταση θεάτρου σκιών από τον Θίασο
Σκιών Τάσου Γεωργίου, που πραγμα-
τεύεται το ζήτημα του bullying.

Τετάρτη 26 Ιουλίου, 21:00 στην
Πλατεία Μεσολογγίου, Παγκράτι

Συναυλία με την Ελένη Πέτα. Γνώ-
ριμα κομμάτια από την προσωπική
της δισκογραφία, σε καινούργιο
«περιβάλλον» ενώνονται και ταξι-
δεύουν σε προορισμούς γεμάτους
πολυποίκιλα φωνητικά και κιθαρι-
στικά ηχοχρώματα. Μαζί της δύο

σπουδαίοι σολίστες της κιθάρας, ο
Γιώργος Λιμάκης και ο Κωνσταντί-
νος Μητρόπουλος.

Πέμπτη 27 Ιουλίου, 21:00 
στο Θέατρο Κολωνού

«Ay, Carmela!» του Χοσέ Σάντσις
Σινιστέρρα. Θεατρική παράσταση σε
σκηνοθεσία Κωνσταντίνου Κυρια-
κού. Ένα μανιφέστο κατά της βαρβα-
ρότητας, γεμάτο ευαισθησία, με πο-
λύ χιούμορ.

21:00, στο Γήπεδο
Ελληνορώσων

«Οι τέσσερις θρύλοι
της ροκ εφ’ όλης της
ύλης». Συναυλία με τους
Λάκη Παπαδόπουλο,
Γιάννη Γιοκαρίνη, Νί-
κο Ζιώγαλα και
Γιάννη Μηλιώ-
κα. Τέσσερις
κυνηγοί του
« ο ν ε ί ρ ο υ »
της ροκ μου-
σικής ακο-
λ ο υ θ ο ύ ν
ήχους της
και ξεση-
κώνουν τα πλήθη.

Παρασκευή 
28 Ιουλίου, 
21:00 στο Θέατρο
Κολωνού

«Luna Nera» Θεα-

τρική παράσταση με τους Νικολέτα
Βλαβιανού και Σπύρο Μπιμπίλα. Μια
μακάβρια κωμωδία με διασκεδαστι-
κές ιστορίες εμπνευσμένες από το
«Δεκαήμερο» του Βοκάκιου, σκηνο-
θετημένες με βάση τις αρχές της
commedia dell’ arte, του λαϊκού εί-
δους κωμωδίας που επικράτησε
στην Ευρώπη από τον 16ο αιώνα.

Σάββατο 29 Ιουλίου, 21:00 
στο Θέατρο Κολωνού

«Ο Ιάκωβος Καμπανέλλης στη Γει-
τονιά των Τραγουδιών του». Μουσι-

κοθεατρική παράστα-
ση από τη θεα-
τρική ομάδα

«Μποέμ» και
τη Χορωδία
της Λέσχης

Φιλίας Γκράβας
Δήμου Αθηναί-
ων, αφιερωμέ-
νη στη ζωή και
το έργο του

σπουδαίου θε-
ατρικού συγ-

γραφέα του νε-
οελληνικού θεά-

τρου. Παί-
ζ ο υ ν :

Γιάννης Μπό-
γρης και Λουκία Λα-
γού. Διεύθυνση Χορω-
δίας: Ζαφείριος Κου-

τελιέρης. Καλλιτεχνική επι-
μέλεια: Γεωργία Παρα-

σκευά. Στο πιάνο ο Χρήστος Κουτε-
λιέρης.

21:00, στον Λόφο Λαμπράκη
«On The Road Again». Συναυλία

με τον Νεκτάριο Σφυράκη. Ένα ταξί-
δι στη διεθνή και εγχώρια ροκ σκη-
νή. Συμμετέχει το συγκρότημα Rock
Alarm.

Κυριακή 30 Ιουλίου, 20:30
στο Θέατρο Κολωνού

«Γιαγιά Σμύρνη» του Υάκινθου
Μάινα. Παιδική θεατρική παράστα-
ση από την Παιδική Σκηνή του θεά-
τρου Πρόβα, σε σκηνοθεσία Κορα-
λίας Τσόγκα. Η Γιαγιά Σμύρνη με τα
παραμύθια της μαθαίνει στους μι-
κρούς θεατές την κουλτούρα, τον
πολιτισμό, την παράδοση και τους
ήρωες των παραμυθιών της Μικράς
Ασίας. Οι ηθοποιοί παίζουν όργανα
και τραγουδούν ζωντανά σμυρναί-
ικα και παραδοσιακά μικρασιάτικα
τραγούδια.

20:30, στο Θέατρο Γκράβας
«Η Κιβωτός του Νώε ταξιδεύει

με τον Καραγκιόζη». Θεατρική δια-
δραστική, μουσική παράσταση για
όλη την οικογένεια, με πρωταγωνι-
στές τον Θανάση Βισκαδουράκη
στον ρόλο του Νώε και τον Καραγ-
κιόζη της Οικογένειας Σπυρόπου-
λου στον μπερντέ. Με την υποστή-
ριξη της Περιφέρειας Αττικής και
του ΕΔΣΝΑ.
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Φ
ιλανθρωπική εκδήλωση αγάπης γεμάτη χαμόγελα και λαμ-
περές παρουσίες! Ο Σύλλογος Γυναικών Γλυφάδας «Μαζί
για τη ζωή» παρέθεσε ένα δροσερό καλοκαιρινό δείπνο, στο

ξενοδοχείο «Εμμαντίνα», με αρωγό την Ελληνική Αντικαρκινική
Εταιρεία. Στην όμορφη γιορτή παρουσιάστηκαν εντυπωσιακές δημι-
ουργίες του Οίκου μόδας Τρανούλη, με την πασαρέλα να κατακλύζε-
ται από γνωστά μοντέλα αλλά κι επώνυμες κυρίες του θεάματος, που
κέρδισαν ή δίνουν ακόμα τη δική τους μάχη με τον καρκίνο.Φ
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Καλοκαιρινό dinner 
με σύνθημα 
«Μαζί για τη ζωή»

Μαρία Πολύζου, Γιάννης Καλιάνος, Ιωάννα Γκελεστάθη

Μαίρη Μηλιαρέση, Αθηνά Τρανούλη, Σαμπρίνα, Βενέτα Αναγνώστου, Μαρία Κουρή, Μαρία Πολύζου

Μίνα Χατζή, Φρύνη Λάτου, Ίριδα Σπανέα
Ο Χάρης Θεοχάρης με τη σύζυγό του
Δήμητρα Ρηγογιάννη-Θεοχάρη Μπέσυ Αργυράκη, Σαμπρίνα Μαρία Κουρή, Σάσσα Πατεράκη

Έλενα
Αντωνιάδου,
Νίκη
Παξιμαδάκη,
Μαριάννα
Βαλυράκη,
Άννα
Αγγελοπούλου

Αγγελική Αγγελίδη, Μιχάλης Μανιάτης Κωνσταντίνος Χαλιόρης, Αθηνά Τρανούλη



Η
ζέστη με την πιθανότητα εκδήλωσης πυρ-
καγιάς μπορεί να δημιουργήσει ένα εκρη-
κτικό κοκτέιλ. Η Ελληνική Πνευμονολογι-

κή Εταιρεία μάς δίνει χρήσιμες συμβουλές για να
είμαστε προστατευμένοι και ασφαλείς όταν βρι-
σκόμαστε κοντά σε περιοχές με καπνό αλλά και
γενικά πώς θα πρέπει να προστατευόμαστε από τα
αιωρούμενα σωματίδια. Αρχικά θα πρέπει να
απομακρυνθούμε άμεσα από την εστία της φω-
τιάς. Άτομα με σοβαρά υποκείμενα νοσήματα,
ηλικιωμένοι, παιδιά και έγκυες θα πρέπει να απο-
φεύγουν τις άσκοπες μετακινήσεις. Πρέπει να
παραμείνουμε σε κλειστούς χώρους με κλειστά
παράθυρα και πόρτες. 

Η χρήση κλιματισμού ανακυκλώνει τον αέρα
του δωματίου και ενθαρρύνεται σε συνθήκες
υψηλής θερμοκρασίας περιβάλλοντος, με την
προϋπόθεση ότι το δωμάτιο είναι και μπορεί να
παραμείνει προστατευμένο από τον εξωτερικό
αέρα. Σε διαφορετική περίπτωση προτείνεται η
δημιουργία ενός προστατευμένου και κλιματιζό-
μενου δωματίου εντός της οικίας. Συνιστάται η
αποφυγή δραστηριοτήτων που επιδεινώνουν πε-
ραιτέρω την ποιότητα του εσωτερικού αέρα και
κυρίως το κάπνισμα. Κατ’ επέκταση αποθαρρύνε-
ται η χρήση κεριών για φωτισμό, το μαγείρεμα σε
ανοιχτή εστία, η χρήση προϊόντων αεροζόλ και η
χρήση ηλεκτρικής σκούπας. 

Αποφεύγουμε την άθληση και τη σωματική κα-
ταπόνηση. Αν κριθεί αναγκαία η μετακίνηση, θα
πρέπει να γίνει με τη χρήση μάσκας υψηλής ανα-
πνευστικής προστασίας (FFP2 ή 3) με καλή εφαρ-
μογή. Οι «χειρουργικές» ή υφασμάτινες μάσκες

ΔΕΝ προστατεύουν από την εισπνοή καπνού ή
στάχτης. Οι μετακινήσεις θα πρέπει να γίνονται σε
ώρες χαμηλότερου θερμικού φορτίου, πχ το βρά-
δυ. Όπως αναφέρθηκε ήδη, οι ασθενείς με χρόνια
αναπνευστικά ή καρδιαγγειακά νοσήματα δεν θα
πρέπει να μετακινούνται, ειδικά αν δεν είναι εφι-

κτή η χρήση μάσκας υψηλής αναπνευστικής προ-
στασίας. Για τους ασθενείς με άσθμα και ΧΑΠ, πα-
θήσεις που κατεξοχήν επιδεινώνονται από την
περιβαλλοντική επιβάρυνση, απαιτείται η αυστη-
ρή τήρηση της φαρμακευτικής αγωγής και, επί
οποιασδήποτε επιδείνωσης των συμπτωμάτων, η
άμεση επικοινωνία με τον θεράποντα Πνευμονο-
λόγο με σκοπό την προσαρμογή της αγωγής. 

Συστήνεται στους πολίτες, ειδικά τις ημέρες με
ιδιαίτερη επιβάρυνση της ατμόσφαιρας λόγω
πυρκαγιών, να παρακολουθούν τις ανακοινώσεις
των επίσημων φορέων για την ποιότητα του αέρα
και να μην εμπιστεύονται μόνο την όσφρηση και
την όρασή τους. 

Τα συχνότερα συμπτώματα που σχετίζονται με
βραχυχρόνια έκθεση σε καπνό, ανεξαρτήτως μη-
χανισμού, αφορούν το ανώτερο αναπνευστικό και
εκδηλώνονται με ρινίτιδα (ρινική συμφόρηση, ρι-
νική καταρροή) και αίσθημα ξηρότητας στον φά-
ρυγγα. Μπορεί επίσης να εμφανισθεί βήχας ξη-
ρός και ερεθιστικός, ενώ, ανεξάρτητα από την
ύπαρξη υποκείμενου νοσήματος, μπορεί να εμ-
φανισθεί και δύσπνοια.
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kpapakosto@yahoo.gr

Η Ελληνική Πνευμονολογική
Εταιρεία μάς δίνει χρήσιμες
συμβουλές για να είμαστε
προστατευμένοι και ασφαλείς 
όταν βρισκόμαστε κοντά 
σε περιοχές με έντονο καπνό

Τα συμπτώματα 
που θα μας θορυβήσουν
Συστηματικά συμπτώματα, όπως ζάλη,
ναυτία, καταβολή και κεφαλαλγία υποδη-
λώνουν πιθανή τοξικότητα από μονοξείδιο
του άνθρακα, που θα πρέπει να διερευνάται
άμεσα και να ενημερώνεται ο θεράπων ια-
τρός. Τα συμπτώματα αυτά μπορεί να εμφα-
νισθούν και σε καθ’ όλα υγιή άτομα, αλλά
είναι σαφές ότι η συχνότητα και η ένταση
είναι μεγαλύτερες σε άτομα με υποκείμενα
νοσήματα, κυρίως του αναπνευστικού και
του καρδιαγγειακού συστήματος. Η κυριό-
τερη, άμεση αιτία θανάτου σε περίπτωση
φωτιάς είναι η ασφυξία, που οφείλεται
στην κατανάλωση του οξυγόνου κοντά στην
εστία της φωτιάς σε συνδυασμό με την ει-
σπνοή μεγάλης ποσότητας καπνού. Σε με-
γαλύτερη απόσταση από την εστία της φω-
τιάς, η εισπνοή μικροσωματιδίων και χημι-
κών ερεθιστικών ουσιών μπορεί να προκα-
λέσει σε σημαντικό αριθμό ατόμων βλάβες
που αφορούν τόσο το αναπνευστικό όσο και
το καρδιαγγειακό σύστημα.

Προστασία 
σε περίπτωση
πυρκαγιάς



Γράφει
η  Αλεξάνδρα Καρτά

Oι καθημερινές προβλέψεις
www.facebook.com/alexandra.karta

astro.karta19@gmail.com - Τηλ.: 697 3232 775

Κριός
(21/3-20/4)
Σήμερα θα αλλάξετε κάποιες σκέψεις
σας, θα απαλλαγείτε από κάποια πράγ-
ματα που θεωρείτε επιζήμια και θα ανα-
θεωρήσετε τα πρακτικά της καθημερι-
νότητάς σας. Αν βρίσκεστε σε διακοπές,
αφήστε τις πολλές σκέψεις και φροντί-
στε να γεμίσετε τις μπαταρίες σας.

Ταύρος
(21/4-20/5)
Η Σελήνη περνά απέναντι από το δικό
σας ζώδιο, οπότε και οι προσωπικές σας
επιλογές θα σας απασχολήσουν έντονα
για ένα διήμερο. Είναι καιρός να ελέγξε-
τε και να τεστάρετε τη συμπεριφορά του
προσώπου που σας ενδιαφέρει.   

Δίδυμοι
(21/5-21/6)
Το άγχος δεν σας εγκαταλείπει αυτές τις
μέρες και είναι ένα σημείο αναφοράς
για κάθε επαγγελματική σας επιδίωξη.
Αφεθείτε σε ανάλαφρες καταστάσεις
και μην πιέζεστε να κάνετε τώρα τα πάν-
τα και μάλιστα με τον καλύτερο τρόπο.   

Καρκίνος
(22/6-22/7)
Για εσάς τους Καρκίνους, τα πράγματα
γλυκαίνουν για δύο μέρες και ίσως
βρείτε τη χρυσή τομή στις σημαντικές
σας σχέσεις. Είναι πολύ πιθανό να έχετε
μεγαλύτερη επιθυμία αυτήν τη χρονική
στιγμή να βρεθείτε κοντά με τα αγαπη-
μένα σας πρόσωπα.   

Λέων
(23/7-22/8)
Είναι μία περίοδος που σας έχει κουρά-
σει υπερβολικά και σε διάρκεια. Ιδίως
εσείς του τρίτου δεκαημέρου είναι καλό
να απαλλαγείτε από καταστάσεις και
πρόσωπα που δεν σας ταιριάζουν.  

Παρθένος
(23/8-22/9)
Για εσάς τους Παρθένους, τα πράγματα
είναι αρκετά απαιτητικά και μην αφήνε-
τε τους άλλους να ορίζουν τις αποφά-
σεις σας. Οι επόμενες μέρες είναι απο-
καλυπτικές σε ό,τι αφορά σχέσεις και
συνεργασίες.  

Ζυγός
(23/9-23/10)
Για εσάς του πρώτου δεκαημέρου, θα
υπάρξουν καλές συνθήκες για την οικο-
νομική σας κατάσταση. Ίσως να πρέπει
να απαλλαγείτε από μία κατάσταση που
σας δημιουργεί στρες, για να περάσετε
σε μία πιο ήρεμη χρονική περίοδο.

Σκορπιός
(24/10-21/11)
Η Σελήνη από σήμερα περνά στο δικό
σας ζώδιο, οπότε και τις δύο επόμενες
μέρες θα έχετε μία εντονότερη συναι-
σθηματική προσέγγιση των γεγονότων.
Βέβαια κάποιες φορές θα νιώσετε ότι
πνίγεστε από τα πάθη σας και τα λάθη
σας.   

Τοξότης
(22/11-21/12)
Η Σελήνη περνά στον 12o τομέα σας, μία
θέση που ενεργοποιεί παρασκηνιακές
καταστάσεις, οπότε και μην αφήσετε
αυτές τις μέρες να σας απορροφήσουν
σκέψεις και καταστάσεις που σίγουρα
δεν σας ταιριάζουν.  

Αιγόκερως
(22/12-19/1)
Είστε αρκετά πιεσμένοι με τις καθημε-
ρινές υποχρεώσεις και ο χρόνος για
διασκέδαση έχει συρρικνωθεί αρκετά
από εσάς. Σήμερα αλλάξτε το πρόγραμ-
μά σας και δεχθείτε τις προτάσεις που
θα σας γίνουν για διασκέδαση με φιλικά
σας πρόσωπα.  

Υδροχόος
(20/1-18/2)
Η μέρα ενεργοποιεί κάποια επαγγελ-
ματικά θέματα και πολύ πιθανόν να
δεχθείτε μία ενδιαφέρουσα πρόταση
για επιπρόσθετες επαγγελματικές
υποχρεώσεις.     

Ιχθύες
(19/2-20/3)
Για εσάς τα ψαράκια των πρώτων ημε-
ρών, η πίεση είναι αρκετά μεγάλη, αλ-
λά θα υπάρξουν και στιγμές που όλο
αυτό θα εκτονώνεται και θα βρίσκονται
λύσεις.
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Η Σελήνη σήμερα περνά στο ζώδιο του
Σκορπιού, όπου δημιουργούνται έντονα
πάθη και συναισθηματικές
αναστατώσεις. Προσοχή σε οικονομικές

υποθέσεις που δεν έχουν καθαρές προοπτικές.
Από τις 18.00 έως τις 20.00 καλό είναι να μην
κάνουμε σημαντικά πράγματα λόγω κενής
πορείας της Σελήνης.




